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B. A. Szoboljev professzor, a negyedik 
szovjet Antarktisz expedíció vezetője, a ne
ves sarkkutató tudós ezév márciusában 
a Kulturális Kapcsolatok Intézetének meg
hívására Magyarországra látogatott, ahol 
tudományos kutatásainak érdekes megálla
pításairól több előadás keretében szántóit 
be. Szobotjev professzor szerkesztőségün
ket is meglátogatta, ahol előzetes felkéré
sünkre az alábbi, itt tartózkodása folyamán 
írt cikket nyújtotta át a Búvár olvasóinak. 
(A szerk.)

A negyedik komplex Antarktisz expe
díció 1959-ben indult el útjára. Az expe
díció célul tűzte ki, hogy tudományos 
kutatásokat végez az Antarktisz jégtakaró
jának felületével, összetételével és mozgá
sával kapcsolatosan. Az expedíció mun
kájában, természetesen, hasznosította az 
előző szovjet expedíciók tapasztalatait.

B. A. SZOBOLJEV 
( Moszkva )

A negyedik szovjet
Antarktisz-expedíció
útjáról

— A szerző eredeti, másutt még 
nem publikált felvételeivel —

Az Antarktisz, a „Fehér Kontinens" 
Földünk legzordabb része, óriási jégverem
ként húzódik 14 millió km*-es területen. 
Jégtakarójának vastagsága általában meg
haladja a 3 km-t. E nagy ,,hidegség"-e 
miatt igen komoly szerepet játszik az 
időjárás alakulásában, jelentős befolyást 
gyakorol a litoszférára, az óceánok életére.

A jégtakaró vizsgálata szempontjából 
a legérdekesebb területnek a Középső- 
Antarktisz ígérkezik. Ez a terület azonban 
viszontagságos éghajlati viszonyai miatt 
a legkevésbé közelíthető meg, s a sarki 
kutatások történetében valóban „fehér folt
nak" tekinthető.

A negyedik szovjet Antarktisz expedíció 
izgalmas kutatási feladatainak megvaló
sításához, „vadászterületéül", éppen a Kö- 
zépső-Antarktiszt választotta.

Az expedíció működését a Mimij kutató 
állomáson 1959. január 21-én kezdte meg. 
Á Mimij minden „földi jóval" felszerelte 
expedíciónkat, értsd ezalatt — jó kapaci
tású szántalpas vontatókkal, a kutatáshoz 
szükséges modern eszközökkel, útbaigazí
tással és még sok minden más egyébbel.

Ugyanakkor megkezdődött a Mimij terü
letén levő jégtakaró gondos, részletes 
tanulmányozása, ami elengedhetetlenül 
szükséges volt a Középső-Antarktiszon 
végzett későbbi kutató munkálatokhoz.

E munkálatok közül kiemelkedik Ju. F. 
Durinyin fiatal kutató új szeizmikus mé
rése, aki olyannyira tudta tökéletesíteni 
szeizmikus készülékét, hogy a jégkéreg 
vastagságát száz és ezer méterekre ter
jedően pontosan meg lehetett állapítani. 
A jég sűrűségét ultrahangkészülékkel mérte 
meg. Együttes munkánk eredményeként
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pedig olyan készüléket konstruáltunk, hogy 
igen rövid idő alatt meg tudtuk határozni 
nagy területek szilárd voltát.

Az expedíció glaceológiai útja a követ
kező volt: Komszomolszkája Állomás — 
Keleti Állomás — Déli-sark. Á Déli-sark 
irányába a Középső-Antarktiszra való beha
tolás 3 szakaszban zajlott le.

Az első szakasz 1959 áprilisában kez
dődött el. Három hatalmas „Harkovcsenka" 
vontatószánon 90 tonnányi fűtőanyagot 
juttattunk el a Komszomolszkájára. A 
vontatószánokat otthagytuk és visszatér
tünk a Mirnijre.

A második ilyen nagy rakomány — 
most már csak 40 tonnányi — 1959 szep
tember 29-én hagyta el a Mimijt. Ezúttal 
élelmiszereket, a szükséges műszereket 
és a vontatószánok pótalkatrészeinek egész 
tömkelegét szállítottuk állomáshelyünkre.

A további meghatározott program szerint 
innen történt az előnyomulás a Keleti 
Állomás és a Déli-sark irányába. Menet 
közben az „előre nem látható" meglepe
tések nem sokáig várakoztatták meg expe
díciónk tagjait. Gyakori volt a hőmérséklet 
— 50, —70 fok alá süllyedése. A Mimijén 
„mindössze" —40 fok volt.* Állandó ádáz 
küzdelmet kellett vívnunk a kétméteres 
hófúvással. Vontatószánjaink túlterhelt
ségüknél fogva állandóan megrekedtek. 
Hol az egyik, hol a másik alkatrész törött 
el, ki kellett cserélni, majd a motort kel
lett megjavítani. Naponta 10—14 óra 
ment emiatt veszendőbe. A nagy időkiesés 
miatt voltak napok, amikor csak 6—7 km-t 
tudtunk előre haladni. A harmadik szakasz 
idejében, amikor az antarktiszi nyár elérte 
tetőpontját, volt legintenzívebb a munka. 
A szélcsend idejében az expedíció 70—80 
km-t is megtett naponként.

A Déli-sarkhoz 1959. december 26-án 
érkeztünk el. Előzetesen két kisebb szer
viz-állomást létesítettünk 400 és 900 km-es 
távolságban a Déli-sarktól, ahol felszere
lésünk egy részét hagytuk. Az Amundsen— 
Scott állomást teljesen betemette a hó. 
Az aerológiai viszonyokat és a sarki-fényt 
tanulmányozó pavilonokban zavartalanul 
folyt a munka. Már vártak bennünket

♦ Négy kilométerrel a tenger szintje fölött az oxigén- 
hiány is hátráltatta előrehaladásunkat.

Repülőgép hoz utánpótlást a déli-sarki Komszomolszkája 
állomásra

A szovjet hemyótalpas sarkkutató járművek telephelye 
a Déli-sarkon

A szovjet Mtm(/-település egyik föld alatti házának 
bejárata, háttérben az expedíció hernyótalpas járműveivel

A hasadékok övezete az Antarktisz peremén. (Légi fel
vétel)



tudós társaink. Különösen nagy öröm 
volt számunkra, hogy még szilveszter 
előtt, december 28-án teljes létszámmal, 
amerikai tudósok részvételével együtt ün
nepelhettük Déli-sarkra való érkezésünket.

A Középső-Antarktiszon végzett vala
mennyi glaceológiai kutatásunkról, azok 
eredményéről cikk-szabta lehetőségeink 
miatt nem számolhatok be. Ezért csak egy- 
egy fontosabb mozzanatra, illetve kutatási 
eljárási módra térek ki, egy-egy olyan 
fontosabb, újabban megállapított tényre, 
amelyek gazdagítják ismereteinket az An
tarktisz csodás „fehér” kontinenséről.

Durinyin, expedíciónk egyik legtevé
kenyebb tagja, szeizmikus szondálással 
végzett vizsgálatokat, s megállapította, hogy 
az Antarktisz jégalatti folyammedre az 
óceán szintjétől 60 100 méterre van, 
keletkezése arra az időre tehető, amikor 
az Antarktida a Demts-zátonyig húzódott.

Gleccser kutatásaink a Mirnij rajonjában 
kimutatták, hogy a gleccserek szerkezete 
bizonyos törvényszerűség szerint rétege- 
ződik. A felszínről a mélység felé haladva 
a kristályok mérete egyre nagyobb, vas
tagabb lesz. A felületi rétegekben a kris
tályok keresztmetszete 2 és 5 mm között 
van. A jégtakaró alsó szélétől számítva 
25 méteres magasságban a kristályok ha
rántmérete 3 4 cm.

Az Antarktida jégkupolájának közelsé
gében található legalsó jég rétegeződése 
2 méter vastagságú, s ez nem más, mint 
az édesvíz befagyásának következménye. 
Ennek alapján feltételezhető, hogy a kö
zépső rajonokban a jégpáncél alatt víz 
található, ami az Antarktida jégkupolájának 
egyensúlyi állapotát szabályozza. Persze 
ez az egyensúlyi állapot csak átmenetinek 
tekinthető, miután igazodik a fagyás és az 
olvadás időpontjához. A jégtakaró szer
kezetének tökéletes felépítésével a Mirnij 
rajonjában találkoztunk. A jég szerkezeté
nek összetételét, vastagságát ultrahang se
gítségével lehetett pontosan meghatározni. 
Az ultrahang terjedési sebessége aszerint 
változik, hogy milyen vastagságú jég
rétegbe hatol be.

Ultrahang-vizsgálattal sikerült megfigyel
ni a jégtakaró kristályainak élrendeződését, 
ami szintén a jégtakaró vastagságától füg
gött. 130 méterre a jégtakaró alsó szélétől

A jégtakaró vastagságának szeizmikus módszerrel történő 
megállapítása érdekében robbantást hajtanak végre 

az Antarktisz jegén

Adélia pingvinek (Pygostelis adeliae) a IV. szovjet 
Antarktisz kutató expedíció Mihail Kalinyin nevű jég

törő hajóóriása előtt

A kutatócsoport tagjai egy kis bemelegítő labdarúgó- 
mérkőzést játszanak az Antarktisz jegén, s ehhez még 
lelkes „szurkolók" is akadnak, a pingvinek személyében. . .

Halfarkas támad a levegőből az adélia-pingvinek cso
portjára



Császár pingvinek (Aptenodytes forsteri) tojásaik ki
keltése közben. Egyetlen tojásukat a lábaik közti tollas 

bőrredő melegében tartogatva keltik ki

Császárpingvinek fiókáikkal. A szülők tollmintáZatától el
térő rajzolatú kicsinyeket tollas lábcsűdjük között melenge
tik, védelmezik a pingvinek e legnagyobb termetű képviselői

ez az elrendeződés még kaotikus képet 
nyújt. A sebesség különbség 25 m/sec- 
nak felel meg. Tökéletes szerkezeti ren
deződést a jég alsó peremétől 75 méterre 
találtunk. Itt az ultrahang által kimutatott 
sebességkülönbség 80/sec.

Sz. B. Uhov, expedíciónk másik tag
jának megfigyelései szerint a határzóna 
mentén a szárazföldi jég-viszkozitás koef
ficiense a terheléstől és a szerkezettől 
függően ingadozik. Az 50 méter mélyen 
elterülő jégréteg viszkozitás koefficiense 
50-szer kisebb lesz 3 kg/cm2-től 13,5 
kg/cm2 terhelésig terjedően 25 méterre 
ugyanilyen feltételek mellett a jég visz
kozitás koefficiense kétszerte csökken, azaz 
25-szörte lesz kisebb.

A ^égalatti folyammeder vastagsága a 
Déli-sarkkör és a Komszomolszkája közötti 
területen alig változik. Maximális magas
sága eléri a 210 métert, a tengerszint 
alatti mélysége pedig meghaladja a 290 

métert. A folyamalatti meder 44 %-a 
tehát a tenger szintje alatt van, 56 %-a 
— a tenger szintje felett. A Komszomolsz
kája területi részén ezért nem lehetett 
észrevenni jégalatti nyúlványokat és emel
kedéseket.

A fent közölt megfigyelések csupán 
egy részét alkotják annak a hosszú és 
fáradságos kutatómunkának, amit a IV. 
szovjet komplex expedíció végzett az An
tarktisz középső nagykiterjedésű szakaszán. 
Az expedíció itt is az Antarktisz jégta
karójában, a jégtakaró szerkezetében vég
bemenő különböző folyamatokat, változá
sokat és mozgásokat tanulmányozta. Az 
adatok feldolgozására most kerül igazán 
sor, de addig is a tapasztalataink azt 
bizonyítják, hogy az expedíció elérte ki
tűzött célját, s a tudományos kutatás 
egy újabb lépéssel közelebb került az 
antarktiszi rejtély megfejtéséhez.

(Fordította: Hegedűs György)

Császárpingvinek sütkéreznek fiókáikkal az Antark
tisz úszó jégmezőjénCsászárpingvin-anya fiókáját táplálja



DB. LUKÁCS DEZSŐ

A kozmikus hatások és az állatvilág
Az 1961. február 15-én lezajlott nap

fogyatkozás figyelmünket az égitestek felé 
fordította. Nagyobb mértékben, mint 
általában, döbbentünk rá arra, hogy föl
dönkívüli hatások is érvényesülnek Föl
dünkön.

A kozmikus hatások közül a napfolt
tevékenység kétségtelenül hat a Földre 
a sugárzó energiák felhalmozásával. Ez 
elsősorban az éghajlatban nyilvánul meg.

Bíborrózsa (Actinia equina L.) kinyílt állapotban. (Dr. 
Orszá^h Mihály felvétele)

Már régóta vita tárgya az is, hogy a nap
folttevékenység mintegy 11 éves maximum 
periódusai és egyes járványok fellépte 
vagy maximuma között van-e összefüg
gés vagy sem.

Kétségtelenül beigazolt a Hold hatása 
az állatokra. A Hold vonzóereje, a légkör 
és vízburok rendszeres elmozdításával lét
rehozza az apály és dagály jelenségét. 
Ez főként a tengeri állatok igényeit és 
szokásait befolyásolja. A bíborrózsa (Actinia 
equina) virágállat dagálykor az oxigénben 
és táplálékban gazdag vízben skarlát
vörös zömök törzséből szétterjeszti gyen
gén színezett, áttetszőén vöröslő 192 fogó
karját. Ezek 6 körben helyezkednek el. 
A szájkorong alól előcsillanó türkizkék 
csalánzóbimbók csoportjai (24) és a széles 
talpkorong szegélyén végigvonuló türkiz
kék sáv még szebbé teszik az állatot. 
Apálykor-, amikor a víz teljesen le is 
húzódhat a bíborrózsákról — legömbö
lyödnek. A fogókarok megrövidülnek, a 
szájkorong befordul a garatba, a szomszé
dos testfal reáborul a fogókarok koszorú
jára. Az így összehúzódott biborrózsák 

feszes paradicsomra emlékeztetnek. Test
felületük tehát jelentékenyen megkiseb
bedik. Ez védi az állatokat a kiszáradástól 
valamint az is, hogy bélüregükben víz 
raktározódik. A szárazrakerülés, illetve 
sekély vízrétegbe jutás létfeltétele az álla
toknak. Az akváriumban tartott példá
nyok is időnként ezért változtatják szint
beli helyüket.

Pieron és Bohn megfigyelései szerint 
az akváriumban tartott biborrózsák ki- 
feslése és összehúzódása az árapály rit
musához igazodik. A befogott állatok 2—3 
napon át ugyanakkor gömbölyödnek össze 
és nyújtóznak ki, amikor kint apály vagy 
dagály van. Bohn kísérletekkel igazolta, 
hogy az állatok mozgásváltozásait nem az 
alacsony vagy magas vízállás okozza, ha
nem az árapállyal kapcsolatos parti víz
áramlás váltja ki. Még a 8. napon is 
fél óra múlva összehúzódtak, ha apály 
idején bocsátott reájuk vízáramot. Ezzel 
szemben dagály idején az áram hatására 
csak több óra múlva gömbölyödtek össze.

Tentáhulumjait sxéttárt viaszrózsa (Antmonia stdcata 
PENN.). (Ökördy János felvétele)
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Vastagszarvú tengerirózsa (Urticina crassicornis O. F. MÜLL.) kinyújtózva és összehúzódva

Miért húzódtak össze és nyújtózkodtak 
ki az akváriumi példányok ugyanabban 
az időben, mint a szabadon élő bíborró
zsák? A legömbölyödés nyilvánvalóan az 
említett vízáram és a szárazrakerülés kö
vetkezménye. A Hold vonzása nemcsak 
arra elég erős, hogy az apály-dagály jelen
ségét létrehozza, hanem arra is, hogy az 
állat idegrendszerére hasson. Az ideg
rendszert ért befolyás és a szárazrakerülés 
egyidőben történt, így feltételes reflex 
alakult ki a bíborrózsában. A holdvonzás 
az idegrendszeren át az állatban kiváltja 
az összehúzódást — mint a kiszáradás 
elleni védekezési reakciót — az akvárium
ban is. Az idegrendszert ért hatást (a 
holdvonzást) azonban az akváriumban nem 
követte a szárazrakerülés, a kialakult fel
tételes reflex ennek következtében kitör
lődött. Az állat abbahagyta az összehú
zódást, hetek alatt alkalmazkodott az 
új viszonyokhoz. A különböző virágállat 
fajoknál ugyancsak ismeretes, hogy a da
gály vagy apály szerint kifestenek, illetve 
összehúzódnak.

A tengerben élő kis örvényférgeken, a 
Convolutakon figyelte meg Bohn, hogy 
ezek az állatok dagálykor beássák magukat 
a homokba, hogy a hullámok el ne sodor
ják őket, és csak a következő apálykor 
úsznak ismét a felszínre. Ezek az ütemes, 
ritmikus mozgások az akváriumban is 
megismétlődnek. Bohn üvegcsőben helyezte 
el az állatokat, és azok abban te- és föl 
vándoroltak. Apály idején a legmagasab
ban, dagálykor a legmélyebben helyez
kedtek el a csőben. Láthatjuk, hogy a 
Convolutákniá is a Hold ugyanolyan fel
tételes reflexet alakított ki mint a bíbor
rózsában.

A Csendes-óceánban a Fidzsi és Szamoa 
szigetek korallképződményeinek repedé
seiben él a zöld paloló (Eunice viridis) 
nevű soksertéjü gyúrűsféreg. Stair és 
Powell, valamint más kutatók közléseiből 
tudjuk, hogy minden esztendőben október 

végén vagy november elején — vagyis az 
ottani tavasz közepén —, az utolsó hold
negyed előtti napon szaporodik. Az állat 
teste ivarszerveket
tartalmazó hátulsó A convotota convolata L. 
félre (építők) es nevű örvényféreg 
meddő elülső rész
re (átok) tagoló
dik. Az említett 
időpontban az 
állat teste ketté
válik az ivaros és 
meddő rész hatá
rán. Az átok lent- 
marad és regene
rálja a termékeny 
részt. Az ivarter
mékeket tartal
mazó epitokok ak
tív úszással a fel
színre emelked
nek napkelte előtt. 
Mérhetetlen tö
megben nyüzsög
nek a tenger fel
színén. A peték 
illetve a hím csíra
sejtek kiszabadul
nak az epitokok 
szelvényeiből. Be
következik a meg
termékenyítés. Ez
után az epitokok 
és peték, még a 
délelőtt folyamán 
a tenger mélyébe 
süllyednek, ahol 
az epitokok el is 
pusztulnak. Az 
állatok tehát egy 
esztendőben két
szer szaporodnak 
ivarosán, mégpe
dig a Hold állásá
hoz viszonyítva 
egészen pontosan

137



A 5:öld paloló féreg 
(Eunice viridis GRAY)

ugyancsak

rint

meghatározott idő
ben. A második 
alkalommal min
dig nagyobb tö
megekben rajzik a 
paloló. A benn
szülöttek éppen 
ezért mblole lai- 
lai-t és mblole 
levu-t, kis és nagy 
palotáidét külön
böztetnek meg. A 
szigetek lakosság
ának kedvenc cse
megéje a paloló, 
jól ismerik a rajzás 
idejét, készülnek 
is reá. Begázolnak 
a vízbe, csónakba 
szállva kieveznek 

a tengerre. Hálóikkal, díszesen 
kidolgozott kosaraikkal nagy tö
megben merítik ki a nyüzsgő 
epitokokat. Sokan ott azonnal 
nyersen fogyasztják el azokat. 
Mások a partokon tüzeket raknak, 
ott sütik a növénylevelekbe csa
vart palotákat, és nagy lakomát 
csapnak. Az öregek és gyermekek

részt vesznek a ritka 
csemege fogyasz
tásában. Arhenius 
megállapította, 
hogy a Hold okoz
ta légköri elektro
mosság szabályoz
za a zöld paloló 
most megbeszélt 
életjelenségét.

A japán paloló 
(Ceratocephale os- 
wai) júniusban 
rajzik holdtölte 
után az első vagy 
második napon, 
este 6 és 7 óra 
között, az apály 
kezdetével. Az at
lanti paloló (Eunice

fucata) június 29 és-július 28 között 
az utolsó holdnegyed előtt 3 nappal 
lepi el — A. G. Meyer közlése sze- 

a floridai partvidéken a
tenger felszínét. Az utóbb említett 
két fajnál is szakaszos, a Hold já
rása szerint, a szaporodás.

Ligendre éjjel különböző holdállá
sok idején tengerbe merülő lámpá
jával csalogattahálójába a tengeri ál
latokat. Azt tapasztalta, hogy csak bi-

I A „hajóíéreg” (Teredo navalis 
I QÜTRF.) nevűkagyló 

zonyos holdállás idején és csak bizonyos 
holdhónapban lehet gyűjteni egyes tengeri 
gyűrűsféreg fajokat (Harmothoe impar, 
Phyllodoce lineata, Perinereis cultifera).

Az északi hajóféreg (Teredo norvegica) 
nevű kagyló, amely az észak-európai ten
gerekben honos, lárváit a mi folyami- 
kagyló-fajainkhoz (Unionidae) hasonlóan 
fecskendezi a tengerbe, F. Roch megálla
pítása szerint azonban szakaszosan a hold
járásnak megfelelően.

A pálmatolvaj (Birgus latro) nevű szá
razföldi rákfaj Celebeszen, Timorén és az 
Üj-Guineától északra fekvő szigeteken ho
nos. Kókuszdióval, más gyümölcsökkel, rit
kán döghússal táplálkozik. A bennszülöttek 
szívesen fogyasztják, fogságban is szokták 
tartani, és néhány hétig feltört kókuszdióval 
hizlalják. A pálmatolvaj szárazföldön él, 
szervezete alkalmazkodott ehhez az életmód
hoz. Peterakáskor kénytelen azonban a- vi
zet felkeresni, mert lárvái csak tengervízben 
képesek fejlődni. A pálmatolvaj és még 12 
ugyancsak szárazföldi rákfaj, bizonyos 
holdhatásokra megy a tengerbe ikrázni.

A pálmatolvaj (Birgus latro HBST.) nevű satnyafarkú rák

A Hold 28 napos keringési idejével 
(holdhónap) kapcsolatos fényváltozások év
milliók óta „biológiai naptárt" jelentenek. 
A madarak költési ideje a holdnegyedek
hez igazodik 2, 3 vagy 4 hét szerint. Az 
emlősök vemhességideje ugyancsak 28 nap 
vagy ennek többszöröse, pl. a házinyúlnál 
28, a házimacskánál 56, az oroszlánnál 
112, a vaddisznónál 140, a szarvasmarhá
nál 280, a barna medvénél 224 nap, stb. 
Az ember terhességi ideje is 280 nap.

Dagály idején, vagyis az erősebb holdvon
záskor gyakoribb a szülések száma. A szarvas
bikák bőgősében is a Hold szakaszossága 
megerősödést vagy gyengülést eredményez.

A nő peteérése is 28 naponként követ
kezik be. Ezzel kapcsolatban a méh nyál
kahártyája vérzés kíséretében leválik. Min
denesetre szükséges itt kiemelni azt, hogy 
ez a folyamat csak a 28 napos szakaszos
ságával feltűnő, mert egyébként a hold
változásokkal közvetlenül nem függ össze. 
Általánosan ismert ezzel szemben, hogy 
a holdkórosság betegséget a Hold hatása 
idézi elő. Az epileptikus rohamok is 
úgy látszik összefüggésben állanak a hold
járással. Az ideggyógyászok szerint a be
tegek holdtöltekor nyugtalanabbak.
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— A szerző eredeti felvételeivel —

vízzel öntöztek, hogy korai 
virágzásra serkentsék.

A rózsa az emberek figyel
mét valószínűleg kellemes 
illatával és virágának színével 
vonta magára. A már emlí
tett ókori szerzők feljegyzé
seiből arra következtethe
tünk, hogy a legkellemesebb 
illatú és legélénkebb színű 
vadon előforduló rózsákat ki
választották és lakóhelyek 
köré telepítették.

A rózsa eddigi történeté
ben 3 jelentős rózsakultuszt 
különböztethetünk meg.

Az első rózsakultusz a ró
mai birodalom fennállásának 
idejére esik. A rómaiak a 
rózsát nagy tömegben hasz
nálták fel ünnepségeiken. 
Egyes vidékeken jelentős ke
reskedelmi rózsatermesztés 
folyt. A római birodalom 
bukása után a rózsa kul
tusza évszázadokon keresztül 
háttérbe szorult, mert a ke
reszténység a pogány világ

A rózsa évezredek óta 
jelentős szerepet tölt be 
a kertészeti termesztés
ben. Az emberi civilizáció 
kialakulásakor már meg
találjuk. Az ásatások során 
felszínre került leletekből 
megállapítható, hogy a 
történelmi események fel
jegyzése előtt már felhasz
nálták díszítési célra. Idő
számításunk előtti XVI. 
századból származó Minos 
egyik falfestménye a krétai 
Cnossusban, mely tő szir
mú rózsát ábrázol. Hero- 
dotos időszámításunk előtt 
kb. 450 évvel írta, hogy 
Midas király kertjében 60 
szirmú rózsák virítottak. 
Theophrastos időszámítá
sunk előtt 300 évvel 
„Vizsgálatok a növények 
körében" c. művében ko
rának rózsáit 50—100 szi
romlevelűnek írja le. Pli
nius „Naturális historiae"- 
jában 12 rózsát említ, me
lyek valószínűleg a Rosa 
alba, R. canina, R. centi- 
fólia, R. damascena és a 
R. gallica egyes formái. 
Seneca egyik munkájában 
az első rózsahajtatásról 
tesz említést, amikor té
len a lakásokban edénybe 
ültetett rózsákat meleg



GARNETTE SUPRÊME FL. (Boerner—Jackson- 
Perkins, 1955.)

egyik jelképének tekintette és csak mint 
gyógynövényt tűrte meg a kolostorker
tekben. Később azonban a kereszténység 
egyik emblémájává lett.

A második rózsakultusz az arab biroda
lom hódításainak idejére esik, mert a 
mohamedán vallás egyik szent növénye 
volt és így hódításaikat a rózsakultusz 
újabb felvirágzása kísérte. Az ozmán biro-

HOBBY POLH. (Tantau, 1955 )

dalomban folytatódott a rózsák kultusza. 
Hazánkban ennek emlékét őrzi a Rózsa
domb. A Rosa hemisphaericát, R. foetidát, 
R. foetida bicolort és a RJ moschatát 
termesztették, illetve hozták be Európába is.

A rózsakultusz harmadik felvirágzása 
a renaissance idejére esik, amikor a kerté
szet iránti érdeklődés előtérbe került. 
Különösen a Rosa gallica, R. chinensis, 
R. spinosissima, R. alba, R. foetida, R. 
alpina, R. arvensis, R. Banksiae, R. Caro
lina, R. cinnamomea, R. laevigata, R. 
rubrifolia, R. rugósa, R. sempervirens és 
R. setigera voltak a kedvelt fajták.

A harmadik rózsakultusznak Francia
ország volt a bölcsője. Innen terjedt át 
más európai országokba, Észak-Amerikába 
és Ausztráliába.

Valamikor a Rosa gallica L. alkotta a 
kerti művelésben álló rózsák legnagyobb 
csoportját. Az 1800-as évek elején ezer
nél több változata volt ismeretes. Néhány 
még most is megtalálható a kertekben, 
mint a Cardinal de Richelieu, Tuscany 
stb. Különösen a R. gallica officinalist 
és változatait kedvelték, melyből a francia
országi Provence-ban gyógyszereket, illat
szereket, sőt konzervet készítettek. Ezért 
gyakran provinsi rózsának is nevezik. A 
R. centifolia L. a R. gallicához hasonlóan 
ugyancsak az első kerti rózsák közé tar
tozott. Változatai nagyrészt mutáció út
ján keletkeztek.

A Rosa damascena Mill, a keresztes 
háborúk idején vált ismertté. Származási 
helyének Damaszkuszi gondolták, innen 
kapta nevét. Az 1700-as évek közepén 
az egyedüli folyton virágzó rózsa.

A Rosa gallica L. és a R. corymbifera 
Borkh. természetes hibridje a R. alba L. 
Korának legelterjedtebb fajtája volt. Még 
ma is megtalálható kerti változata a Mme. 
Plantier, Félicité, Attila stb.

A mai kerti rózsák kialakulásának for
radalmi időpontja a Rosa odorata Sweet 
és R. chinensis Jacq. Európába történt 
behozatalával kezdődött. A R. odorata 
Kantonból került 1809-ben Európába. Virá
gának illatáról tea illatú rózsának, majd 
később tearózsának nevezték. A termesz
tők és nemesitők érdeklődését folyton 
virágzó hajlama keltette fel és mester
séges keresztezéssel nagyon sok változatát 
állították elő. Első, ma is is ismert válto
zata a Safrano (1839).

A harmadik jellegzetes keleti faj, mely
nek nagy szerepe volt a mai „modern" 
rózsák kialakításában, a R. multiflora Thunb. 
Koreából került Európába 1868-ban. Rend
kívül alkalmazkodó faj, más fajokkal jól 
keresztezhető.

A felsorolt fajokon kívül sok, kevésbé 
jelentős faj is részt vett a kerti rózsák 
kialakításában.
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A rózsatermesztők és nemesitők új 
szinek és formák létrehozására törekedtek 
koruk kerti rózsáinál. Laffay francia ker
tész a R. chinensis Jacq., R. damascena 
Mill., R. alba L., R. centifolia L., R. 
moschata Herrm., és a R. odorata Sweet 
fajok felhasználásával új kerti csoportnak 
az alapjait teremtette meg, a remontáns 
rózsákét. 1837-ben kerültek forgalomba 
az első remontáns rózsák: a Princesse 
Hélène és a Prince Albert. A csoport hiva
talosan elismert első alakja az 1842-ben 
forgalomba került La Reine.

A remontáns rózsák legismertebb neme- 
sítője Eugène Verdier, aki 1872—1879 
között 350 változatot állított elő. Á remon- 
tánsok 1880 körül voltak a legnépszerűb
bek. Jules Gravereaux 1902-ig 1700 vál
tozatot gyűjtött össze a párizsi Rosarie 
de l’Haybe.

A remontánsok színskálája szegény volt, 
a sárga teljesen hiányzott. A csoport 
átmenetnek tekinthető a régi és a modern 
rózsák között. Leghíresebb tagja a Frau 
Kari Druschki, melyet Lambert 1895-ben 
állított elő a Merveille de Lyon és a Mme. 
Caroline Testout keresztezéséből. Még ma 
is a legszebb fehér rózsának tekinthető, 
mert a ¡forgalomban levő többi fehér 
rózsák rózsaszín, sárgás vagy zöldes 
árnyalatot mutatnak.

Az 1800-as évek vége felé a remontáns 
és a tea csoport kezdett kimerülni. Az 
új fajták nagyon hasonlítottak egymáshoz, 
sőt régi változatokat hoztak új néven 
forgalomba. Ennek következtében a rózsa 
iránti érdeklődés fokozatosan csökkent. 
A nemesitők új utat választottak és a két 
csoportot, a remontánst és a teát próbál
ták összeházasítani. Az új változatok elő
állítását azonban a véletlenre bízták és 
nem a jó tulajdonságokkal rendelkező 
szülőpárokat válogatták össze. Hogy sikert 
érjenek el, minden rendszer nélkül, nagy 
mennyiségben vetették el a szabad meg- 
porzásból származó magvakat, minden 
eredmény nélkül.

A rendszeres nemesitési munkát Guillot 
lyoni rózsatenyésztő kezdte meg, aki 1867- 
ben előállította a La France-t, állítólag a 
Mme Bravy tearózsából és a Mme Victor 
Verdier remontánsrózsából. A La France 
jól sikerült keresztezés, mert külső meg
jelenésére remontáns jelleget mutat, de 
ugyanakkor bimbója és virága a tearózsára 
emlékeztet. Triploid kromoszóma szerel
vénye (Wyle, 1954) egy, genetikailag is 
új csoport elindulását bizonyítja. Az új 
csoport triploid jellege sterilitást jelentett 
és 25 éven keresztül új fajtákat csak a 
tea- és a remontáns rózsák újrakeresztezé- 
sével tudtak előállítani. Csak nagy nehéz
ségek árán sikerült a nemesítőknek egy
néhány tetraploid teahibrid változatot elő
állítani. Aï ily módon visszanyert termé-

CAPRIOLE POLH. (Tantau. 1956.)

kenység következtében meggyorsult az új 
változatok előállítása.

A teahibrid rózsák a kerti rózsák között 
elfoglalták a vezető szerepet, mert egye
sítették magukban a tearózsák állandó 
virágzási hajlamát és a remontánsok szí
vósságát és erősségét. E két tulajdonság 
egyesítése hosszú időre biztosította a tea
hibridek elsőbbségét.

Az első teahibrid virágok minősége 
meglehetősen gyenge volt. Ezt bizonyítja 
az is, hogy a 150 változatból mintegy 3 
maradt csak fenn, mint a La Francé, 
Kaiserin Auguste Viktória, és a Mme 
Caroline Testout.

AZTEC TH. (Swim—Armstrong. 1957-)
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BALLET TH. (Kordes, 1958.)

A sárga szín ebből a csoportból is 
meglehetősen hiányzott. A leggyakoribb 
a piros, rózsaszín és a fehér, míg végül is 
Pernet-Ducher francia nemesítőnek sike
rült a Rosa foetidával keresztezni az 
Antoine Ducher-t, melynek eredménye a 
sárga virágú Soleil d'Or lett.

Ezzel egy új, de rövid életű csoportnak 
rakta le alapjait, melyet róla pernetianák- 
nak neveztek el. Az új csoport jellemzője 
a ragyogó sárga és narancs szín, gyakran 
kevert színek, erős tüskézettség, a fekete
foltosságra való hajlam és az illat hiánya.

További teahibrid keresztezésekkel si
került a kedvezőtlen tulajdonságokat ki
küszöbölni. Később a két csoport annyira 
összeolvadt, hogy határozottan már nem 

lehetett elkülöníteni, ezért mint külön 
csoportot megszüntették és a teahibridek 
közé sorolták.

A teahibrid csoport 1910 után gyorsan 
fejlődött és színekben gazdagodott. Az 
új változatok sok tulajdonságban felül
múlják elődeiket. A csoport nemesítésé
vel nagyrészt francia nemesítők foglal
koztak. Több, mint 4000 változatot állí
tottak elő.

A csoport kialakulásához az első magyar 
rózsanemesítő, Geschwind Rudolf is ered
ményesen járult hozzá, különösen a Gruss 
an Teplitz előállításával (1894). Ez a vál
tozat korának nagy szenzációja volt és 
a későbbiek folyamán jónéhány fajta őse 
lett, pl. Blaze, Hugh Dickson, Defiance. 
Sajnos, Geschwind Rudolfról az utókor 
nagyon megfeledkezett, annak ellenére, 
hogy az 1800-as évek végén számtalan 
új fajtát állított elő és a nemesítésben 
világviszonylatban is elismert munkát vég
zett. A külföldi irodalom még ma is öt, 
általa előállított fajtát tart nyilván. Emlí
tésre méltó még Magyar Gyula és Mühle 
Árpád nemesítés! munkája.

Korunk nemesítői közül a két évvel 
ezelőtt fiatalon elhunyt francia F. Meilland 
munkája a legszámottevőbb. Az utóbbi 
idők legjobb rózsáját állította elő, a Peace-t, 
melyet később a Baccara követett. A 
Peace a Joanna Hill, Charles P. Kilham 
és a Margaret McGredy keresztezéséből 
származik.

Az utolsó két évtizedben a nemesítés 
új irányt vett. Míg régebben a színválto
zatok minél szélesebb skáláját igyekeztek 
előállítani, addig ma egyre inkább a 
rezisztencia-nemesítés kerül előtérbe.

Fontossági sorrendben a polyantha, 
polyanthahibrid és floribunda csoport 
következik.

(E további csoportokról, valamint a rózsa- 
nemesítés technikájáról, módszereiről, a szerző 
folytatólagos cikk keretében számol be 
olvasóinknak. A szerk.)

Cl Cánchíd oroszlánjainak „elődei"

(„Hídoroszlán") elnevezés illette. Ezekből 
az oroszlánokból alakult ki az 1612-ben 
Drezdában létesített egzotikus állatkert, 
majd folytatólagosan a mai korszerű állat- 
kert is, amelynek ebben az évben ünnepük 
100 éves fennállását.

A. Cs.

1554-ben a szász választófejedelem pa
rancsára Drezdában az Elba-hídhoz orosz
lánokat helyeztek. Az oroszlánok a hídőr- 
házikóban nyertek elhelyezést. Ezek az álla
tok szolgáltak Clark Adómnak például 
a budapesti Lánchíd tervezéséhez, illetve 
művészeti díszítéséhez mintául. A drezdai 
oroszlánokat hivatalosan a „Brückenlöwe"

142



HANKOVSZKY DEZSŐ

Hogyan válik teljesen értelmetlenné 

a „csodálatos” ivadékgondozási ösztön 

a környezet megváltozásával
Az élők világában az ivadékgondozás 

legkülönfélébb formáival találkozhatunk. A 
fürkészdarázs az élő hernyó testébe rakja 
petéit, hogy a kikelő utódok élelmét a 
hernyó teste biztosítsa, a trópusi talpas
tyúkok egyes fajai korhadó lombtörmelék 
közé ássák tojásaikat és a korhadás, rot
hadás melegére bízzák a tojások kikeltését, 
az ausztráliai kenguru bőrzacskójában (er
szényében) védi meg gyámoltalan újszü
löttjét. Az ivadékgondozás a halak bizo
nyos fajainál is megtalálható és módja 
családonként vagy fajonként más és más 
lehet. A labirinthalak jelentős része hab
fészket épít, a bölcsőszájú halak mindkét 
nembeli ivadékgondozása elég jellemző a 
családra, de nem általános, mert egyik
másik fajnál nem mindkét szülő vesz 
részt az ápolásban. Ha mélyebben meg
gondoljuk, hogy az elevenszülő fogas
pontyok úszásra, táplálkozásra képes, vi
szonylag fejlett ivadékot hoznak a világra, 
nyugodtan mondhatjuk, hogy az eleven
szülés ténye maga is ivadékgondozás gya
nánt fogható fel.

Az ivadékgondozás a természetben a 
környezet hatására alakult az egyes fajokra 
jellemzően ilyen vagy amolyan formában. 
Biztos azonban, hogy az 
ivadékgondozásnak egy 
bizonyos formája termé
szetes élettérben azonos 
fajoknál ugyanaz. Még 
véletlenül sem fordulhat 
elő, hogy ugyanazon faj
hoz tartozó halak az 
ivadékgondozásnál más
ként viselkedjenek, más 
szokásokat vegyenek fel, 
mint ami fajukra jel
lemző.

A mesterséges környe
zet, a természetellenes 
körülmények hatására 
azonban az évezredek 
óta kialakult ivadékgon-

Kakadu törpetarkasügér (Apis* 
togramma cacataoides) pár. Felül 
a hím, alul a kisebb nőstény 
látható. (Hans Frey rajza)

dozási ösztön nem mindig érvényesül szabá
lyosan, hanem az állat viselkedésében újszerű 
a rendestől eltérő jelenségeket figyelhetünk 
meg. Hogy ez mennyire így van, szabad 
legyen elöljáróban arra utalnom, hogy 
egyes — egyébként ivadékgondozó — 
halfajok esetenként fellépő kannibalizmusa 
is a megváltozott, természetellenes kör
nyezet következménye. A természetellenes 
környezet egyébként az ivadékgondozást 
a legkülönbözőbb formában, sokszor igen 
komplikált módon befolyásolhatja. Állítá
saim bizonyítékául hallgassák meg a kakadu 
törpetarkasügéreknél (Apistogramma caca- 
tuoides hoedemann) való érdekes tapasz
talataimat. Az 1960-as év nyarán a fent 
említett Apistogramma faj egy párjával 
két ízben eredményes tenyésztést foly
tattam. Az ivások után a tenyészpárt 
egy kb. 35 literes társas medencében 
helyeztem el, ahol rajtuk kívül öt darab 
Moenkhausia sancta filomena jól megter
mett példánya és két pár H. flammeus 
úszkált. Az idő már őszre járt, a medence 
vizének hőmérséklete 22 C° körüli volt. 
Egyik napon megfigyelhettem, hogy Apis- 
togrammáim egy andezitszikla oldalát szor
galmasan tisztítják. Az állatok kiszínesed-
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Ikrázó törpe gurámi (Colisa lalia) pár. (Az Akvárium c. 
filmből)

tek, a hím testén a foltok sötétbarnává, 
az úszók színe pedig halvány ibolyaszínűvé 
vált. A jóval kisebb nőstény alapszíne 
élénk citromsárga, a rajzolat majdnem 
fekete. A nász készülődését a halak izga
tott mozgása jelezte, valamint az, hogy az 
ivóhely megközelítését az Apistogrammák 
a többi hal számára fenyegető viselkeiiéssel 
és egy-egy odacsapásukkal meggátolták. Más
napra a halak leivtak, a pirosasrózsaszínű 
ikrákat csak a nőstény hal őrizte, bár 
láthatóan a hím is ki akarta venni részét 
a munkából de a nőstény nem engedte 
az ikrák közelébe, egyedül legyezte azokat 
és a legharciasabban védelmezte az akvá
rium többi lakójától. Harmadik napon 
midőn az ikrák már kipattantak, az anya
állat gondozása és féltő őrizete még inten
zivebbé vált. A hetedik napon a kicsinyek 
elúsztak, illetve lehullottak az andezitszikla 
mellett vájt gödörbe, majd rövidesen táp
lálkozni kezdtek, vadásztak a medencében 
található ázalékállatokra. Egyáltalán nem 
reméltem, hogy ez a család a társas meden
cében felnevelhető lesz, mégis kiváncsi 
voltam, mennyi ideig maradnak az ivadé
kok életben és ezért elkezdtem a meden
cébe apró élő eleséget adagolni. Az iva
dékok szorgalmasan táplálkoztak, az anya
hal úgy vezette a medencében őket, mint 
kotlós a csibéit. A többi idegen hal meg 
sem merj a családot közelíteni, mert ha 
mégis a Család közelébe úszna, a nőstény 
villámgyorsan odavág és máris repülnek 
a vízben a pikkelyek. Rendkívül érdekes 
a hím hal szerepe. A nőstény őt sem engedi 
a kicsinyek közelébe, de ő ennek ellenére 
részt vesz a gondozásban, messziről űzi 
el a családot fenyegető idegeneket. így 
folyik ez vagy 10—12 napon át, az ivadék
halak már lassan kezdenek „anyjuk szok
nyája mellől" elkalandozni. Ügy gondoltam, 

az lesz a kis család tragédiája, hogy a 
gondos öregek nem lesznek képesek a szerte 
úszó kicsinyeket megvédelmezni. Igen érde
kes helyezet alakult ki. A szülők az akvá
rium egy-egy táját, ahol a kicsinyek szer
teúszkáltak valósággal blokád alatt tar
tották. Az őrzés a szülők és különösképpen 
a nőstény védelmező kedve szinte a maxi
mumra fokozódott. Az akvárium idegen 
lakói végül is egy sarokban voltak kény
telenek meghúzódni, az anyahaltól való 
félelmükben még az elkalandozó, prédá
nak kínálkozó kishalakat sem merték el
kapni. így aztán — „csodák csodájára" — 
veszteség nélkül felnőtt az Apistogramma 
család a társas medencében. Midőn az 
ivadékok nagy része elérte az 1 cm nagy
ságot az Apistogramma pár újabb íváshoz 
készülődött, bár ekkor már a 35-literes 
akvárium lakóinak száma meghaladta a 
60 darabot. Az ívás pár nap múlva követ
kezett be. Az Apistogramma nőstény újból 
az andezitsziklára rakott ikráit őrzi. De 
mi lesz ha kikel az ivadék? Vajon az iva
dékgondozási ösztönnek az előbbiekben 
elmondott ragyogó példáját adó anyahal 
hogyan fog viselkedni? Vajon elűzi-e az 
újabb ivadéktól a nemrég még féltve 
őrzött „serdülő gyermekeit" ? Minden vára
kozás ellenére nem ez történt. A nőstény 
hal éppen úgy, mint az előző alkalommal, 
elűzte a medencében levő idegen halakat 
és saját hímjét is. De nem úgy az előző 
ívásból származó ivadékait. Ezek az álla
tok nyugodtan úszkálhattak az ívóhely 
közelében, az anyahal mintha nem is 
látná őket, rájuk sem hederített. Az iva
dék Apistogrammák az ikrákat — amíg a 
peteburok fel nem pattant — semmibe 
sem vették. De a kikelés után, különösen 
mikor a nőstény az idegen fajú halak el
űzésével volt elfoglalva, el-elcsipegették 
és végül is a pusztulás lett a második 
ivadék sorsa. Mi a magyarázata ennek a

Petéit őrző széleshomlokú tarkasügér (Aequidens lati- 
frons) hím. (Az Akvárium c. filmből)
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rendkívül furcsa viselkedésnek az anya 
részéről? Talán olyan fokú „intelligenciá
val" rendelkezne, hogy mérlegelni tudta 
volna azt, hogy a saját, későbbi ivadékait 
fel kell áldozni, hogy az előzőt megkímélje ? 
Vagy talán abban bízott, hogy az idősebb 
testvérek tekintettel lesznek a kisebbekre? 
Nem! Ilyen „intelligenciát" nem tulajdo
níthatunk sem egyik, sem másik halnak. 
Itt mindössze a természetellenes környezet 
szülte rendkívüli körülmények között mó
dosult ivadékgondozási ösztön jelenségei
vel találkozunk. Ilyen helyzet, mint aminő 
az akváriumban volt, a szabad természet
ben nem fordulhat elő. Már az első gene
ráció életbenmaradásához is a rendkívüli 
körülmény adja a magyarázatot: az idegen 
halak a szüntelenül támadó nőstényhaltól 
olyan nagy mértékben voltak megfélem
lítve, már a kezdeti időszakban, hogy 
később már a védtelenül szerte úszó 
kicsinyeket sem merték megtámadni. A 
természetben egy ilyen család sorsát nem 
mindig ugyanazok a halak veszélyeztetik, 
amelyek már megtanulhatták, hogy nekik 
ezeket a kis halakat nem szabad bántani, 
mert az ilyen kísérlet az anyahal támadását 
vonja maga után. A természetben persze 
sok hal áldozatává lesz a rablóknak. Dehát 
jut is, marad is. Ami pedig az anyahalaknak 
az első generációhoz való magatartását 
illeti, erre az a magyarázat, hogy a szűk, 
zárt környezetben az anyahal és az első 
ívásból származó ivadékok között az iva
dékgondozási ösztönből eredő rendkívül 
szoros kapcsolat nem tudott megszakadni, 
nem tudott felbomlani, s amint látjuk, a 
következő generáció pusztulásához veze
tett. A szabad természetben ilyen eset 
sem fordulhat elő, mert a kis halak már 
két hetes korukban elszéledtek volna és

Táplálékát kereső négyhetes csíkos törpetarkasügér 
(Nannacara anomala) ivadék. (Barcza László felvétele 

~ Dr. Lányi György akváriumából)

a továbbiakban megszakadt volna az any
jukkal való kapcsolat.

A fent leírt érdekes esetből láthatjuk, 
hogy az ivadékgondozási ösztön vagy a 
fajokra jellemző tulajdonságok a termé
szetes viszonyok közt a faj fennmaradását 
segítik elő, tehát hasznosak az adott vi
szonyok közt. Mihelyt azonban kiragadjuk 
az élőlényt abból a miliőből, amelyhez 
ösztöneivel évmilliók során alkalmazko
dott, a hasznos ivadékgondozási ösztön 
megnyilvánulásai egyszeriben teljesen értel
metlenekké válnak.

-WH Hl» HM

A világsajtó hasábjairól...
A Föld lakossága 2000-re 4475 millió lesz, 

állapították meg szovjet megfigyelők. A Föl
dön óránként 5000, s évenként kb. 43 millió 
ember születik. (Nauka i Zsizny)

•

A madarak magassági rekordja nem egy
forma. Madártani kutatók nemzetközi meg
figyelései szerint a vadludak tartják a 
magassági rekordot, amelyek a Himalája 
felett 9000 méter magasságban repülnek. 
(Times)

152 új, nemesített növényfajtát termeltek 
ki Bulgáriában a mezőgazdasági kutató 
intézetek munkatársai az elmúlt 15 év alatt. 
(Rabotnicseszko Delo)

•
Az érclelőhelyek felkutatásánál a növények 

jó és eredményes segítőtársnak (bioindiká
toroknak) bizonyulnak. A kutyatej pl. olyan 
helyen fordul elő, ahol sok a magnézium, 
ibolya ott található, ahol sok a cink, egyes 
mezei virágok pedig a vasban gazdag terü
letet szeretik, francia kutatók megállapí
tásai szerint. (l’Humanité)
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ZSITVAY ATTILÁNÉ

A VÁROSI KÖRNYEZET HATÁSA
A KIÜLTETETT NÖVÉNYANYAGRA

Utóbbi években az ipar fejlődése és a 
városok kialakulása igen nagymértékben 
gyorsult. A város élettere mind talajában, 
mind éghajlatában a természettől elszakadt. 
Ez az eltolódás annál nagyobb mérvű, 
minél népesebb, kiterjedtebb és korszerűbb 
a város. Az élettér eltolódása igen súlyos 
terhet ró a városlakókra, emberre, állatra, 
növényre egyaránt.

Az ipar energiaszükségletének bizto
sítására felhasznált üzemanyag, az ipar
telepek káros kibocsátásai, korom, pernye, 
égési gázok, a forgalom keltette bűz, 
por, zaj és füstgázok e biológiai terheket 
fokozzák.

A szennyeződés mértéke, különösen a 
nagyarányú ipari fejlődés, a városok növe
kedése, zsúfoltsága, a gépkocsiforgalom 
emelkedése következtében állandó növekvő 
tendenciát mutat. így pl. Budapest ipara 
az 1938-as évhez viszonyítva három és 
félszeresére nőtt. Az 1933-as évben, még 
csak 2,3 millió, ma már 8 millió tonna 
szenet használnak fel.

A por, a veszélyes, mérgező vagy rák
keltő anyagok, mind időszerűbbé teszik 
az egyre nagyobb problémát okozó levegő
szennyezettség kérdésének megoldását.

Hatékony elhárítást vagy mérséklést a 
technológiai módszereken kívül elsősor
ban csak zöldterületi megoldásokkal lehet 
elérni. Hatékony zöldterületeket csak olyan 
növényzetből lehet telepíteni, mely maga 
is eltűri a város szélsőséges igénybevé
telét, különösen a levegő szennyezettségét.

Annak megállapítása, hogy melyik nö
vény telepíthető, igen nehéz feladat. Sok
szor csak másodlagos kémiai, fizikai, fizi
ológiai folyamatokat vált ki a levegő
szennyeződés. A növényeken olyan szimp- 
tomák lépnek fel, melyek más okokra is 
visszavezethetők.

A növény a természetet képviseli a 
kőrengetegben. Egy város szépségét nagy
ban emeli és javítja, ha fásított utakkal 
összekötött parkok, kertek az épületek 
merev vonalait feloldják.

I. kép *. kép
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A nagyváros elképzelhetetlen növény 
nélkül. Az is fontos, hogy ezek a növények 
milyen állapotban vannak. Beteg, satnya 
növény nem üdítő látvány és azt a feladatot 
sem tölti be, amire hivatott.

Tudnunk kell tehát, hogy arra a növényre 
amit telepítünk, a városi környezet milyen 
hatást gyakorol. Melyik az a növény, 
amely csekély károsodással vagy éppen 
minden károsodás nélkül elviseli a nem 
természetes környezetet? Ez a városi kör
nyezet milyen mértékű és milyen termé
szetű károsodást idéz elő a növényzeten?

Irodalmi adatok és igen kevés hazai 
megfigyelés alapján tudjuk, hogy a növé
nyek a városi légtér hatására gyér lombo- 
zatúak, kevés és kevésbé díszítő virágokat 
hoznak, a terméshozamok csökkennek, a 
termések külső felületén és belső anyagai
ban is változások tapasztalhatók.

Ipari gócok, gyárak közelében, ahol a 
szennyező anyagok koncentrációja maga
sabb, a leírt tünetek mellett, a leveleken 
elefántcsontszínű, vörösbarna stb. foltok 
mutatkoznak, amelyek a tűhegynagyságtól 
egészen addig terjednek, amíg az egész 
levélen már csak a levélerek látszanak 
zöldnek. Egyes növényeken a kár nem 
folt formájában, hanem a levélszéleken 
illetve a csúcstól befelé sárgás vagy vörös
barna szegély formájában jelentkezik. A 
levelek elszáradásMombhulláshoz vezet.

A korai lombhullás a növekedés, az élet
képesség — betegségekkel, faggyal, szá
razsággal szembeni ellenállóképesség csök
kenése jellemző a városi növényzetre. 
Ezeken a tüneteken kívül még sok más 

belső és külső elváltozást is észlelhetünk 
a növényeken.

Budapest területén a levegő szennyező
dése nem azonos, még egy adott helyen 
is eltérést mutat. Pl. igen magas a kén
szennyeződés az óbudai és újpesti Hajó
gyár — Gázgyár és más óbudai és újpesti 
gyárak környékén. A másik erősen szeny- 
nyezett terület Budapest középső részén 
a Hungária körút és Duna által határolt 
részen van. A harmadik legnagyobb kiter
jedésű terület a IX., XIX., XX. kerülettől 
Csepelen keresztül egészen a kelenföldi 
üzemekig tart. Ezen a részen különösen 
kiemelkedő helyek vannak mint pl. a 
Kén utca — Illatos út — Határ út — 
Csepeli Vasmű. A pályaudvarok, hajó
állomások környéke ugyancsak erősen szeny- 
nyezett.

A többi szennyező anyagnak is meg
van az előfordulási helye, legtöbb esetben 
ugyanaz mint a kénnek.

Mivel a levegő szennyezettsége nem 
egyforma, így a növények állapota sem 
egyforma Budapest egyes területein. Meg
figyeléseim szerint pl. a Hungária Vegyi
művek és a Bp. Kénsavgyár környékén 
károsodik legnagyobb mértékben a nö
vényzet. Ennek oka valószínűleg az, hogy 
a levegőszennyeződés értéke esetenként 
igen magasra emelkedik. A gyár környékén 
igen kis számú és fajú növény él, a meg
lévőkön pedig az előzőekben leírt tünetek 
figyelhetők meg. A leveleken levő égési 
foltok még kb 1500—1800 m távolságban 
is megtalálhatók e növényeken. Itt pl. 
a szőlő levelein az erek között elefántcsont-

147



6. kép (A képek magyarázatát lásd a szövegben. A szerző 
felvételei.)

színű, okkersárga, később megbámuló fol
tok keletkeztek (i. számú fénykép).

A Csepeli Papírgyár környékén is hasonló 
volt a helyzet néhány évvel ezelőtt. Az 
utóbbi i — 2 évben a gyár olyan tisztító 
berendezéseket szerzett be, amely a füst
ben levő nagy mennyiségű szennyező anyag 
nagy részét abból kiszűri. Az uralkodó 
szélirányban még most is erősen káro
sodik a növényzet. így pl. a Polygonum 
baldschuanicum (turkesztáni keserűfű) és 
az Ipomoea purpurea (hajnalka) levelén 
foltosodás látható, mely később az erek 
kivételével az egész növényre kiterjed. 
(2—3—4 SZ. fénykép.) Az 5. sz. fényképen 
a korai lombhullás jelenségét láthatjuk. A 
gyümölcsfákon már július végén alig van 
levél.

Közepes szennyeződésű területeken a 
növények betegesek, azonban itt nem 
tapasztalható a levelek foltosodása.

A tisztább levegőjű, kevésbé beépített, 
ipari gócoktól távolabb fekvő pesti, budai 
területek növényzete normális működésű.

A leírt tünetekből nem lehet konkrétan 
arra következtetni, hogy az egyes elválto
zásokat a kéndioxid, klór, sósav vagy 
pedig más szennyező anyag okozta-e? 
Az egyes szennyező füstforrások igen 
közel vannak egymáshoz, emellett egy 
füstforráson belül is többféle szennyező 
anyag keletkezik. így az egyes szennyező 
anyagok hatását külön-külön megfigyelni, 
azokat egymástól elkülöníteni nem lehet, 
a kárképek összemosódnak.

Az általam megfigyelt területeken kén
dioxid és klór hatása észlelhető valószínű
leg, feltehető azonban az is, hogy egyes 
helyeken, pl. a XX. kerületben a fluor is 
közrejátszik a kárképek kialakításában. Egy
két kivételtől eltekintve a megfigyelési 
helyeken a levegő-szennyeződés értéke ma
gas, a megengedett határértéket jóval 
felülmúlja.

Irodalmi adatokban részletes felsoro
lást találhatunk a füstgázoknak ellenálló

Megengedett 
érték

SO4 0,25 mg/ms
Cl2 0,03 mg/m’

Meglevő érték

0,36—1,26 mg/m’-ig
0,18—1,60 mg/m3-ig

növényekről. Ezeket az adatokat azonban 
mechanikusan, minden kritika nélkül át
venni nem szabad. Ezek a megfigyelések 
más éghajlati, talajtani, légszennyeződési 
adatokra vonatkoznak és sok esetben olyan 
növényeket is felemlítenek, amelyek ná
lunk ritkaságszámba mennek. Sok nö
vény ellenállóképessége megegyezik az ott 
felsoroltakkal, de eltérések is vannak. Pl. 
ezek a szerzők mint igen érzékeny növé
nyeket említik az Amorpha fruticosá-t, 
Cydonia oblonga-t (birs), Celtis occiden- 
talis-t (ostorfa), Koelreuteria paniculata-t 
(csörgőfa), Hibiscus syriacus-t (mályva
cserje), Hippophae. rhamnoides-t (homok
tövis). Ezekkel a növényekkel én mint 
füstgáz-ellenállókkal találkoztam. Mint el
lenálló növényt említik pl. az Acer pse- 
udoplatanus-t (hegyi juhar), Laburnum anagy- 
roides-t (aranyeső), Laburnum alpinum-ot, 
Ribes alpinum-ot. Nálunk ezek a növények 
a szennyezett levegőjű területeken fol
tosodnak vagy elpusztulnak.

Saját tapasztalataim alapján — termé
szetesen amennyire ezt egy rövid meg
figyelési idő lehetővé teszi — összeállí
tottam az ellenálló fajokat. A növények 
elbírálására kategóriákat állítottam fel:

1. Ellenálló növények.
2. Kevésbé ellenálló növények.
3. Érzékeny növények.
Az első csoportba a teljesen ellenálló 

növényeket soroltam. Azonban ezek a nö
vények sem bizonyultak egyformáknak, 
itt fokozatokat is kellett felállítani, hogy 
jobban kidomborodjék az eredmény:

1/a Teljesen ellenálló növények.
1/b Ellenálló növények.
A második csoportba a kevésbé ellenálló 

növények tartoznak. Ide azokat a növényeket 
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soroltam, amelyeket az erősen fertőző 
füstforrások közelében is megtaláltam, de 
károsodtak vagy foltosodtak.

A harmadik csoportba tartoznak az érzé
keny növények, amelyek elpusztulnak 
a szennyezett levegőjű területeken.

A megfigyelt helyeken az ott talált 
növények viselkedése alapján a következő 
sorrendet állítottam össze:

Íja. Teljesen ellenálló növények
Ailathus altissima (bálványfa)
Elaeagnus angustifolia (ezüstfa)
Celtis occidentalis (ostorfa)
Gleditsia triacanthos (lepényfa)
Koelreuteria paniculata (csörgőfa)
Morus alba (fehér eperfa)
Salix alba (fehér fűz)
Populus alba (ezüstnyár)
Sophora japonica (japánakác)
Syringa vulgáris (orgona)

1/b. Ellenálló növények közül egynéhány
Acer saccharinum (ezüstjuhar)
Acer tataricum (feketegyürü-juhar)
Amorpha fruticosa (gyalogakác)
Fraxinus excelsior (magas kőris) 
Fraxinus ornus (virágos kőris) 
Tilia tomentosa (ezüsthárs) stb.

2. Kevésbé ellenálló növények közül 
egynéhány
Acer platanoides (korai juhar)
Corylus avellana (közönséges mogyoró)
Forsythia suspensa (aranyfa)
Prunus mahaleb (sajmeggy)
Prunus cerasifera (cseresznyeszílva) 
Ribes nigrum (feketeribiszke)

3. Érzékeny növények közül egynéhány
Acer pseudo-platanus (hegyijuhar)
Acer negundo (kőrislevelű juhar) 
Laburnum anagyroides (aranyeső) 
Ribes alpinum (alpesi ribiszke)

Az előbbi felsorolásból láthatjuk tehát 
azt, hogy a szennyezett levegőjű városban 
sehol nincs meg az eredeti növényzet. 
Ezeken a helyeken sehol nem beszélhetünk 
semmiféle növénytársításról. Kialakult egy 
városi viszonyokat tűrő, mesterséges „vá
rosi növénytársulás”.

Érdekes az örökzöld növények ellenálló
képességének kérdése. Egyes irodalmi for
rások és a gyakorlat azt mutatják, hogy 
az örökzöld növények igen érzékenyek 
a füstgázokkal szemben. Az örökzöldeknek 
és fenyőknek általában hűvös, párás viszo
nyokat kell biztosítani. Ha ezt a növények 
számára nem tudjuk megadni, hiába szeny- 
nyeződéstől mentes a levegő, a növények 
akkor is senyvednek. Általában minden 
növényre nézve érvényes az, hogy ha 
számára a megfelelő környezetet, ökológiai 
optimumot biztosítani tudjuk, akkor a füst
gázokat is jobban elviseli. Megfelelő kör
nyezetet a városban biztosítani nem lehet. 
Az örökzöldek és fenyők közül nálunk 
ellenállónak bizonyult az Ekonymus japo
nica, Mahonia aquifolium és a Juniperus 
communis. A Pinus nigra (feketefenyő) 
érzékenynek mutatkozott. Pl. 6. sz. fénykép, 
a Tanácsház téri parkban, XXI. kerület.

Ezek a megfigyelések rövid időszak ta
pasztalatai, csak bevezető eredmények, 
hosszú évek kellenek még ahhoz, hogy 
végleges következtetést tudjunk majd le
vonni. A további feladat az, hogy a hazai 
honos növények és a felhasznált kultúr
növények ellenállóképességét éveken keresz
tül megfigyeljük. Ezeket a megfigyeléseket 
pedig kémiai, mikroszkópiái stb. vizsgá
latokkal támasszuk alá. Ezek a megfigye
lések lehetővé teszik majd azt, hogy a fer
tőzött területeket változatosabb növény
anyaggal ültessük be.

A világsajtó hasábjairól...
A zene hatására egyes növények gyorsab

ban fejlődnek, hindu természettudósok 
szerint. Egy héten át naponta 20 perces 
hangversenyt adtak a kutatók különféle 
vízinövényeknek. A tudományos vizsgálatok 
megállapították, hogy a zene idején a 
növényi nedvkeringés meggyorsult. A csend 
beálltával pedig lassúbb lett. Hasonlóan 
viselkednek a vízinövényekhez a zene 
hatására más növények is, pl. a mimóza. 
(Al Ahram)

A virágos növényfajták száma vilá- 
viszonylatban eléri a 320 000-t, állapították 
meg G. Slikov szovjet tudós és tudományos 
munkatársai. (Nauka i Zsizny)

•

Hordozható házikertet készített egy hol
land feltaláló. A kis kert érdekessége, hogy 
automatikusan meglocsolja a virágot, ha a 
tulajdonos erről elfeledkezne. (Le Drapeau 
Rouge)

149



KOVÁCS ANTAL

az Álarcos vagy feketefejé/ 
TÖRPEPAPAGAj

(Agapornis personata personata)

Az álarcos vagy feketefejű törpepapagáj 
név e madárfaj külső megjelenését tekintve 
kétséget kizáróan találó, mégis egész való
ját a nemzetségét átfogóan megjelölő Aga
pornis elnevezés tükrözi a leghívebben 1 
A görög a g a p e i n = szeretni és o r n i s 
= madár szavak szó és értelem szerinti 
összevonása a jellemző megjelölése ennek 
a párjához gyengéden ragaszkodó kis papa
gájfajnak. Angol elnevezése „Lovebird", 
a német „Unzertrennlicher" néven jelöli 
az Agaporms-okat és valójában őket illeti 
a francia „Inseparable" — elválaszthatat
lan — jelző, amelyet oly sokan minden alap 
nélkül a hullámos papagájnak adnak!

Az Agapornis papagájok, egy faj — a 
Madagaszkár szigetén élő Agapornis cana 
— kivételével Afrika lakói.

Az Agapornis personata personata-t először 
1887-ben Reichenow ismertette.

Ez a kis, kb. 15—16 cm hosszú papagáj 
megjelenésében is megkapóan szép, moz
gásában érdekes. Homloka és a fejtető 
feketék, a nyak felé barnás árnyalattal. 
A nyak körül széles sárga örv és ugyan
ilyen sárga a felső mell. A test többi része 
ragyogó smaragdzöld. A felső farokfedők 
sárgás es kékes színekben pompáznak. 
A szélső faroktollak sárgászöldek, a kö- 
zépsőek zöldek. Az orr viaszbőre és a szem 
körüli gyűrű fehér, a csőr karminpiros. 
A hím a tojótól külsőleg nem különböztet
hető meg.

Álarcosfejű törpepapagáj (Agapornis personata) tenyészpár

A szembetűnő ivari elkülönülés eme 
hiánya következtében magam sem tudtam 
egymástól sokáig megkülönböztetni azt 
a kedves két Agapornis-t, amely öt évvel 
ezelőtt érkezett címemre. így kényszerűen 
a várakozás álláspontjára helyezkedtem és 
minden igyekezetem madaraim jó erő
állapotának biztosítására összpontosult. Táp
lálékul napraforgó, kendermag, köles, fény
mag és hántolatlan zab keverékét nyúj
tottam madaraimnak és ezt az étrendet 
egészítettem ki reszelt, keményre főtt 
tyúktojással, alma, saláta és más zöldség
félékkel mint csemegével.

1956 júliusában a két kis papagájt egy 
80 X 40 X 45 cm méretű kalitkába enged
tem, amelynek oldalára egy átlagosnál na
gyobb hullámos papagáj fészekodút füg
gesztettem. Miután leírásokból tudtam, 
hogy ez a papagájfaj fészket rak, szénát 
helyeztem a kálitba. Mindkét madár azon
nal hozzálátott a fészeképítéshez- A dur
vább szénaszálakat részesítették előnyben 
és azokat egy-egy végüknél megragadva, 
egyenként vitték be az odúba, majd nagy 
sietve tértek vissza a következőért. Ekkor 
már reméltem, hogy madaraim valóban 
külön neműek és reményem néhány nap 
múltán bizonyossággá vált akkor, amikor 
a két papagájt először láttam párosodni. 
Csengő rikácsolásuk a szokottnál gyakrab
ban és élesebben hangzott. A kálit rúdjain 
gyakorta etették egymást, szárnyaikat len
gették, fejükkel bókolgatva udvaroltak, 
majd a tojó szétterjesztett szárnyakkal, 

hátravetett fejjel ült meg a hímnek. 
Gyakran és mindenkor hosszú per
cekig párosodtak, miközben a hím 
mindkét lábával a tojóra lépve 
annak szárnytövébe kapaszkodott. 
Mindeközben ki-be jártak a fészek
odúba és ebben az időszakban az 
átlagosnál szórakoztatóbb látványt 
nyújtottak tanulmányozóiknak!

A testesebb madár bizonyult a 
tojónak. Ez sokat rágta a kalitba 
függesztett szépiakagylót (ossa se- 
pia) majd hovatovább állandó la
kója lett a fészekodúnak. A hím is 
sokat tartózkodott párja mellett 
és éjjel is együtt maradt azzal.

Több mint egy hónapig vártam 
feszült türelmetlenséggel! Egy na
pon mindkét madár elhagyta az 



odút és újra párosodni kezdett. Rosszat 
sejtve, ekkor megvizsgáltam a fészket. 
Szűk, kürtalakúan csavart járat vezetett 
az odú alsó sarkában levő tulajdonkép
peni fészekhez, amely négy kihűlt hó
fehér tojást tartalmazott. Mind a négy tojás
ban jól kifejlett, elhalt fiókát találtam...

A következő fészkelést a folyosón fel
függesztett kalitban, szabad levegőn bizto
sítottam papagájaimnak. Tojásokon kotolva 
érte őket az október. Nagyon jó erőben 
voltak, élvezték a levegőt és naponta füröd- 
tek is. Sajnos ez alkalommal is — négy 
tojásban négy befúlt fióka!

Továbbiakra világos fürdőszobánkban 
egy szekrény tetején nagy, no X 60 x 130 
cm méretű röpkalitba engedtem a két 
papagájt és ebbe egy 25 X 25 X 35 cm 
méretű nimfapapagáj-fészekodút rögzí
tettem. Fészekanyagnak ez alkalommal na
gyobb mennyiségben biztosítottam szo- 
morúfűzágakat, miután korábban tapasz
taltam, hogy ezeket minden mással szemben 
előnyben részesítették. Az ágakat csőrükkel 
rendkívül ügyesen szabdalták és úgy hord
ták azokat az odúba. Komoly labirintus 
építmény volt ez a fészek, de sajnálatosan, 
az eredménytelen eredmény továbbra is 
az előzőekkel megegyezően — termékenyí
tett tojásokban elhalt fiókák!

Az álarcosfejű törpepapagáj fészekodvának bejárata
Az álarcosfejű törpepapagáj fészke tojásokkal a szét

feszített odúban

1959. szeptemberében vidéki utamról 
hazatérve addig nem hallott halk cirpelést 
észleltem a fürdőszobában. A madarakat 
nem akartam ellenőrzésemmel háborgatni 
és így sokáig csak a fiókák erősödő hangja 
tanúsította, hogy a család jól van, fejlődik! 
A harmadik héten néztem csak meg a fész
ket és találtam abban nem kis örömömre 
azt a három szép fiókát, amelyeket Kapocsy 
György lelkesen azonnal megörökített. 
A költés ideje alatt a tojó szinte állandóan 
a fészekben tartózkodott és őt is zömmel 
a hím etette. A fiókák kb. 35 napos korukban 
tökéletesen kifejlődve hagyták el a fészket. 
Külső megjelenésükben alig különböztek 
szüleiktől, amelyek még kb. két hétig 
etették őket, bár időközben maguk • is 
elkezdték a magvak felcsipegetését.

A további eredmények elmaradtak... 
A korábbi eredménytelen költések sorra 
ismétlődtek...

1960. szeptemberében elhullott a sok 
tojástól és kotlástól átmenet nélkül, hirtelen 
leromlott és sorvadásba esett anyamadár.

1961. tavaszától az öreg hímet a három 
másodéves fiókával madárszobám egy nagy 
röpkalitjában engedtem össze. Az apa egy 
lányával és a két másik mint testvérpár 
barátságban fészkelnek egy-egy fészek
odúban, de sajnos tojásaikban ismét követ
kezetesen elhalnak a fiókák.



A két kisebbik négyhetes fióka A harmadik fióka öthetes korában

A sorozatos sikertelenség okát kutatva 
egyaránt tanulmányoztam a szakirodalmat 
és fordultam tanácsért külföldi tenyésztők
höz. Feltételezhetően a levegő szárazsága 
akadályozza az embriók fejlődését, ill. 
a kifejlődött fiókák kikelését. Ezt a fel
tevést igazolja az, hogy az eddig egyetlen 
eredményes fészkeléshez viszonylag több 
friss fűzfaágat kaptak madaraim, mint 
az azt megelőző és követő fészkekhez. 
A fürdőszoba is jó és légnedvességet biz
tosító elhelyezést jelentett. A reményt 
nem adom fel és állományomat más Aga- 

pornis fajokkal is bővítve kívánom kísér
leteimet velük tovább folytatni.

A külföldi tenyésztők szerte a világon 
tízezrével tenyésztik ezt a kedves madarat, 
amely tartás, kezelés vonatkozásában igazán 
szerény, fagypont alatti hőmérsékletet is 
kifogástalanul elvisel és így érdemes arra, 
hogy a magyar madárkedvelők és tenyésztők 
felkarolják. Kék-fehér és egyszínű sárga 
változatát a fogságban az elmúlt években 
tenyésztették ki és egyre nagyobb számban 
szaporítják.

Dr. ANGHI CSABA

A gyapjas csincsilla
Amióta a múlt század végétől napjainkig 

a prémek iránti kereslettel a vadon élő 
állatok szőrmetermelése már nem tud 
lépést tartani, több, eddig szabadban élt, 
prémes fajt kezdtek el tenyészteni. Kb. 
25 olyan fajt tenyésztenek ma már, amelyek 
szőrmés bőrét még néhány évtizeddel ezelőtt 
csak vadászat, csapdázás útján gyűjtötték be.

Egyike az Európába is eljutott idegen 
világrészben (Dél-Amerika) honos prémes, 
sőt nemes prémű állatoknak, a gyapjas 
csincsilla. A második világháború után 
Európában valóságos csincsillatenyésztési 
láz tört ki. így nem lehet azon csodálkozni, 
ha a ,,Der Deutsche Pelztierzüchter"-nek 
az utóbbi években minden száma foglal
kozik a gyapjas csincsilla tenyésztésével.

A csincsilla név nem idegen nálunk sem. 
Legértékesebb gazdasági és laboratóriumi 
kísérletei állataink egyikét éppen a csin
csillanyúl adja. A gyapjas csincsilláéhoz 
hasonló nyúlszőrzet-színeződést már Dar
win is említi. Azonban tévesen. Az ő 

korában ui. még nem volt csincsillanyúl, 
mert azt csak az első világháború után 
állította elő Franciaországban Dibovszky 
mérnök a bécsi kék, üregi nyúl és az orosz 
nyúl keresztezésével. Egyebeken kívül en
nek a nyúlfajtának az a legfontosabb jel
lemzője, hogy szőrzete gyűrötten színezett. 
Ezért joggal mondható csincsillanyúlnak, 
mert a gyapjas csincsillának is ilyen a szőr
zete. Ellenben az ezüst nyúl egyes szőr
szálai nem gyűrűzöttek, hanem a bundában 
a fehér, fekete és szürke szőrszálak kever- 
ten fordulnak elő. Darwin tehát áz ezüst 
nyúl szürke szőrruhájának összképe alapján 
vélt hasonlóság nyomán nevezte ezt a fajtát: 
csincsillaszörü nyúlnak.

A gyapjas csincsilla, mint új tenyésztett 
prémes állat, azonban nem egyedüli szol
gáltatója a csincsilla prémnek.

Több, hasonló szőrzetű és mind rág
csáló emlősnek, van olyan prémje, amely 
a kereskedelemben csincsilla néven kerül 
forgalomba.
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Ilyenek a nagy vagy nemes csincsilla 
(Chinchilla brevicaudata ). Ezt a csincsilla
fajt Königchinchilla-nak, real-nak is nevezik. 
Innen némelykor a magyarban is nevezik 
királycsincsillának. Holott a reál szó itt 
nem királyit, hanem reálist, azaz valódit 
jelent. A nemes vagy valódi csincsilla 
hazája Peru, az Andok, Bolívia.

A másik csincsillafaj a kis csincsilla vagy 
bastard csincsilla (Chinchilla lanigera). A bas- 
tard elnevezésről eleinte azt hitték, hogy 
ez a faj hybridizáció révén állott elő. Ezért 
régebben „korcs” csincsillának is nevezték. 
Ez azonban tévedés. A bastarda spanyol 
szó és reszelőt jelent. Ez a név tehát arra 
utal, hogy olyan színű és fényű a szőrzete, 
mint a reszelő tört fényű szürke színe. 
Hazája a Kordilleriák, Peru, Bolívia, Ar
gentína.

Ma általában ezt az utóbbit tenyésztik 
Európában és Észak-Amerikában is. Prém
jét már az inkák is használták, de Európába 
első ízben a XVIII. században került vadon 
elejtett példányok szőrméje.

Napjainkban — angol hír szerint — 
egy prém ára 20 font. Egy női bundára 
kb. 3000 font áru nyers prém szükséges.

Gyapjas csincsilla. (Foto: Hölzel f)

Érthető, ha sokan jó üzletet látnak benne. 
E sorok írója is megkísérelte tartását, 
de egyelőre még nagy óvatosságot ajánl, 
mert az állat elég kényes az éghajlati 
viszonyok iránt. Táplálásával különösebb 
gond nincs, ugyanazt eszi, amit minden 
rágcsáló. Különösebb elhelyezést sem igé
nyel, de még a bádogot is megrágja.

Más csincsilla prémű fajok (hegyi csin
csilla vagy bolivianos, viszkacsa v. pam- 
paszi nyúl, csincsillapatkány, perui macska
nyúl) tenyésztésével is próbálkoztak, de 
különösebb eredmény nélkül.

ZSILINSZKY SÁNDOR

dl dhdialhNiijéitá^ új alampa :
A TÖRPE PÁNCÉLOSHARCSA

(Corydoras hastatus hastatus EIGENMANN et EIGENMANN 1888.)

Az akvaristák közül sokan — akik csak 
a csillogó színű halakat figyelik — nem 
veszik észre a talaj közelében úszkáló, 
színhatásban szerény, de igen kedves kis 
páncélosharcsákat. Lapunk 1957. évi 1. 
számában jelent meg Rosconi Győző bará
tom igen érdekes írása e halcsalád nálunk 
aránylag elterjedt, található képviselőjéről, 
a Corydoras paleatus-ról. E cikk bizonyára 
sok olvasó érdeklődését keltette fel és 
lopta be e kis halakat az akvaristák szívébe. 
Ez a közlemény terelte az én figyelmemet is 
e halcsalád felé. Mint az új kedvelője, 
megkíséreltem ismerőseim útján hazánkban 
még nem tartott és nem tenyésztett fajok 
megszerzését. így az itthon ismert és 
tenyésztett két faj fa Corydoras paleatus 
és a C. aeneus) mellé megérkezett végre 
10 darab törpe páncélosharcsa (Corydoras 
hastatus) és 10 darab feketepettyes pán

célosharcsa (Corydoras melanistius), vala
mennyi szabadvízből begyűjtött kis állat. 
A hazánkban fellelhető fajok száma így 
négyre gyarapodott. Itt említem meg, hogy 
Angliában és az Egyesült Államokban, 
ahol igen sok a kedvelőjük, már több mint 
33 fajt gondoznak akváriumokban és ez 
a szám évről-évre gyarapodik. Dr. Herbert 
R. Axelrod, a budapesti Kossuth Klubban 
tartott előadásában szintén megemlékezett 
néhány, általa a közelmúltban fellelt és 
meghatározott új fajról.

Halunk a páncélosharcsák (Callichthy- 
idae) legkisebb és egyik legszebb képvise
lője. Hazája Dél-Amerika Amazónasz fo
lyam vidéke, ahol a parti gyökerek és 
a növényzet között nagy csapatokban él. 
Színe a hátrésznél sötétedő szürke, hasa 
fehér, az oldalán pedig fekete csík fut 
végig, mely a faroktőnél fehérrel szegett
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Törpe páncélosharcsák (Corydoras hastatusj. (Gunther Slerba nyomán)

fekete rombuszfoltban végződik. Szeme fe
kete és ezüst szemgyűrű övezi, bár van
nak egyedei koromfekete szemgyűrűvel is.

Nem igényes, 22 24 C° hőmérsékleten, 
nem túl kemény és neutrális kémhatású 
(7 pH) víz biztosításával könnyen tartható, 
kedves hala lesz egyéb kistermetű halakkal 
népesített társasakváriumainknak. Egy-két 
állat csak keveset mozog, de már kisebb 
csapatuk vidáman nyüzsög, szüntelenül 
keresi táplálékát vagy kergetőzve játsza
dozik a talaj közelében. Az akváriumban 
tartott páncélosharcsa fajok közül halunk 
az egyetlen, amely képes lebegve is úszni. 
Szervezeti felépítése azonos fajrokonaival, 
így a hiányzó oxigént bélcsatornáján ke
resztül a légkörből tudja pótolni (bél
lélegzés).

A megérkezett törpe páncélosharcsa iva
dék közül 2 db hamarosan elpusztult, 
a megmaradtak közül később 3 nősténynek, 
5 pedig hímnek bizonyult. A kifejlett nősté
nyek testnagysága eléri a 3,5, míg a hímeké 
legfeljebb csak a 2,5 cm-t. feleségben nem 
válogatósak, szívesen fogyasztanak minden 
számukra elnyelhető élő eleséget. Halaim 
szépen fejlődtek a változatos koszton, de 
egy alkalommal mégis nagy ijedtséget 
okoztak. Munkámból hazatérve, bár a szel
lőztetés és filtrálás tökéletesen működött, 
valamennyi a víz színén kapkodott levegő 
után. Kutatva az okát, azt a víz alacsony 
5,5 pH-jában találtam meg. A víz gyors 
visszalúgosítása után hamar rendbejöttek. 
Ez az eset figyelmeztetett, hogy mind 
tartásuknál, mind tenyésztésüknél kerülni 

kell a savanyú kémhatású vizet. A társas 
medencében szépen fejlődött kis állatoknál 
elérkezett az ivarérettség ideje. Életkoruk 
ekkor becslésem szerint 8 10 hónap lehe
tett. A közös medencében is már két-három 
hím üldözőbe vett egy-egy ikrával telt 
nőstényt, majd sebesen száguldoztak az 
üvegfalak mellett.

ívatásukhoz 23 X 21 cm alapterületű 
öntött üveg medencét rendeztem be talaj
filtrálóval. Finom homokkal alapoztam, 
és hogy biztonságérzetüket fokozzam, Fon- 
tinahs-csomókat helyeztem el a talajra 
helyezett kövek közé. Két alkalommal más 
más vízösszetételt alkalmaztam azonos 
eredménnyel ívatásukhoz: csap- és 
desztillált víz keverékét (5 DH’), valamint 
budapesti csapvizet önmagában, amelynek 
keménysége mérésem szerint 12 DHJ volt. 
A víz átszűrése után mind a nyolc törpe 
páncélosharcsámat kihelyeztem, s vizüket 
lassan 28 C°-ra fűtöttem fel. Az először 
idegesen úszkáló kis halak lassan meg
nyugodtak. Minden nap kíváncsian tértem 
haza, van-e eredmény, ívtak-e? Már a har
madik nap kereső-lámpám fényénél fel
fedeztem az üvegfalra ragasztott és a növé
nyekre tapadt, aránylag nagy, opálos ikrá
kat. ívásuk azonos a már ismert Corydoras 
fajokéval; ezt csak a második alkalommal, 
egy szombat délután sikerült megfigyelnem. 
Egy-egy alkalommal két-három ikrát ra
gasztott a nőstény az akvárium üvegfalára, 
valamint kövekre, növényekre. Az ikrákat 
könnyen sikerült üvegcsővel egy kis keltető 
kádba kiszednem. Az ikrák igen erősen 
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tapadnak és így az óvatosan hozzájuk 
érintett üvegcsövei kiemelhetők. A keltető 
kád vizét trypaflavinnal fertőtlenítettem 
és a 28 C"-on tartott vízben már másnap 
az élet jelét mutatták a megtermékenyített 
peték, amelyek négy nap múlva ki is keltek. 
A külföldi szakirodalom mindenütt 8 9 
napol említ, amelyet gyakorlati tapaszta
latom alapján határozottan cáfolok*. Egy

* A páncélosharcsák Corydoras nemzetsége fajainak 
általános tartási hőfoka 18—22 C°, ívatásukhoz pedig 
a külföldi szakmunkák 24—26 C J-ot jelölnek meg. 
A szerző viszont 28 C‘ hőmérsékleten keltette a C. hasta- 
tus petéit Ez a magasabb, néhány fokos hőmérséklet* 
különbség volt az oka a négy napos kikelésnek a 8—9 
napos helyett. A külföldi szakirodalom tehát nem téve
dett, mert a halpeték kelési időtartamára döntő befolyású 
van a keltetővíz hőmérsékletének (napfok!). H. Axelrod 
,,Encyclopedia of Tropical Fishes”-c. könyvében egyéb
ként 3 naptól egy hétig terjedő kelési időtartamot is 
említ a C. hastalus-ni\, ami bizonyítja, hogy a szerző 
4 napos keltetést tapasztalatánál rövidebb idő alatt is 
kikelhetnek a törpe páncélosharcsa ivadékai, az egész 
csak a hőmérsékleten múlik. (A szerk.) 

alkalommal az üveg külső oldalán az ívás 
után tintával megjelöltem az ikrák helyét, 
mely a három nőstény után, csupán az üveg
falon 57 darab volt. Másnapra az ikráknak 
csak egy kis része, 16 darab maradt meg. így 
bizonyos, hogy az állatok, ha nem is azonnal, 
de lassanként az útjukba kerülő ikrákat 
elfogyasztják. Az állatok eltávolítása, vagy 
az ikrák kiszedése az ívás után tehát igen 
fontos. A kis ivadékok néhány órás koruk
ban már eleségkeresésre indulnak. Ez lehet 
Cyclops naupliusz Rotatoria és „Mikro" is. 
Testükön négy sötétbarna keresztsáv lát
ható, ezek élénk külsőt kölcsönöznek és 
felső ajkuk négy kis „örökmozgó" tapo
gató bajusza igen mulatságos látványt nyújt 
a szemlélőknek. 4 6 hetes korukban már 
szívesen fogyasztják az apróra vagdalt 
Tubifexel és elhagyják a számukra védelmet 
nyújtó talajt. Két három hónapos ko
rukban színezetük már semmiben sem 
különbözik szüléikétől.

KIÁCZNÉ, SULYOK MÁRIA

A Peperomiák
Peperomia tithymaloides föl. var A Peperomia fajok budapesti Állatkertünk 

Pálmaházának értékes növénygyűjteményé 
nek figyelmet érdemlő tagjai. A borsfélék 
(Piperaceae) családjába tartoznak. A tró
pusi és szubtrópusi Amerikában mintegy 
600 borsféle él. Ezek közül néhány nem
csak szép üvegházi dísznövény, hanem 
dekoratív, hálás szobanövény is.

A szakirodalomban az 1880-as években 
találkozunk először Peperomtd/ckal. Ekkor 
azonban még csak 4 5 fajt említenek 
a dísznövény-szakkönyvek és árjegyzékek.

Peperomia scandens föl. var.
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Peperomia nummularrifolia

Jelenleg kb. 30 faj van kertészeti termesz
tésben. Többnyire húsos levelű, változatos 
formájú növények. Találunk köztük felálló 
szárú, kúszó és csüngő típusokat. Gyakori 
a levél színeződése és tarkázottsága. Virág
juk zöldesfehér vagy zöld, eléggé jelenték
telen torzsavirágzat.

Peperomia caperat a

Pálmaházunk Pepero
mia gyűjteményét szem
lélve, az alábbi fajok a 
legszembetűnőbbek.

Peperomia tithymaloides 
(syn. P. magnoliaefolia, P. 
obtusifolia). Hazája San- 
Domingo. Szára vöröses
barna, tojásdad alakú le
vele húsos, sötétzöld." 
Hajtásai kezdetben felál
lók, később 20-25 cm 
hosszúság után lecsünge- 
nek, s ha visszavágjuk, 
többszörösen elágaznak. 
Drót- vagy bambuszko
sárban rendkívül dekora
tív ámpolna növény. Fe
hértarka levelű változata 
a P. t. föl. var. feltű
nően mutatós.

Peperomia scandens. Pe
ruból származik. Szára 
kúszó, levelei szív ala
kúak, kissé húsos állo
mányúak. A levelek felü

lete a levélerek mentén kissé bemélyed. A 
P. s. föl. var. levelei fehérrel tarkázottak.

Piper ornu turn
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Peperomia hederaefolta (Szeley László felvételei)

Peperomia nummulariifolia. Trópusi Ame
rikából származó epifita növény. Hajtásai 
a talaj felszínén kúsznak. Levelei aprók, 
kerekdedek, húsosak. A leveleket barna 
rajzolat díszíti. A levelek alakja, színezése, 
elhelyezkedése olyan arányos, hogy a nö
vény kis mérete ellenére is feltűnést kelt.

Peperomia arifolia var. argyrea. A leg
ismertebb Peperomia-faj, hazája Dél-Bra- 
zília. Az eddig ismertetett Peperomiáktól 
eltérően nem kúszó, hanem húsos torzsás 
szárú növény. Levelei barnásvörös, hen
geres, hosszú levélnyélen a tőből fejlődnek. 
A levéllemez épszélű, alsó részén kerekded, 
a csúcsán kissé kihegyezett, pozsgás állo

mányú. A levél alapszíne ezüstszürke, 
a levélerek mentén széles sötétzöld csíkozat 
díszíti. Virágzata a levelek fölé emelkedik.

Peperomia caperata. A kicsi, de feltűnően 
szép növény hazája is Dél-Amerika. Kerek
ded levelei tőből fejlődnek hosszú, barnás
zöld levélnyélen. A sötét türkiszzöld levelek 
az erek mentén mélyen barázdáltak, s ez
által a levélfelület erősen hullámos. Ez 
a redőzqjtség a viszonylag kis felületen is 
érdekes fény- és árnyékhatásokat ered
ményez. A hófehér, gyakran lapított virág
zat a szép levélzet fölött jól érvényesül.

Peperomia hederaefolia. Az utóbbi évek
ben kezdték csak termeszteni, de a virág 
üzletek kirakataiban s virágkiállításokon 
egyre gyakrabban találkozunk vele. Kerek
ded levelei hosszú, fehéreszöld nyélen 
tőből fejlődnek. A levelek színe ezüstös 
szürkészöld, a levélerek mentén Sötétzöld. 
7 8 cm-es cserépben a díszes levelek 
a cserepet teljesen eltakarják.

Piper ornatum. A Peperomiákkal közös 
családba tartozó, Celebesz szigetekről szár
mazó kúszó növény. Szív alakú levelei 
felületükön fényes zöldek lilás rózsaszín 
rajzolattal. Az idősebb leveleken a rajzolat 
halványabb rózsaszín. A növényházak és 
télikertek egyik legszebb kúszó növénye.

A felsorolt fajok levél- és hajtásdugvá
nyozással könnyen szaporíthatok. Alkal
mazásukkal változatossá tehetjük szoba 
növény gyűjteményünket.

Angol kísérlet a halszűke 
leküzdésére

Az Északi-tengeren fellépett nagyarányú 
halszűke leküzdésére Anglia mesterséges 
haltenyésztéssel kísérletezik a délnyugati 
partvidéken. Mintegy félmillió lepényhalat 
tenyésztettek medencékben, ahonnan 4 hó
napos korukban kerültek a kísérleti halak 
az egyik csendes, zártvízű öbölbe. Az eddigi 
tapasztalatok szerint 10 százalék felnövő 
hallal lehet számolni, a természetes körül
mények közt mutatkozó 1 ezrelékes hányad
dal szemben. A kísérlet előreláthatólag 
meg fogja duplázni a halászat eredményét 
ezen a partvidéken. Az Északi-tenger összes 
halászati zónáira kiterjedő további hal
tenyésztési kísérletek mintegy 3 millió 
fontot igényelnének és annak fedezésébe 
Anglia be akarja vonni a halászatban érde
kelt többi országokat is. K. L.

Hogyan védekeznek a rovarok 
és a halak a meg fagy ás ellen ?

Amerikai kutatók, a rovarok és a halak 
fagy elleni védekezését tanulmányozva, 
az autóhűtők fagyelhárító készülékeiben 
használt, glicerinhez hasonló kémiai vegyü- 
letet fedeztek fel. A Labradori-öböl jeges 
vizeiben élő halfajok laboratóriumi vér- 
szérum- és vérplazma-vizsgálata kimutatta 
ezt a járulékos vérképzőanyagot, amely nem 
szőlőcukor, fehérje vagy ammónia. Az 
amerikai kutatók szerint magas koncentrá
ciójú alkoholvegyületről van szó, amely 
megakadályozza a rovarok és halak vérének 
és törzsének megfagyását. A vegyület 
pontos összetételét még nem ismerik.

K. L.
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STEINMANN HENRIK

SZ8TÁKÖTÖ- 
LÁRVÁK AZ 

AKVÁRIUMBAN
Az édesvizek élővilágának sokféle ala

csonyabb rendű lakói közül különösen 
érdekes életűek a rejtett életmódot folytató 
rovarlárvák, s ezek közül legfélelmetesebbek 
a színpompás szitakötők ragadozó lárvái. 
A víz látszólag békés, csendes és csillogó 
tükre alatt állandó tragédiák, élethalál
harcok játszódnak le. A szitakötő lárvák, 
a víz kisebb élőlényeinek ádáz ellenségei, 
hazánk vizeiben mindenütt előfordulnak. 
Hegy- és dombvidéki tavak, zúgó hegyi 
patakok sekély vizében, síkvidéki állóvizek, 
mocsarak, lápok, folyók holtágai, vizes 
árkok, csatornák, állandó vizű pocsolyák 
és szikes tavak vizeiben egyaránt, mindenütt 
előfordulnak ezek a harcias állatok. Kedvelt 
tartózkodási helyeik vizeink sűrű híná- 
rosai, de félvízi növények (nád, káka, gyé
kény stb.) vízalatti szárain, levelein, víz
behullott falevelek puha szőnyegén és 
az aljzat iszapjában is megtalálhatók. Szitakötőlárva ragadozó szerve, az „álarc”. (Dr. Móczár 

László felvétele)

Lápí acsa fAeschna isosceles) nevi' szitakötő lárvája

A szitakötők lárvái külső alkatuk alapján 
két formakört alkotnak. A két alrend fajai 
más és már formájúak. így az egyenlő
szárnyú szitakötők (Zygoptera) lárváinak 
teste hosszúranyúlt, hengeres; lábai, pot- 
roha karcsú, vékony; potrohúk végén 
három levélszerű trachea-kopoltyút visel
nek, amelyeknek alakja és formája — tüze
tesebb vizsgálódás után fajonként jól 
megkülönböztethető. A kopoltyúk termé-

A szitakötőlárva ragadozó szerve behúzott állapotban 
(balra), és kilövellt helyzetben (jobbra)
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A lomha rabló (Lestes sponsa) 
nevű szitakötő lárvája

szetes tartásban, 
erős szögben fel
felé állnak és már 
régen megfigyel
ték, hogy az eny
hén lengetett ko
poltyúlemezek 
mozgatásának 
üteméről ponto
san következtet
hetünk az állat 
támadó kedvére. 
Ha lelassul a moz
gatás, biztosra ve
hetjük, hogy áldo
zat közeledik és 
ha megállnak a le
mezek jaj va
lamelyik apró 
ráknak, Daphniá- 
nak, szúnyog ál
cának, mert a 
lárvák kicsapódó 

fogószerve halálos biztonsággal ragadja meg 
az áldozatot. A szitakötők második alrend
jéhez tartozó egyeniőtlenszárnyú szitakötők 
(Anisoptera) széles, lapos potrohú, nagy 
termetű, rendesen szőrös, esetlen, lomha 
állatok. Potrohúk végén trachea-kopoltyút 
nem találunk; béllélegzésűek. A végbelük
be felvett vizet a „gázcsere" után nagy erő
vel préselik ki magukból és az akció—reak
ció hatás alapján az állat hirtelen előre 
lendül vagy irányt változtat. Ezért moz
dulataik sokszor meglepően gyorsak. A víz
ből kiemelt Anisoptera lárva félméterre is 
elspriccenti a felvett vizet.

A lárvák külső alakja egyébként a ki
kelt szitakötők testére csak nagy vonásokban 

emlékeztet. Jól látható, megkülönböztethető 
rajtuk a fej, a tor és a potroh, valamint 
a 3 pár láb, amelyet főként kapaszkodásra 
és csekély mértékben helyváltoztatásra hasz
nálnak. Hatalmas fejük és szemeik formája 
más és más. Az alsó ajak vagy álarc vesze
delmes, ragadozó fogószerwé alakult és 
a békák nyelvéhez hasonlóan kiölthető. 
Középső lemezéhez két ollószerű lemez 
ízesül, amelyeken számos horog, fog, szőr 
és tüske biztosítja a zsákmány fogvatartását. 
Az álarc nyugalomban elfedi a fej alsó, 
arci részét, sokszor hosszúra nyúlt, a lábak 
közé simul s erős, rugalmas támadó fegy
ver. A hatósugarába került áldozatok a vil
lámgyorsan kiugró, kivetődő ollók szorí
tásából ritkán menekülnek.

A természetes vizekben fejlődő szitakötő 
lárvák nagy tömegben élnek és szürkés
barnás színeikkel a környezet színeibe jól 
beolvadnak (mimikri). Egyes helyeken kü
lönösen ahol halak nem élnek valósággal 
ellepik a vízinövényeket és az aljzatot, azon
ban a harciasabb fajok (Aeschna cyanea 
MÜLL.; Anax imperator leach) egymás 
közelében nemigen tartózkodnak. A raga
dozó életmód és a létért való küzdelem 
valóságos rablókká formálja őket. Legádá
zabb ellenségeik elől, a nagyobb halak 
és a cs’bor lárvája elől visszahúzódnak, 
de kisebb termetű szomszédaiknak, faj
társaiknak kegyetlen üldözői. Egyéb raga
dozókat leszámítva, e heves kannibaliz
mussal magyarázhatjuk meg, hogy a nagy 
tömegben kikelő lárváknak csak csekély 
hányada fejlődik ki. A sok „barátságos" 
civakodás és kemény harc közben meg
sérült példányok (különösen a Zygopterák 
igen sebezhető trachea-kopoltyú ja szakad le

Móczár László felvétele)Peterakó szitakötők. (Dr.



Levedlett szitakötő lárvabőr. (Dr. Móczár László fel
vétele)

könnyen) rövidesen, de legkésőbb a követ
kező vedlés alatt elpusztulnak. Az erős, 
izmos Anisoptera lárvák kevésbé érzé
kenyek, azonban a kölcsönös és szakadatlan 
marakodások során előforduló sebesülteket 
együttesen rohanják meg és valósaggal 
szétszaggatják. Indiában és Burmában ki
éhezett példányok harcának kimenetelére 
— a kakas- ésBetta-viadalokhoz hasonlóan 
fogadásokat kötnek. Egy ízben én is meg
figyeltem, hogy ilyen kiéhezett lárvák 
egymásnak rontottak, és az egyik, testének 
valóságos szétszaggatása közben is még 
lakmározott támadó társaiból. A létért 
való küzdelem és az élethalálharc nagy 
szerepet játszik életükben. Különösen a ved
lő példányok esnek könnyűszerrel a többi 
zsákmányává. Ezért a vedlő állatok el
rejtőznek, rendesen a hinárosok mélyére 
húzódnak, vagy az iszap alatt keresnek 
búvóhelyet, biztos menedéket.

A szitakötő lárvák igen mozgékonyak, 
élénk, mindig éhes és látványos életű ál
latok. Ragadozó fogószervüket minden kö
zelükben elhaladó vagy megmozduló élő
lényre kiöltik, ezért és harcias tulajdonsá
gaik miatt — különösen külföldön, például 
Kínában több ízben magam is láttam 
sokan tartják akváriumban. A rovarlárvák 
hálás lakói akváriumainknak. Igen igény
telenek, nem igénylik sem a víz fűtését, 
sem hűtését és az állóvízi fajok a víz ára
moltatását sem. A szitakötő lárvák beszer
zése csak élőhelyükön, a vízből való gyűjtés 
alapján lehetséges. Begyűjtésük igen könnyű 
s egyszerű. Valamennyi víztípusban (álló, 
áramló és időszakos-mozgó) találhatunk 
szitakötő lárvákat. Gyűjtésük során leg
eredményesebb a sűrű vizinövényzetű vizek 
hálózása. Legkönnyebben csónakból gyűjt- 
hetjük, amikor lassú evezéssel közelítjük 
meg a hínáros helyeket, nádcsomókat, 
káka- és gyékénytelepeket, de igen ered
ményes a partmenti vizek hálózása is. 
A lárvákat rendesen vízinövényzeten üldö
gélve találjuk, de hasznos az aljzat iszap
jának hálózása is. Hínár (pl. Potamogetón, 
Myriophyllyum stb.) tömeges kiemelésekor 
megpillantott lárvákat puha (Leonhardt-féle) 
csipesszel válogatjuk ki, vagy a kiemelt 

hálótartalmat világos tálba — fototálba — 
helyezzük és abból válogatjuk ki a megfelelő 
lárvákat. Jó gyűjtési módszer vízihálónkkal 
a nádcsomók vízalatti részét ütögetni, meg
mozgatni és a róla lehulló állatokat há
lónkba keríteni. Ez utóbbi estben há
lónkat a víz alá merítjük, lassan a vízi
növények felé toljuk, a töveket megütö- 
getjük, meglökjük és lassú köröző mozga
tásával „szűrjük meg" a vizet, majd fel
felé emelve húzzuk ki a hálót a vízből. 
A kihalászott és kiválogatott lárvákat víz
zel félig, kétharmadáig telt edénybe he
lyezzük és a halak szállításához hasonlóan 
visszük haza. Sok esetben ezt fogjuk ta
pasztalni, hogy lárváink jól szállíthatók, 
más esetben néhány elpusztul belőlük. 
Ez utóbbi esetben a válogatás során jártunk 
el helytelenül, azaz vagy túl erősen, vagy 
kemény csipesszel válogattunk. Válogatáskor 
a lárvákat lábaiknál ajánlatos megfogni, 
mert a potroh megnyomása veszélyes lehet.

A lárvák kiválogatásakor vegyük figye
lembe, hogy a szitakötők lárváinak fejlődési 
ideje más és más. A Zygopterák egy évig 
fejlődnek, azaz az egyik évben lerakott 
petékből kibúvó lárvák 6—7 vedlés után, 
a következő évben alakulnak át szita
kötővé. Az Anisoptera lárvák fejlődése 
hosszabb ideig tart; általában 2 — 3 évig, 
de a gyors folyású hegyipatakokban élő 
Cordulegaster lárvái 3 — 5 évig fejlődnek, 
miközben 14 -15-ször vedlenek. Termé
szetszerű, hogy mind a fiatal, mind az öreg 
lárvák akváriumi tartásának megvannak 
a maga előnyei és hátrányai. Fiatal lárvák, 
ha óvatosan gyűjtöttük és lehetőleg gyorsan 
szállítottuk őket haza — a tapasztalat szerint 
jól megmaradnak az akváriumban és kel
lően alkalmazkodnak az új környezethez, 
azonban a lárvák kicsiny, 3—10 mm-es 
termete miatt, sokan szívesebben gyűjtenek 
öregebb, 40 — 50 mm-es példányokat. Az 
idősebb lárvák jobban láthatók, mozdula
taik, élettevékenységük jobban figyelemmel 
kísérhető, de hallatlan falánkságuk és gyors 
átalakulásuk („kirepülnek a vízből") miatt 
kevésbé népszerűek.

A szitakötő lárvák akváriumi tartásához 
egy kisméretű, hideg-állóvízi halak számára 
berendezett medencéhez hasonló akvárium 
is elegendő. A medence vizét nem ajánlatos 
fűteni, mert a meleg víz a lárvák szerve
zetét „szokatlan állapotba" hozza, vedlésük, 
anyagcseréjük meggyorsul és előbb-utóbb 
elpusztulnak. Az akváriumot legmegfele
lőbb szobahőmérsékleten tartani, mert lár
váink a hőmérséklet kisebb ingadozásaira 
egyáltalán nem érzékenyek. Az akvárium 
berendezésekor mindig járjunk el körül
tekintően, és ha azt akarjuk, hogy lárváink 
jól érezzék magukat, leghelyesebb ha „le
másoljuk" természetes élőhelyüket, a tó 
élő és élettelen világát. A tenyésző helyről 
kihalászott anyagokat (nádtő, víziavar, kö
vek stb.) akváriumba való helyezésük előtt 
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gondosan fertőtlenítsük. A lárvák táplá
lására mindenfajta — élő — haleleség, 
úgymint Daphnia, Tubifex, Cyclops, Chyro- 
nomus stb. alkalmas.

A szitakötő lárvák etetésekor vegyük 
figyelembe ragadozó életmódjukat. A kel- 
lően és körültekintően nem táplált lárvák 
könnyen egymás ellenségeivé válhatnak 
és egy-egy harciasabb példány alaposan 
megtizedelheti állományunkat. Etetésüket 
általában naponta kétszer végezzük, bősé
gesen, hogy egész napra maradjon „va
dászni valójuk". A táplálék mennyiségének 
helyes arányairól könnyen meggyőződhe
tünk, ha megfigyeljük lárváink viselkedését. 
Túltáplálás esetén lárváink naphosszat egy
helyben ülnek, lomhák, lusták, kevésbé 
mozgékonyak. Táplálékhiány esetén pedig 
a lárvák izegnek-mozognak, helyüket sűrűn 
és „türelmetlenül" változtatják. Az akvá
rium állandó látványossága szempontjából 
leghelyesebb az, ha lárváinknak kellő meny- 
nyiségű táplálék áll rendelkezésükre, de 
azok elfogyasztásáért egy kicsit meg kell 
dolgozniok. A szitakötő lárvák falánksága 
kezdetben minden odonto-akvaristát meg
lep; képesek egész nap vadászni, felkutatják 
a sűrű növényzetbe húzódott táplálékot is 
és közben, ha egymás vadászterületére té
vednek, össze is marakodnak. Ezek a har

cok azonban, ha nem kiéhezettek a példá
nyok, ritkán végzetes kimenetelűek. Az ak
váriumba — próbaképpen — elhelyezhe
tünk egy-egy nagyobb, békés természetű 
halat is, de egyéb vízirovarok, különösen 
keringőbogarak, apró poloskák, csigák jelen
léte igen hasznos és élénkítő.

Idősebb, utolsó vedlés előtt álló lár
váink a tavasz és a nyár beköszöntésével 
nagy „munkára", az átalakulásra, a repülő 
életre készülnek. Az átalakulás időszakában 
a lárva nád vagy egyéb félvizi növény 
(ennek hiányában a hőmérő vagy az akvá
rium falának) segítségével felmászik a sza
bad levegőre. Általában olyan megfelelő 
helyet keres, ahol lábaival biztos támaszt 
alkothat. Rendesen a levél peremére helyezi 
könyökizületeit és lábaival szorosan átöleli 
a növényt. Az így létesített hat kis emelő 
segítségével hozza létre a vedléshez szük
séges maximális feszítőerőt. A lárvabőr 
a feszítés hatására megfeszül és a háton 
hosszában végigreped. A nyíláson azután 
lassan kibúvik a szitakötő; teste még puha, 
szárnyai lágyak és halványak és csak a teljes 
száradás után (1 — 2 nap) keményedik meg, 
illetve nyeri el fajára és nemére jellemző 
színeit. Az imágók párzása és peterakása 
után a fejlődési körforgás egy újabb ciklusa 
következik.

A szitakötő feje felnagyítva. Kétoldali hatalmas szemeivel veszi észre zsákmányát, melyet jól fejlett rágóival mar
cangol szét. (Dr. Móczár László felvétele)



Az utóbbi időben került hazánkba. Iro
dalmi adatok szerint Aleppóból, Anglián 
keresztül. Igen csinos és szapora kis emlős. 
Nevezetessége, hogy csupán 16 napig, 
azaz az emlősök között a legrövidebb ideig 
vemhes. Mindemellett kevés helyen te
nyésztik. Télen ui. nem fiadzik, gondozása, 
szaporítása pedig nagy szakértelmet követel. 
Rossz szaporodó képességéről is hallottam. 
Ezt azonban még eddig nem tapasztaltam.

Színe: felül rókavörös, alul fehér, farka 
kurta. Albínó is előfordult már tenyésze
temben. De tovább tenyésztenem nem 
sikerült. Pofazacskója van, mibe élelmét 
berakja.

60 napos korában pároztatható. Fiókáinak 
száma 1012 db. Ezek szeme a 15. 
napon nyílik. 20 napos korukban elválasz- 
tandók. Egy év alatt négy—ötször fialtat
ható. Évi szaporulata így 30 50 db lehet.

Én évek hosszú során eredményesen 
tenyésztettem, deszkából készült és bádog
gal bélelt, 20 cm magas, 25 cm széles 
és 45 cm hosszú, az alján és a levehető tetőn 
dróthálóval ellátott ketrecben. Ennél még 
az egyik végében 15 cm-es, deszkával el
kerített és bejáró nyílással ellátott fészkelő
hely is volt. Ide helyeztem a széna fészek
anyagot. Ezzel az állatoknak búvó és fi- 
adzó helyet biztosítottam s a nagyobb 
fiókák szétmászását gátoltam meg. A deszka 
választófal helyett ajánlatosabb fémet alkal
mazni, mert ezt nem rágja össze. Ennél 
a módnál a fészek mindig száraz és tiszta, 
mert az állatok az ürüléket és vizeletet 
rendszerint a külső, nagyobb rekesznek 
egyik sarkában rakják le. így a naponkénti 
takarítást is igen megkönnyíti. Ezeket a ládi- 
kákat ráhelyezhetjük ürülékfogó tálcára is. 
Vagy pedig polcokra, egymás mellé is rak
hatjuk. A külső rekeszbe helyezzük a fém 
vagy üveg etető — esetleg itató edényt. 
A naponkénti takarítás és a havonta egyszeri

VÁSÁRHELYI ISTVÁN

A SZÍRIÁI

(Mesocricetus auratus wat.)

fertőtlenítés elengedhetetlen. Ezért ajánlható 
a dupla ketrecben való tenyésztés, amikor 
a kitakarított ketrecet a napnak kitéve jól 
kiszáríthatjuk és tökéletesen fertőtlenít
hetjük.

Szíriái hörcsögeim takarmányozására bú
zát, árpát, zabot, tengerit, napraforgót 
használtam. Időnként kaptak kenyeret is, 
vízbe vagy tejbe áztatva. Nyáron zöld 
lóherét, lucernát, gyermekláncfűvel, salátát, 
uborkát és gyümölcsöt. Naponta egyszer, 
késő délután adagolva. Télen pedig nyers 
és főtt burgonyát, sárga-, takarmány- és 
cukorrépát, répaszeletet és gyümölcsöt. 
Főleg almát. E takarmányozás mellett 
sohasem itattam őket.

Hörcsög természetű, ingerlékeny, könnyen 
harapó, kis „méregzacskó”. Ha ketrecét 
felnyitjuk, két lábra állva vagy hátára fekve, 
tüsszögő hangot hallat, ha pedig meggon
dolatlanul nyúlunk hozzá, még haraphat is. 
Igen érdekes szokása, hogyha táplálkozás 
közben háborgatjuk, a pofazacskójába 
rakott élelmet gyorsan kiüríti, s így támad. 
Tapasztalatom szerint azonban ez csak 
műharag, amit a leggondosabb vele való 
foglalkozásnál sem hagy el. A harapósságot 
már kiválogatással kiküszöbölhetjük. Te
nyésztésével — amennyiben arra labora
tóriumi célok érdekében szükség van — ér
demesebb volna nagyobb mértékben foglal
kozni.

Fiókáit nagy szeretettel, féltő gondosság
gal neveli. Az első napokban nem mozdul 
róluk. Táplálékot a fészek mellett fel
halmozott élelemből vesz magához. Ezért 
ezt a fiadzáshoz közel álló anya fészke mellől 
sohase távolítsuk el, mert ezzel az anyát 
a fészek idő előtti elhagyására s a gyámol
talan, vak fiókák széthurcolására kénysze- 
ríthetjük. A fiókás fészket legalább egy 
hétig ne háborgassuk! Ilyenkor ui. az anya 
— legyen az egyébként bármilyen szelíd 
is — mindig harap s fájdalmas sebeket 
ejthet a fészkét megbontó kézen. Másrészt 
idegességében a fiókáit szétrugdoshatja, 
sőt fel is falhatja. Egy hét múlva az anya 
kijár a fészekből. Ekkor már a fiókákat is 
megnézhetjük.

A gyorsan növő és szőrösödő fiókák, 
még szemük kinyilta előtt táplálkoznak
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Szíriái hörcsög ( Mesocricetus aaratus). (Foto: Adorján)

a fészekbe hordott táplálékból. Ilyenkor 
már a fészket is elhagyják, ha ürítkeznek. 
A szíriai hörcsög, mint említettem, igen 
tiszta állat. Ürülékét, vizeletét, a ketrec 
egyik sarkában, egy helyre rakja le. A mász
kálni kezdő fiatalok szintén. Szemük ki
nyílása után már többet mászkálnak. Majd 
egész nap birkóznak, játszanak s a szopást 
is mindinkább abbahagyják. A 20. nap 
körül, az addig példásan viselkedő anya, 
marni kezdi a fiókákat. Ekkor föltétien el 
kell választani őket.

Az anya a hímet a két hétnél fiatalabb 
fiókákhoz nem engedi. A fészekből hara
pásokkal elűzi úgy, hogy az rendszerint 
az előtér valamelyik sarkában készít magá
nak fészket.

A kellőleg gondozott és táplált anya sza
porulata általában nemenként feles. A mos
toha viszonyok között élőnél rendszerint 
több a hím.

Az fiválasztott fiókákat mégha több, 
egykorú fészekaljból származnak is ne
menként szétválasztva helyezzük el. így 
egymást megszokva, a marakodást elkerül
hetjük. Az ilyen összeszokott fiatalokhoz 
azonban már később nem szabad más 
fészekaljból származókat helyezni, mert 
ennek következménye mindig a halálos 
végű marakodás.

Az elválasztás előtt rendszerint bekövet
kezik az újabb párzás. így májustól szep
temberig öt fészekaljat nevelhetünk fel. 
Télen nem fiadzik, még fűtött helyiség
ben sem, mert nemcsak a nősténynél, 
hanem a hímnél is szünetel az ivarsejtek 
termelése.

Elhelyezésére télen fűtött vagy fagy
mentes, száraz, világos helyiség szükséges. 
Nyáron a szabadban esőtől védett ket
recben is tartható.

A nedvességre igen 
érzékeny. Hamar meg
hűl. Ennek jelei: a 
szem beragad, csipo
gásszerű lélegzés és 
tüsszögés. Száraz, me
leg helyre víve azon
ban ez hamar meg
szűnik.

Fészekanyagnak 
mindig puha szénát 
adjunk, mert ebből 
télen, nyáron fogyaszt 
is. Ismertem tenyé
szetet, ahol a forgács 
és fagyapot fészek
anyag miatt a szapo
rodás elmaradt.

Az etető és itató 
edények betonból, 
üvegből vagy fémből,

bizonyos súllyal készüljenek, mert ezeket 
a hörcsög előszeretettel borítgatja fel. Azokat 
naponta mossuk ki, mert az állatnak az a 
rossz szokása, hogy ezekbe ürít. Ezért 
ajánlatos minden ketrec részére két soro
zatot beszerezni.

Tenyészetemben mindig egy hímet és 
nőstényt tartottam együtt. Több nőstény 
mellett már gyakori volt a marakodás. 
Egy hím 4—5 nőstényt is megtermékenyít
het. Ezért lehet egy-egy nőstényt külön 
ketrecben is tartani és párzáskor a hímhez

Szíriái hörcsögök tenyésztő ketrecükben. (Foto: Adorján)
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vinni. Ez azonban nagyobb tenyészetben 
olyan munkatöbbletet okoz, hogy nem 
érdemes vele foglalkozni.

A szíriai hörcsög betegségeiről keveset 
tudunk. Valószínűleg a többi apró rág
csálóéval egyező. Gyógykezelésével — ki
véve a fentebb említett meghűlést, — 
nem érdemes foglalkozni. Megjegyzem, 
jó pár év alatt tenyészetemben sem ragályos 
betegség, sem élősdi okozta elhullás nem 
fordult elő.

Ennél a fajnál már az egy évet betöltött 
elöregedett állat szőre megkopik, kihull, 

aluszékony lesz, lesoványodik és hamarosan 
el is hull.

Bár a szíriai hörcsögnél rokontenyésztési 
depressziót nem tapasztaltam, mégis aján
latos különböző helyekről beszerzett tör
zseket létesíteni. Igaz, hogy az európai 
laboratóriumi telepek állománya valószínűleg 
erősen közeli rokonságból származik, mert 
a hírek szerint egyetlen behozott pár iva
dékai. Természetesen — az elég széleskörű 
elterjedés következtében - a rokonság 
már feloldódott és biológiailag nem mutat 
károsodást a tenyészállomány.

DR. KALMÁR ZOLTÁN

gombák MOmatiktu ajigxLqai
Az utóbbi évtizedekben élelmiszereink 

ésszerű megválogatása és a helyes nép
gazdálkodás mindinkább ráterelte a figyel
met az ehető gombákra is. Lassanként 
nyilvánvalóvá lett, hogy a gombákban 
táplálkozási szempontból rendkívül értékes 
anyagokra találunk. A gombák tápértéke 
felett igen sok vita folyt a múltban, de 
folyik olykor még ma is. Az ma már eléggé 
közismert tény, hogy fehérjetartalmuk elég
gé sok és minőségileg értékes, mert az állati 
fehérjékhez hasonló, úgynevezett teljes 
értékű fehérje. Azt is tudjuk, hogy csekély 
mennyiségben vannak benne még növényi 
zsírok, olajok is. Viszont kétségtelen, hogy 
más anyagokban (pl. vitaminokban) eléggé 
szegények, anyaguk egy része pedig emészt
hetetlen. Igaz ugyan, hogy az emészthe
tetlen anyagok sem hátrányosak, hiszen 
a bélcsatorna mozgására, tehát az emésztés 
lefolyására kedvező hatást fejtenek ki.

Erdőszéli csiperke (Psalliota arvensis). Ehető jó gomba, 
amely helyett a gyilkosga45cát leszedik. Pedig lemezei 
a kalap alján nem fehérek! (Takács Ernő felvétele)

Mégis az eddig említett tulajdonságok 
nem tennék indokolttá a gombafogyasztás 
hasznosságát, hiszen ilyen jellegű más 
tápanyagaink bőven vannak ha nem 
lenne a gombáknak ezenfelül még egy 
rendkívül előnyös tulajdonságuk.

Csak a legújabbkori kutatások derítettek 
fényt arra, hogy az emberi táplálkozásban 
mennyire fontosak az aromatikus anyagok 
(íz- és szag-anyagok). Ezeknek köszönhető 
ugyanis, hogy az emésztőnedvek (nyál, 
gyomornedv) kiválasztása fokozottabban 
megindul, tehát az emésztés lehetséges. 
Minél intenzívebb aromatikus anyag van 
valamely élelmiszerben, annál erősebb ha
tást fejt ki az emésztőnedvek kiválasztására, 
tehát annál jobban elősegíti az emésztés 
folyamatát. Az aromatikus anyagok tehát 
fokozzák a velük együtt fogyasztott összes 
táplálék megemésztését és felszívódását is, 
azaz szervezetünk az elfogyasztott ételek
ből több tápanyagot tud hasznosítani a maga 
számára, ha abban vagy azzal együtt erősebb 
aromatikus anyagokat is fogyaszt. Ez a haszna 
az emberi táplálkozásban például a fű
szerek alkalmazásának is. A kutatások során 
számadatokkal bizonyították be, mennyire 
fontos a táplálkozásba aromatikus anya
gokat belevinni, mennyivel több tápanyag 
szívódik fel a szervezetbe az elfogyasztott 
táplálékból, vagyis mennyivel táplálóbb, 
ha aromatikus anyagokban gazdagabb. Az 
ember táplálkozásában erre öntudatlanul 
is törekedett, mikor ételeit, különösen 
a nehezebben emészhető és zsíros ételeket 
fűszerezni igyekezett, már régebben is.

Ennek a körülménynek részletes kivizs
gálása késztette a táplálkozáskutatókat arra, 
hogy az ésszerű emberi táplálkozás meg



valósítására az aromatikus anyagok meny- 
nyiségét mesterségesen is növeljék. Az utób
bi időben külföldön nagy vegyi gyárakban 
szintetikusan állítanak elő egyes aromatikus 
ízesítő anyagokat (főleg az ún. glutamin- 
savat), amelyeket a mindennapos ételekhez 
lehet keverni. íly módon az ételekbe nem
csak különleges ízeket és illatokat lehet 
belevinni és ezzel az irántuk jelentkező 
étvágyérzetet növelni, hanem az ilyen 
„aromatizált" ételek táplálóbbakká válnak.

Tudjuk, hogy a gombákban éppen az aro
matikus anyagok mennyisége jelentős, sőt 
aromatikus anyagaik egyike éppen a glu- 
taminsav. A gombákban készen vannak 
adva tehát azok az értékes, emésztést 
fokozó tápanyagok, amelyeket egyes orszá
gokban nagy költséggel mesterségesen állí

tanak elő. Nekünk, ennek tudatában nem 
kell tehát mást tennünk, mint a néptáplál
kozásban növelni az ehető gombák fogyasz
tását és törekedni arra, hogy mindenki minél 
több gombát egyen. Kormányzatunk az 
ellenőrzés megszervezésével és az ismeret
terjesztés kiépítésével mindent megtett 
azért, hogy a kereskedelemben árusított 
gomba teljesen biztonságos legyen és a há
zaló árusítás megszüntetésével a mérgezés 
veszélye teljesen kiküszöbölődjék. Most 
már csak a saját fogyasztás céljára gyűjtött 
gombák bemutatásával kell arra törekedni, 
hogy aközött se maradjon mérges gomba 
és akkor a sok ízletes, értékes ehető gombát 
felhasználhatnánk néptáplálkozásunk javí
tására.

GAÁL JÓZSEF

A KAKTUSZOK OLTÁSA
Az oltás régóta ismert segítőeszközünk 

a különösen nehezen nevelhető vagy lassú 
növésű kaktuszoknál. E művelet nélkül 
azok legtöbbször csak üvegházban, figyel
mes ápolással és gondozással volnának meg
tarthatók, de még így is, fejlődésükben 
az oltottak mögött messze elmaradnak. 
Mivel a kaktuszkedvelők nagy részének leg
feljebb csak a lakószoba ablaka áll rendel
kezésére, és mert egyikünk sem akarja 
a legszebb, mutatós, de egyúttal kényes 
kaktuszokat gyűjteményé
ben nélkülözni, csak az 
oltás segítségével fogja 
tudni növényeit sikeresen 
felnevelni. Az oltást mel
lőzzük az olyan növé
nyeknél, amelyek saját 
gyökerükön jól fejlődnek.

A szükségesség esete 
akkor áll fenn, ha növé
nyünk rosszul vagy sem
mit nem fejlődik, gyö
kerei részben korhadtak, 
ha van is kevés jó gyö
kere, azt minduntalan el
veszíti (kényes gyökerűek 
esete), némely évben hajt 
néhány tüskét, de csak
hamar beszünteti csekély 
növekedését; ez esetben 
indokolt, hogy azt oltással 
jó, dús gyökérzetű, köny- 
nyen gondozható alanyra 
helyezzük. Az ilyen rossz 

állapotban levő kaktuszok, még ha fony- 
nyadtak is, sikerrel olthatok és menthetők 
meg a biztos elpusztulástól. Ne kísérletez
zünk tehát, oltsuk fel még idejében. Leg
jobb alany erre a Trichocereus schickendantzi 
vagy valamely Echinopsis-féleség.

Általában akkor oltunk, ha a magoncok 
gyorsabb fejlődését, a kényesebb fajták 
könnyebb felnevelését és gondozását, vagy 
ha a ritkább fajok szaporítását akarjuk 
elérni.
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a. kép

A növekedés meggyorsítása céljából a 
kis kaktuszmagoncok már 2 3 hónapos 
korukban olthatok, jobb azonban addig 
várni, míg azok annyira megnőnek, hogy 
ujjainkkal megfoghatók legyenek. A fel
oltandó kis növénykékhez megfelelő fiatal, 
leginkább egyéves Cereus-t vagy Echinopsis-t 
használjunk alanyul, Cereus-ra 1 2 cm 
magasságban helyezzük azt fel. Ez a fel
oltás legtöbbször nem végérvényes, mert 
részben a kis felületen összeforrt oltást 
később az alany nem képes kellően táp
lálni, másrészt a megnövekedett magonc 
súlyánál fogva bizonytalanul áll és letör
het. Példa erre a 2. képen a Thelocactus 
tulensis. Trichocereus spachianus-ra van 
oltva, az összenövés kis felülete jól lát
ható, súlyánál fogva, mivel 5 cm átmé- 
retű lett, máris elhajlik. Ilyen esetben 
szükséges 1 2 év múlva az átoltás erősebb 
alanyra. Az 1. kép baloldala 1960. évi mag
vetésből származó magoncokat, jobbra az 
ezekből 1960. folyamán eszközölt oltásokat, 
melyek elhagyták feloltatlan társaikat, szem
lélteti.

A magoncok feloltásának legmegfelelőbb 
időpontja mégis azok második vagy harmadik 
éves kora. Ekkorra a magonc már annyira 
megerősödött, hogy az 
azonnal végleges, erős 
alanyra helyezhető. Ha az 
oltás magassága ilyenkor 
3-4 cm, akkor e rövid 
törzs zavaró hatása né
hány év múlva teljesen el
tűnik. Ilyen oltásnál a ma- 
goncot gyökérzete felett 
1/3 magasságban vágjuk 
át, az így nyert, a ma
gonc 2/3-át kitevő részt 
oltjuk az alanyra a már 
említett 3—4 cm maga
san. A magonc vissza
maradt gyökeres része 
rövidesen sarjat növeszt, 
mely a következő évben 

leválasztva oltásra hasz
nálható, s így ritka növé
nyeinket ez úton is sza
poríthatjuk. A 2. képen 
bemutatott egyéves olt
ványok 1960. V--VI. 
havában feloltott 1959. 
évi magoncok. A magon
cok átmérője feloltás ide
jén átlag 5 — 8 mm volt. 
A növekedés nagysága 
a cserépen elhelyezett 1 
Ft-os érme alapján, •— 
amelynek átmérő 25 mm 
— mérhető le. A felhasz
nált alany Trichocereus 
macrogonus, a Thelocactus 
tulensisnél spachianus.

A kétéves oltványok 
erőteljes növekedését, 

továbbá a gyors fejlődésű oltványokhoz 
viszonyított alacsony alanyok elenyészé- 
sét mutatja a 3. kép, mely kaktuszo
kat 1959-ben oltottam fel, 1958-i ma- 
goncokkal. Az arányok szemléltetésére em
lítem meg, hogy a hátsó sor közepén 
levő vékony Cereus 19 cm magas. Az 
első sor jobboldali legszélső növényén 
alany nem látható. A kép érdekes növénye 
még a középső sorban jobbról a második, 
a Paródia aureispina 5 cm átmérővel, 
a melléje függesztett, 3 év alatt 12 mm-re 
nőtt magonccal. A két növény egyidős. 
Az oltást Opuntia inermis-re, mely igen 
kiváló alanynak bizonyult, 1959-ben, a 
magonc 2. évében végeztem és 1960-ban 
már virágzott.

A 4. kép sarjadzó magoncokat, oltvány
csonkokat és azok sarjaiból eszközölt oltá
sokat tüntet fel. A szaporítási eljárás 
azonos a magoncoknál követett módszer
rel, csakhogy itt az oltványon hagyunk 
vissza csonkot, a levágott nagyobb fej
részt pedig új, erősebb alanyra helyezzük. 
A megmaradt csonkon rövidesen sarjak 
keletkeznek, melyek a következő évben 
oltásra alkalmasak lesznek. Ezek a sarjak 
mindig a legszebb tüskézetű, hajzatú nö-



vényeket adják. A 
IV. kép i. növénye 
feloltott Ferocactus 
wislizeni 5 sarjjal, me
lyek a levágott fejrész 
átoltása következtében 
keletkeztek. A levá
gott fejrész a 2. sz. 
növény. A 3. sz. 
csonk, egy Mammilla- 
ria gülzowiana átoltás- 
ból maradt. 1960-ban 
feloltott egyik sarját 
a 4. sz. mutatja. E 
csonkon még több ki- 
sebb-nagyobb sarj van 
fejlődésben, ezeket 
jobb arról nagyobb, 
kb. 1 cm átmérő elé
résekor levenni, mert 
biztosabb az oltás eredménye.

Végül a feloltásnak még egy előnyét 
említem, a korai virágzást. A 2. képen a 
Thelocactus tulensis, 18 hónapos korában 
volt bimbós, a Frailea castanea már 11 
hónapos korában virágzott. A 3. képen a 
Paródia aureispina nyílott 3. évében. Tőle 
balra harmadik növény, ugyanilyen korú 
Brazilicactus haselbergii 5 bimbója piroslik 
jelenleg. Az 5. kép 8 év előtt Tricho- 
cereus spachianus-ra oltott Ferocactus latis- 
pinus virág maradványokkal. A növény 
17 cm átmérőjű alanya több év óta már nem 
látható. Az ilyen fejlett oltvány alanyáról 
levéve újra meggyökereztethető. Több ilyen 
kísérletem, még 30 éves feloltás után is, 
sikerrel járt. Ez az eljárás nem volna 
helyénvaló, ha egy kényes gyökérzetű 
növénnyel próbálkoznánk.

Gyakran, különösen a fiatal oltásoknál 
előfordul, hogy az alany sarjat fejleszt. 
Ilyenkor helyesebb egyet addig meghagyni, 
míg az kis dió nagyságát éri el. Ekkor 
lefejtve és dugványozva, új alanyt szolgáltat.

Bár a növények közül a kaktuszok oltása 
a legkönnyebb, mégis előfordul, hogy az 
sikertelen marad. Némely esetben az ösz- 
szenövés csak látszólagos, az ilyen oda
tapadt oltvány csak alig, vagy egyáltalán 
nem fejlődik, később könnyen le is tol
ható az alanyáról. Ennek oka a kaktuszok 
vágási felületének gyors beszáradásából 
ered, ezért tanácsos a nyári nagy meleg
ben az oltást a kora reggeli órákban végezni 
és akkor is kellő gyorsasággal. Az ilyen 
sikertelen oltással sem veszett el még 
növényünk, mely sokszor a hetekig tűző 
napon sem pusztul el. Az ilyen összefony- 
nyadt kis magoncdarabkát üveg alatt,

így gyorsabb és árnyékos, meleg, párás helyen újra meg-
gyökereztethetjük, és később az oltást 
megismételhetjük. Erősebb, 1 — 2 éves ma- 
goncoknál ilyen eset alig fordul elő.

Tapasztalataim fenti közlésénél meg
nyugtatásomra szolgál, hogy újabban a 
kaktuszokról szóló külföldi könyvek, 
folyóiratéi*» árjegyzékek illusztrációi csak* 
nem kizárólag feloltott növényeket mutat
nak be, igazolva az oltás bevált és fel
becsülhetetlen előnyeit.

5. kép (A képek magyarázatát lásd a szövegben. A szerző 
felvételei.)
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STROMF ÁRPÁD

CjpMtM tuAnüjaLók

a legerősebben mérgező gombánkról
A gombák népgazdasági jelentősége köz

ismert, hiszen több millió kg gomba terem 
hazánkban évente, minden művelés nélkül. 
Sok millió forint haszna származik ebből 
a gombát gyűjtő embereknek és népgaz
daságunknak, mely exportunk révén így 
még komoly valutatételek felett is ren
delkezhetik.

Illetékes szerveink mindent megtesz
nek, hogy a gombagyűjtést helyes mederbe 
tereljék: oktatás szervezésével, a piacok 
ellenőrzésével, a propaganda különféle mód
szereivel stb. a közönség figyelmét fel
hívják, hogy csak biztosan ismert, ellen
őrzött gombát fogyasszon. Minden erő- 
Ipszítés ellenére azonban a goujbamérge- 
zések teljes kiküszöbölése lehetetlennek 
látszik.

A mérges gombákban levő méreganya
gok összetételük szerint különbözők és 

ennek megfelelően a mérgezés tünetei is 
mások. A tünetek szerint a gombamérge
zéseket általában négy csoportba szokás ösz- 
szefoglalni.

A legsúlyosabb a gyilkosgalóca mérgezés
típusa. Ennek legjellemzőbb tünete a 
hosszú lappangási idő. Aki gyilkosgaló
cát evett, általában csak 10—12 óra múlva 
lesz rosszul, addig semmi baja. Legjel
lemzőbb tünetei a csillapíthatatlan há
nyás és hasmenés, az igen nagyfokú izza- 
dás, a szívműködés és vérkeringés bénu
lása, a heves bél- és izomgörcsök, majd a 
mérgezés második szakaszában a máj- és 
veseműködés súlyos zavarai. Ez a mérgezés 
többnyire halálos, olykor már egy gomba
példánytól is.

A második mérgezéstípusra az ideg
tünetek jellemzők. Látás- és hallászavarok 
jelentkeznek az elfogyasztás után már 

Fehér gyilkosgalóca (Amanita verna). A kalap alján 
levő fehér lemezeiről felismerhető, tiszta fehér színű 

gomba. (Ökördy János felvétele)

Gyilkos galóca (Amanita phalloides). Zöldes kalapú, 
fehér lemezű, galléros, bocskoros gomba. (Tóth Ferenc 

felvétele)



i—2 óra múlva. Gyakran zavart, részeg
séghez hasonló viselkedés, sőt őrjöngés 
áll be, amire találóan jegyzik meg, hogy 
„bolondgombát evett". Ezt főleg a párduc
galóca okozza.

A harmadik mérgezéstípusra a hányás, 
hasmenés, az erős izzadás, nyálfolyás, 
könnyezés a jellemző. Ez az állapot 
elsősorban a parlagi tölcsérgomba és a 
susulykák mérgezése után áll be. Igen 
ritkán végződik halállal, általában 2—3 
nap múlva nyomtalanul gyógyul.

A negyedik mérgezéscsoport a legeny
hébb. Csupán gyomor- és béltünetek, 
általában csak hányás vagy hasmenés 
jelentkeznek az elfogyasztás után rövid 
idő múlva. Néhány óra elteltével a mér
gezés tünetei teljesen megszűnnek. Ilyen 
mérgezést főleg néhány csípős, rossz ízű 
gomba okoz.

A gombamérgezések elleni fejlett pro
pagandánk eredménye, hogy a tünetekben 
korán jelentkező gombamérgezéseket fel
ismerik, rendszerint azonnal orvoshoz for
dulnak. Ilyen esetekből halálos mérgezé
sek ezért ma már csak igen ritkán fordulnak 
elő.

A gyilkosgalóca (Amanita phalloides) 
és a fehér gyilkosgalóca (Amanita verna) 
esetén azonban más a helyzet. A halálos 
gombamérgezések 90 —95%-a ezen gom
báktól származik. Még körülbelül 30—40 
évvel ezelőtt a gyilkosgalóca-mérgezések- 
nek kb. 80%-a menthetetlennek bizonyult. 
Azóta egyrészt a gyógyító eljárások fej
lődésének, másrészt a mérgezettek gyor
sabb kórházba szállításának eredményeként 
ez a százalék fokozatosan csökkent és 
pl. az utóbbi évek statisztikai adatai sze
rint a budapesti Korányi Kórház gyilkos- 
galóca-típusú mérgezésekből adódó halá
lozási százalékát 20% alá sikerült szorítani, 
ami világviszonylatban is kitűnő eredmény.

A Korányi Kórház a modern gyógyászat 
minden eszközét felhasználja a mérgezet
tek gyógyítására, de ez a százalék csak 
úgy tartható fenn, illetve csökkenthető 
lényegesen, esetleg 10% alá is, ha segítsé
get kap a kórház azáltal, hogy a mérgezet
tek a tünetek jelentkezése után 1—4 
órán belül a kórházba kerülnek. A gyors 
kórházba szállítás rendszerint meg is tör
ténik akkor, ha a tünetek a gomba fogyasz
tása után 3—4 órán belül jelentkeznek, 
mivel ilyenkor többnyire tisztában vannak 
azzal, hogy gombamérgezésről van szó. 
De éppen a legsúlyosabban mérgező gom
bák esetében rendszerint késedelem kelet
kezik, mert a gyilkosgalóca által okozott 
mérgezés heves hányással és hasmenéssel 
kezdődő tünetei a gombásétel elfogyasz
tása után csak későn: 7 — 36 óra múlva 
jelentkeznek. Ilyenkor a mérgezettek netn 
a gombára, hanem közvetlen a rosszullé- 

tet megelőző étkezésükre, vagy gyakran 
az épp akkor gyakori bélhurutjárványra 
gyanakszanak.

A heves hányással és hasmenéssel kez
dődő megbetegedések esetén arra is gon
doljon ezért a beteg és az orvos egyaránt, 
hogy a mérgezett nem fogyasztott-e előző 
nap, kb. 36 órán belül gombát? Ilyen 
esetben életmentő lehet ugyanis a beteg 
1—4 órán belül való kórházba szállítása.

Helyes, hogy néhány sorban rávilá
gítsunk arra is, miért ennyire fontos a 
beteg minél gyorsabb, órákon belül való 
kórházba szállítása.

A gyilkosgalóca-mérgezésben a gomba 
méreganyagának egyik legfontosabb, a szer
vezetre gyakorolt károsító hatása a máj 
roncsolása. A heves hányással, hasmenés
sel kezdődő tünetek folyton fokozódnak 
ügy, hogy a nagy víz-, só- és cukorvesz
teség a szervezetet kiszáradással fenyegeti, 
sőt annyira igénybe veszi már néhány 
órán belül is, hogy minél később történik 
meg ezen veszteségek pótlása, annál nehe
zebb az életbentartás, elkésve pedig 
lehetetlenné válik a máj megfelelő fel
erősítése és védekezőképessé tétele is. 
De a szervezet ezen igénybevétele, ha a 
segítség későn érkezik, az esetleg meglevő 
vagy lappangó egyéb betegségeket (pl. 
szív,- vesemegbetegedést) is felszínre 
hozza és gyakran ezek végeznek a beteggel. 
Rendkívüli jelentőségű még az a körül
mény is, hogy a gyilkosgalóca-mérgezések 
ellen specifikusan ható antitoxikus savótól 
— amellyel csak a kórház rendelkezik 
— szintén csak korai alkalmazás esetén 
várhatunk eredményt.

Összegezve az eddigieket, a mérgezés 
helyes kezelése érdekében egyik legfon
tosabb feladat tehát a felvilágosítás a 
szállítás minél gyorsabbá tételéről.

Meg kell még említenünk, hogy a gyil
kosgalóca típusú mérgezés — valószínű
leg a méreg gyorsabb felszívódása és a 
szervezet kisebb ellenállóképessége foly
tán — még fokozottabban megköveteli a 
gyorsaságot, ha a mérgezettek gyermekek, 
fiatalkorúak.

A gyilkosgalóca típusú mérgezések tüne
teinek késői, legkorábban az étel elfogyasz
tása után 7 órán túl való jelentkezése, 
valamint a gyors kórházba szállítás döntő 
jelentősége nagyon kevéssé közismert, épp 
ezért a gombamérgezések elleni propa
ganda erősítéséhez mindnyájan hozzájá
rulhatunk az itt elmondottak minél széle
sebb körben való tudatosításával.
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Virágzásbiológiai tanulmányok

Alábbi ismertetésünkkel a növények éle
tének igen érdekes részleteiben való búvár
kodásra kívánjuk olvasóink érdeklődését 
megnyerni. Növényeink virágzásbiológiája 
ugyan széleskörű tudomány, mert fog
lalkozik a virágzás alaktani, élettani, öko
lógiai stb. problémáival, mégis egyes kér
dései könnyen vizsgálhatók és ez külö
nösebb felszerelést sem igényel.

Vadontermő növényeinknél is nagyon 
tanulságos a virágzás folyamatának Vizs
gálata, még inkább hasznos azonban ez 
termesztett növényeinknél. A virágzás
biológiai ismeretek birtokában utóbbiak 
magtermesztése sokkal sikeresebb lehet 
és így a gazdaságok jövedelme is jelenté
kenyen növelhető. Ha pl. ismerjük a mé
hek megporzó munkáját, akkor tudjuk, 
hogy miként telepítsük kaptáraikat a lóhere
tábla megfelelő helyeire, hogy egyenlete
sen végezzék el megporzó munkájukat. 
Szovjet adatokból (Gabin, 1947) tudjuk, 
hogy a lóhere magtermésére milyen nagy 
a hatása annak, ha a virágzó növényektől 
kellő távolságra vannak a méhesek. Egy 
ilyen irányú vizsgálat (1. táblázat) ered
ménye tanulságosan mutatta meg, hogy 
mekkora lehet az a távolság, amelyet a 
méhek teljes értékűen tudnak szorgos 
munkájukkal ellátni.

x. ibra. A Zan- 
nichdlia palustris 
termős virága. 
Jól látszanak a 
tölcséres bibék, 
amint a csésze 
alakú virágtaka
róból kiáltanak. 
(Kugler nyomán)

1. táblázat. A lóhere hektáronkénti mag
termése a méhestől való távolság mértéke 
szerint (Gabin, 1947)

A méhestől való 
távoság, m Magtermés kg/ha

150 458,0
800 229,3

1500 114,6

Méhekkel rosszul ellátott lóheretáblán 
azonban nemcsak a magtermés szeré
nyebb eredménye jelenthet kisebb jöve
delmet, hanem elmarad a virágokból össze
gyűjthető méz haszna is. Virágzásbiológiai 
felvételezés nélkül alig tudjuk a mag
termesztést okszerűen elvégezni, de nem 
is ismerjük egyes feltételek fontosságát 
növényeink teljesítőképességének fokozá
sában.

Virágzásbiológiai tanulmányaink meg
kezdése előtt azonban pontosan tudnunk 
kell, hogy milyen vizsgálandó növényeink 
megporzásának módja. A nálunk tenyésző 
növényeket általában három nagy cso
portba soroljuk: 1. vízporozta, 2. szél
porozta és 3. állatporozta növények cso
portjába. Tanulságos röviden megismer
kedni e csoportok főbb jellemvonásaival, 
mert ugyan a vizsgálandó problémák kö
zösek, mégis a módszerek részleteiben 
eltérések adódnak.

A vízporozta növények megporzását, 
vagyis a virágpornak a bibére való elju
tását, a víz közvetíti. Aszerint, hogy a 
vízi növény kiáll a vízből vagy abban 
benne van, más a megporzás módja, de 
más a virágpor alakulása is. Ha a vízi 
növény a vízből kiáll, a virágpor alkalmas 
alakulásával a víz felszínén könnyen úsz
hat, a portokból kiszabadulva oda is 
kerül és a víz áramlása sodorja el a bibék
hez, amelyek szintén a víz felszínénél 
várakoznak reájuk. Ha a növény a vízben 
virágzik, akkor a virágpor a vízben marad 
lebegve és szintén a víz áramlásával jut 
el az ott virágzó nővirágokhoz.

Vízporozta növény hazánkban kevés van 
(Lengyel, 1943), mégis körükben érdekes 
vízporozta módokat figyelhetünk meg. Igen
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2. ábra. Részlet a vi
rágzó francia perje 
bugájából. A jobb 
oldali kalászka alsó 
virága már portokjai
ból szórja a virágport 
(p), a bal oldali ka
lászka már kiszórta 
virágporát, s tollas 
bibéi a virágport vár
ják. Jelzés: T = vi
rágzat! tengely, kt = 
kalászkatengely, fp = 
felnyílt portok, b — 
bibe, pi = külső tok
lász, ps = belső tok- 
lász, g = pelyva (Ker
nét nyomán, Lengyel 

könyvéből)

érdekesek a tófonal (Zannichellia palustris) 
tölcsérszerű bibéi (i. ábra), amelyek az 
odaúszó virágport felfogják. A tófonal 
a Magyar Középhegységben álló vagy 
lassan folyó vizekben sokfelé megtalál
ható, azonban az Alföldön is szórványosan 
előfordul. Egészen kényelmesen tanulmá
nyozhatjuk a Vallisneria spirális ismert 
akváriumi növény megporzódását is. A nö
vénynek apró porzós virágai vannak (két— 
laki), amelyek két porzóból és zárt, gömb 
alakú virágtakaróból állanak. Virágzáskor 
a porzós virág leválik a növényről, fel
száll a víz felszínére és ott felnyílik. A 
víz áramlásával a porzós virág a szintén 
a víz színén levő termés (női) virágokhoz 
jut és a felnyílt portokok a három nagy 
bibével érintkeznek. így a virágpor a 
bibékre jut és a megporzás megtörténik.

A vízporozta növények virágzásbiológiai 
tanulmányát megközelítésük nehézségei gá
tolják, ezért „titkaik" kifürkészése nem 
könnyű feladat.

Nem szabad azonban azt gondolnunk, 
hogy minden vízben, vagy víz szélén élő 
növény vizporozta berendezésű. A vízi 
növények egész sora, így pl. a békaszőlők 
(Potamogeton sp.), a vízilófark (Hippuris 
vulgaris), valamint a süllőhínár (Myri- 
ophyllum sp.) nem a víz, hanem a szél 
segítségével porzódik meg.

A virágos növények fajainak mintegy 
ötödé szélporozta berendezésű. Hazánk 
területén egyedszámukat tekintve igen el
terjedtek, különösen a pázsitfűfélék (Gra- 
mineae). A szélporozta növényeknél igen 
fontos, hogy a virágpor a levegőbe köny- 
nyen kiszóródjék (2. ábra), ott sokáig 
lebegjen, a légáramlással a termős virá
gokhoz (a kétivarú virágok bibéihez) 
könnyen eljusson és a bibén fennakadjon. 
E növényeknél tehát a virágpor közve
títője a levegő mozgása: a szél.

A szélporozta növények virágjai meg
jelenésükben jelentéktelenek s eléggé egy
szerűek. Nincsen szükség rá, hogy jelen

létükre a figyelmet „felhívják". A fás 
növények korábban is virágoznak, mielőtt 
a levélzetük kifejlődik, hogy az ne akadá
lyozza a virágpor eljutását. Rengeteg virág
port termelnek. így a számítások szerint 
1 rozs növény 21 millió, egy francia perje 
növény 75 millió és egy kukorica növény 
18,5 millió virágport szór ki a levegőbe. 
Ez a töménytelen sok virágpor meleg nyári 
napokon még 2000 m magasságba is 
felrepülhet, de a talajközeli légrétegekben, 
főleg az állomány szintjében a legsűrűb
ben fordul elő.

Szélporozta növényeinknél felmerülő vi
rágzásbiológiai problémákat a legjobban 
tanulmányozhatjuk a kukoricánál és a 
kendernél. A kukorica is váltivarú növény, 
mint a kender, csakhogy utóbbinál külön 
hím és külön nő egyedet különböztet
hetünk meg. A kukorica hímvirágai a 
hajtás csúcsán a porzósvirágzatba (címer, 
zászló) csoportosítottak, míg a termős 
virágok az oldalsó helyzetű torzsavirág
zatokban vannak, a torzsaburoklevelek (csu- 
hélevelek) védelmében. E növényeknél az 
alábbi kérdéseket vizsgálhatjuk:

1. Mikor virágzanak a különböző ivarok? 
(A porzós virágzást a kukoricánál a kalász- 
kákból kilépő portokok jelzik, a termős 
virágzást a torzsavirágzatból, annak csú
csán megjelenő bibék. A kendernél a 
porzós virágok felnyílása, illetve a termős 
virágoknál az élénk színű bibék megjele
nése mutatja a virágzás kezdetét). Tanul
mányozzuk, hogy az ivarok virágzásának 
kezdete egymáshoz viszonyítva milyen el
térést mutat.

2. Mikor virítanak az egyes virágok s 
mikor van a fővirágzás? Meddig tart a 
napi virítás?

3. Egy-egy növény mennyi virág
port termel? (A virágport gondosan meg- 
gyűjtjük és súlyra lemérjük).

4. A virágpor a levegőben milyen sűrű
ségben van a nap különböző szakában? 
(A virágport adott nagyságú zselatin lap

171



pal fogjuk fel és nagyítóval megszámoljuk 
az időegység alatt megtapadt virágporok 
számát).

5. A kukoricánál tanulmányozzuk a bibe
szál növekedésének gyorsaságát. A mérést 
akár óránként, akár naponként végezhetjük.

6. Az időjárási körülmények (hőmér
séklet, napfény, csapadék stb.), hogyan 
befolyásolják a virítást és egyáltalán a 
virágzás tartamát.

A felsorolt problémák legtöbbjét, melye
ket még más kérdések megoldásával is 
kibővíthetünk, a rétek és legelők pázsit
füveinél is tanulmányozhatjuk. Ezek annál 
is inkább hasznosak lesznek, mivel ilyen 
vonatkozásban nem sok hazai adatunk 
van.

Az állatporozta virágos növények köré
ben a legelterjedtebb közvetítők a rovarok. 
Közülük is a legyeknek, a hártyásszárnyú- 
aknak (méhfélék) és a lepkéknek van 
nagyobb jelentőségű része a megporzás 
munkájában. A rovarporzás lényege az, 
hogy a virág színével, alakjával, illatával 
stb. odacsalogatja a rovart, az ott magának 
nektárt (virágmézet) és virágport gyűjt 
s e munkája közben elvégzi a megporzást: 
idegen vagy saját virágport „ken rá" 
a bibére.

A rovarporozta virágnak a rovar számára 
feltűnőnek kell lennie. A csalogatásban 
első sorban szerepe van a virágok színének. 
Számos vizsgálat kiderítette, hogy pl. 
a méh a nagy hullámhosszú (tiszta 
vörös) színeket nem vörösnek, hanem 
inkább sötétszürkének, illetve feketének 
„látja", viszont annál inkább érzékeli a 
sárga, a kékeszöld, a kék és ibolya színe
ket (3. ábra). Különösen irányítják a 
rovarok megporzó „útját" a sziromfoltok 
(nektársávok).

A rovarok csalogatásában részt kap a 
virágok jellegzetes alakja és illata (4. ábra) 
is. A nem illatozó, tehát nem virító virá
gokat a méh pl. nem keresi fel.

A rovarporozta virágos növények virág
zásbiológiai problémáit számos növényen 
tanulmányozhatjuk. Ezek közül ajánlhatók 
a következők: lóhere, szarvaskerep, szö- 
szösbükköny, somkóró, lucerna, napra
forgó, paprika, paradicsom stb.

A rovarporozta növényeknél a következő 
virágzásbiológiai kérdéseket tanulmányoz
hatjuk:

1. Milyen rovarok porozzák meg (kere
sik fel) a kiszemelt növényfaj virágait? 
(A rovarokat a pontos meghatározás cél
jából be is gyűjthetjük, gyakoriságukat 
azonban csak becsléssel állapítjuk meg, 
esetleg számolásokat is végezhetünk).

2. A virágok napi virításmenetének pon
tos megfigyelése. Mikor kezdődik a viritás, 
mikor van a főideje és meddig tart? Ha 
virágzatokban vannak a virágok, hol kez
dődik a virágzás és merre halad.

3. Hol termelődik a virágban a virág
méz és mennyi annak a mennyisége? 
Mennyi virágport termelnek a portokok?

4. Szigeteléssel (a rovaroktól való el
zárással) kapunk-e kötődést (termékenyü
lést)? A virágokat, virágzatokat ekkor 
olyan tüllszövettel zárjuk el a rovaroktól, 
amely nem gátolja a virágzást s mégsem 
engedi a rovarokat a virághoz.

5. Az időjárási viszonyok miként befo
lyásolják a rovarok járását, a virágzás 
menetét, a virágpor és virágméz termelő
dését és a termékenyülést?

6. A méhek mennyi mézet hordanak 
és milyen a méz minősége. A méhek 
munkájának tüzetes megfigyelése. A mé

3. ábra. A poszméhek szín
érzékének vizsgálata. A 
méheket háromféle színre 
szoktatták. A kezelések 
után a színek látogatott
ságának gyakorisági gör
béit láthatjuk. A víziszintes 
tengelyen a szinfokoza- 
tokat, a függőleges ten
gelyen a gyakorisági %-ot 
tüntették fel. (Kugler 

nyomán)
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hek milyen távolságra repülnek el és 
megporzó munkájuknak milyen hatása van 
a magtermésre?

7. A bibe és portokok „érésének" ösz- 
szevetése. Van-e különbség közöttük az 
„érésben"? (A bibe akkor érett, ha alak- 
tanilag jól fejlett, felülete csillogó és raga
dós, jellegzetes színű; a portokok „érett
ségét" felnyílásuk [felrepedésük] alapján 
állapítjuk meg). Megfigyelhető, hogy a 
portokok hogyan nyílnak fel és milyen 
irányban (a bibe felé, vagy a bibétől 
elfordulva) ürítik ki tartalmukat. Tanul
mányozható a bibe és a portokok egymás
hoz való helyzete (egy szintben vannak-e, 
a bibe felett vagy alatt vannak-e a porto
kok stb).

A fentebb röviden elmondottak csak 
néhány érdekes virágzásbiológiai problé
mára hívták fel a figyelmünket. Nem volt 
célom a témát kimerítően tárgyalni és 
számos alapismeret tárgyalásától is elte
kintettem. A részletek iránt érdeklődőket 
— úgy vélem — az alábbi forrásmunkák 
igazán ki tudják elégíteni. Ha a problé
mák feltárásával mégis sokakban a virág
zásbiológia kérdései iránt az érdeklődést 
felkeltettem, célomat elértem.

Dr. Mándy György
a biológiai tudományok kandidátusa. 

Országos Agrobotanikai Intézet, 
Tápiószele

illat

4. ábra. Az illat és 
szín kísérleti szétvá
lasztása. Az üveghen
geren át a színt a ro
var jól láthatja, az 
illat azonban csak az 
üveghenger nyílásán 
át kerül a szabadba. 
A rovart előbb a 
szín vonzza. (Kugler 

nyomán)
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POTYAUTASOK EGY LUXUSGŐZÖSÖN

A Bremen nevű luxushajó az első- és 
másodosztályú közönségen kívül rendsze
resen szállít potyautasokat is Bremerhaven- 
ből New Yorkba, vagy visszafelé, sőt ezek 
ellátásáról is gondoskodik. A potyautasok 
szárazföldi madarak, amelyek odaszoktak 
az óceánjáró fedélzetére és nem riadnak 
vissza az indulást jelző szirénázástól. 
A potyautasok táborához útközben újabb és 
újabb jövevényejc’ csatlakoznak.

A hajó személyzetének egyik ornitholó- 
giával foglalkozó tagja, Erich Harken steward 
naplót vezet gondozottainak törzséről, vala
mint a jövevényekről is. Ebben feljegyzi a 
madarak faját, nemét, kedvenc táplálékát, 
az időjárást, sőt a szélirányt is, amelyben az 
új potyautas először tűnt fel a fedélzeten. 
Bár a luxusgőzös étlapjáról hiányzik a 

giliszta, amely a legtöbb szárazföldi madár 
kedvenc tápláléka, gondozójuk pótolja ezt 
konyhai hulladékkal, olykor-olykor plank
ton-, hal- és tojáskeverékkel is. A tengeri 
viharok ideje alatt a fedélközön hevenyé
szett fészkekben vagy a gépház közelében 
bújnak meg a madarak.

Az utazás mégsem veszélytelen. A hajó 
felett röpdöső madarakra sűrűn csapnak 
le a tengeri sirályok, amelyek a víz alá 
nyomják zsákmányukat. E támadásokkal 
szemben a műkedvelő madárbarát is tehe
tetlen. így a potyautasok létszáma — főleg 
az új jövevényeké és a kevésbé tapasztal
také — egy-egy utazás végén gyakran a 
felére olvad le. A madárbarát steward 
részéről szolgáltatott adatokat német és 
angol ornithológusok is felhasználták már 
tanulmányaikban. K. L.
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74J4RÓI
„Békaember“ 250 méter mélyen !

A búvárkodás történetében 1960. no
vember 4-e kimagasló dátumot jelent. 
Ezen a napon az ember először szállt 
le 250 méter mélyre, kizárólag csak a 
hagyományos, önműködő búvárfelszerelés 
segítségével. Nemrég még azt gondol
ták, hogy 100 méter körül van a szabad 
búvárkodás végső határa. Az első eredmény 
ezen a téren Frédéric Dumas nevéhez 
fűződik, aki 1943-ban Marseille környékén 
automatikusan működő búvárfelszereléssel 
60 méter mélységet ért el. Kevéssel azután 
a Tengerészeti Kutató Intézet által végzett 
kutatások alkalmával ugyanez a Frédéric 
Dumas 93 méter mélyre szállt le. Sok 
éven át ez maradt a rekord, míg 1958-ban 
a spanyol Eduardo Admettlánzk sikerült 
a 105 méter mélységet elérni, s végül az 
olaszok; Novelli, Oljiai és Falca 136 
méterig merültek le. Mindezek az ered
mények, amelyek azt a célt szolgálták, 
hogy kiszélesítsék és bővítsék az ember 
lehetőségeit a vízmélységek
be való behatolás érdekében — 
sporteredménynek látszottak 
— jóllehet a szó szoros értel
mében nem azok voltak. 
Egyes esetekben atlétikai 
erőfeszítéseknek mondhat
juk, de elsősorban és min
denekelőtt a búvár-ember 
tudásáról, hidegvéréről és 
bátorságáról kellett tanúsá
got tennie.

A svájci Hannes Keller 
matematika tanár 1960. no
vember 4-i kísérlete óriási 
lehetőséget nyitott meg a 
tenger alatti kutatás terüle
tén, mert most már többé

Hannes Keller elektronikus számo- 
lógépen ellenőrzi a ajo miteres mily- 
merűlisinek dekompressziós szimi- 

tásait

nem vakmerő tettekről van szó, hanem 
egy alaposan előkészített és meggondolt 
tudományos kísérletről. Hannes Keller 26 
éves professzor jutott arra a gondolatra, 
hogy kidolgozza a dekompresszió egy olyan 
módszerét, amely szerint a különböző 
mélységekben más és más fajta légkeveré
keket kell alkalmazni, amelyek biztosít
ják a merülő ember számára a szükséges 
légzést. Hannes Keller számolt azonban 
azzal is, hogy ennek a munkának a meg
valósítása hosszú éveken át tartó kísérlete
ket és számításokat tesz szükségessé, ezért 
tudományos szakintézetektől kért segít
séget, hogy elektronikus számoló beren
dezéseket vehessen igénybe, és ezek segít
ségével viszonylag- rövid idő alatt meg
találhassa a megoldást. így Keller, miután 
meggyőződött számításainak helyességéről, 
nem habozott tovább és még 1960. júliusá
ban ő maga próbálta ki felfedezését. így 
merült le először a Brissago melletti Majeur
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Kdler 1960. november 
4-én végrehajtott 250 mé
teres mélymerülési kísér
letének grafikonja. Ebből 
kitűnik, hogy azössz-me- 
rülési és dekompressziós 
idő mindössze 58 percig 

tartott

tó vízébe 155 méter mélységig. Mivel ezt 
a kísérletet siker koronázta, Keller kap
csolatba lépett J. I. Cousteau elnökkel, 
aki azonnal nagy érdeklődést mutatott 
az új technika iránt és minden lehető 
eszközt rendelkezésére bocsátott. Óriási 
érdeklődés mutatkozott még a Nemzetközi 
Óceánográfiai Intézetek Központja, valamint 
egyes nemzetek szervezetei részéről is. 
így történt, hogy 1960. november 4-én 
Hannes Keller, több nagynevű szakértő, 
mint J. I. Cousteau, F. Dumas, Dr. Le 
Guen, Cdt. Tailliez és mások előtt a speciális 
hydro-pneumatikus felszerelés segítségével 
megkezdte újabb kísérletét.

A kísérlet gyakorlati menete a következő 
volt:

9,00 órakor Keller a szükséges anyago
kat a helyszínre irányítja és a felszerelése
ket ellenőrzi.

9,15 órakor tiszta oxigénes hyperventillá- 
ciós légzést végez.

11,15 órakor megkezdődik a merülési 
kísérlet, és

12,14 órakor a merülés befejeződik, 
Keller jókedvűen kiszáll.

A merülési kísérlet alatt 20, 50 és 100 
méteren elvégezte a szükséges légző
készülék cseréket, és szünet nélkül ellen
őrizte a műszereket, amelyek mindkét 
karján voltak elhelyezve. Ezt a merülését a 

Cousteau—Gagnan rendszerű automatiku
san működő három lépcsős Mistral búvár
felszerelés segítségével valósította meg, 
azonban ezekhez saját készítményű lég
keverékeket használt, amelyeknek össze
tételét azonban még ez ideig nem hozta 
nyilvánosságra. A kísérletet megelőzően 
két órán át oxigénkúrát tartott.

Ez a kísérlet óriási lehetőségekkel ke
csegtet, és még az is lehetséges, hogy a 
későbbiekben ezt a rekordot is megdön- 
tik, majd az automatikusan működő 
búvárfelszerelésben való lemerülés jelenlegi 
adatait megtöbbszörözik. A mai napig 
ugyanis a különböző svéd, amerikai, angol, 
francia és olasz szakértők kísérletei az 
oxigén-hidrogén vagy oxigén-hélium keveré
kek használatával való merülés számos 
problémáját vetette fel, mert nagyon komp
likált anyagok felhasználását és a de- 
kompresszió jelentékeny idejét követeli 
meg. Keller felfedezése tehát gigantikus 
fejlődést tesz lehetővé, de a tudoriTányos 
vagyis professzionista búvárkodás területén 
marad majd és ezt biztosra vehetjük, 
mivel legalábbis a jelen pillanatban egye
dülálló és utolérhetetlen teljesítményről 
van szó.

Palotás Judit
a TIT Központi Vízalatti

Kutató Szakkörének vezetőségi tagja
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A szingapúri Van Kleef Akvárium

Van Kleef, a dúsgazdag hollandus ültet
vényes — a pénz, Szingapúr és a dísz
halak szerelmese —, 385 ezer dollárt ha
gyományozott Szingapúr városára azzal, 
hogy az összegből a festői V. György 
Parkban, az erdőkkel tarkított domb elé, 
a város vezetősége építtesse fel a világ 
legmodernebb, legszebb akvárium-múze
umát. Az építkezést 1955-ben fejezték 
be és ez a valóban gyönyörű létesítmény 
— 485 ezer dollárba került! — azóta, 
mint állandó jellegű kiállítás, illetve dísz
halmúzeum Ázsia egyik fő idegenforgalmi 
érdekessége. A létesítmény, amint azt a 
mellékelt képeken jók láthatjuk, archi
tektúráját illetőleg, teljesen modern, de 
a vonalai mégis lágyan simulnak az erdő 
övezte trópusi környezetbe. A hófehér 
épület csupa üveg; a falak jóformán csak 
arra szolgálnak, hogy a hatalmas üveg
táblákat alátámasszák. Bensejében a szá
mos, és egymással összefüggő teremben, 
a falak mentén a kristálytiszta akváriumok 
hosszú sora fogadja a látogatót. Ezen túl 
minden egyes terem közepén 8 nagy
méretű medence található. Közvetlenül 
a bejárónál, jobb- és baloldalt, 1 — 1 óriás
tartályban látható a Hal Múzeum egyik 
fő érdekessége: elektromos angolnák az 
egyikben, a másikban dél-amerikai piráják. 
Az érdekesség ez esetben nem e fajokban 
keresendő, hiszen hasonlók a világ más 
nagy Akváriumaiban is föllelhetők; de 
ezek az állatok a megnyitás napján kerül
tek e medencékbe, mint ivadékok és itt 
nőttek fel. Az ichthyológusok véleménye 
szerint — pontosan e két fajnál — az 
akváriumban való kifejlődés csodaszámba 
megy. A. Fraser-Brúnner — a létesítmény 
ichthyológus vezetője — az elmúlt 5 
esztendő alatt az állatokon tett megfigyelé
seit szaklapokban folyamatosan közzéteszi. 
A piráják kissé szecessziós medencéje külö
nösen sok látogatót vonz: a növények 
szétágazó gyökerei között egy emberi 
koponya látható. Fraser Brunner ezzel 
az állatok ragadozó voltát kívánja érzé
keltetni.

A szingapúri Van Kleef Akvárium modern épületszárnya.

A Van Kleef Akvárium bejárata. (A F. H. nyomán)

Az összességében 55 ezer gallon (mint
egy 25 ezer liter) édesvízben, és a 70 
ezer gallon tengervízben nemcsak Ázsia, 
de a világ minden tájának díszhalai 
fellelhetők. Az édesvízi részben 60 cm-es 
testhosszúságú gurámi fajok úszkálnak, 
de a Rasbora- és Barbus-félék is eddig 
sehol nem tapasztalt nagyságot érnek el. 
Érdekes és teljesen újszerű az akváriumok 
vízének életbentartási technikája is: úgy 
az édesvizek, mint a tengervíz átfolyó
rendszerrel nyert megoldást: a szuterén 
helyiségben nagyméretű szűrőkészülékek 
frissítik és dúsítják oxigénnel az alácsor
duló vizet, majd mechanikusan, és tel
jesen automatikusan juttatják újból az 
emeleti medencékbe. Fraser szerint ez 
a legtökéletesebb megoldás; ugyanakkor 
a legtöbb gondot a tengervíz okozza: 
a környék tengervize feltöltésre nem alkal
mas, mert egyrészt túl meleg, másrészt, 
a gyakori esők a táj tengervizének kémiai 
összetételét megváltoztatják. így a tenger
vizet tartályhajókkal szállítják nagy távol
ságokról.

Fraser-Brunner nagy tudással és szere
tettel vezeti a világhírű Hal Múzeumot 
(naponta százak látogatják!), de, amint 
mondja, kedvenc medencéje az, amiben 
az óriás teknőcök laknak. Itt nem a lusta
mozgású teknősök nyerték meg a szívét, 
de egy, a maga nemében csodálatos vélet
len: 3 évvel ezelőtt, egy etetés alkalmával, 
az éleimül szolgáló snapperek (Lutjanus 
johni) egyike a falánk szájak elől fürgén 
elúszott. Az óriások végül is békén hagy
ták és a ma 1 m hosszú snapper azóta is 
ott él velük, látszólag a legtökéletesebb 
egyetértésben, e jelenséggel mintegy pél
dázva a „békés együttélés" lehetőségét.

É. A.



Az akvarisztika Ausztráliában
Dr. F. W. Whitehouse, a brisbane-i 

akvarista egyesület elnöke (Ausztrália) érde
kes beszámolót tett közzé a TFH. 1961. 
évi, januári számában. Elöljáróban leszö
gezi, hogy e távoli földrész második leg
nagyobb államának, Queenslandnek fővá
rosában, Brisbane-ben, fejlett és komoly 
akvarisztika folyik. A városban — elte
kintve a számtalan akvaristától — 3 egye
sület működik, nyilván az angol szoká
soknak megfelelően, klubszerű jelleggel. 
Szerző dr. G. S. Myers megállapítására 
hivatkozik: Ausztrália halfaunája talán a 
legszínesebb a világon. (? A szerk.) A 
medencékben ápolt állatok közül a világ
piacon csupán 3 faj fordul elő, ezek 
közül is kettő a Melanotaeniák családjába 
tartozik. E távoli, déli országban nem is
merik a telet: a legkényesebb, leghőigé- 
nyesebb állatok is fűtetlen edényekben, 
de gyakorta kerti medencékben élnek és 
szaporodnak az év minden hónapjában. 
Szerző állítása szerint a vízinövények 
ismeretlen sokasága is felveszi más lelő
helyekkel úgy tömegben, mint szépségben 
a versenyt. Reményét fejezi ki, hogy talán 
nemsokára eljön az idő, amikor a világ 
ismert díszhal-exportőrjei Ausztráliát is 
rendszeresen fel fogják keresni, amint 
azt ők maguk is teszik, ha a földrészükön 
nem honos állatokat kívánnak beszerezni; 
az ausztráliai importőrök Hong Kongban, 
illetve Szingapúrban vásárolnak rendsze
resen. Szerző külön említi meg a tengeri 
halak szépségét és sokféleségét, de mind
járt hozzáteszi: tengeri halat akvárium
ban csak az egyesületek bemutató meden
céiben látni; az akvaristák csak az édes
vízi állatokat kedvelik. ,

É. A.

Tengeri halak természetes 
viszonyoknak megfelelő 
akváriumi tartása

Lee Chin Eng, djakartai (Indonézia) 
akvarista érdekes és a maga nemében egye
dülálló kísérletről számol be a T.F.H. 
1961. évi februári számában. Kísérleté
nek célja, bizonyítani: a tengeri akváriu
mok körül az eddig folytatott gyakorlat 
helytelen. Ügy Európában, mint a világ 
egyéb tájain, a tengeri halak tartályaiban 
a vizet, erős és állandó szűréssel teszik 
„lakhatóvá" a kényes tengeri halak szá
mára, és még így is nagy az elhullás. 
Szerző eljárásában az az új, hogy a ten
gerből nyert vízzel feltöltött medencét 
egyáltalán nem szűri, ezzel szemben a 
tengerből frissen átmentett, mosatlan, (és 
természetesen forrázatlan) élő koraitokkal 
„ülteti" be. Megfigyelése szerint a korai
tok életfunkciója és a velük a tenger
vízből az akváriumba került sósvízi bak
tériumok miriádjai gondoskodnak a víz 
egyensúlyáról. A halak ebben a vízben 
színpompásak; kedélyük, egészségi álla
potuk kitűnő, amit mi sem bizonyít job
ban: az állatok folyamatosan ikráznak! 
Szerző sikerének „titkát" 3 pontban fog
lalja össze: 1. A medence fémrészét ala
posan tömíteni kell, mert ellenkező eset
ben a tengervíz sói mérgező anyagokat 
bontanak le, s a halak végül is elhullanak. 
2. Erős szellőztetés, és végül 3. A befogott 
tengeri halak feltétlenül egészségesek le- ' 
gyenek. Ha a tengeri halak medencéjét 
e követelmények betartásával „üzemeltet
jük", a víz kristálytiszta marad és az 
állatok sohasem látott színekben pompáznak, 
amit a régi eljárással szűrt medencék 
állatairól elmondani nem lehet — szögezi 
le a djakartai akvarista.

Biogeográfiai térkép az Atlanti 
óceánról

Az Amerikai Földrajzi Társaság, kanadai 
tudósok közreműködésével, biogeográfiai 
térképet készít az Atlanti-óceán északi 
medencéjéről, amelynek jobb kémiai és 
fizikai kihasználását akarja ilyen módon 
biztosítani. Ezzel kapcsolatban két konkrét 
terv is felmerült; az egyik a Szent Lőrinc- 
öböl jégmentesítésére irányul, ezáltal Új- 
Skócia és Űj-Fundland között télen is 
zavartalan lenne a hajózás, másrészt a 
klímajavulás planktonbőséget és jobb halá
szatot eredményezne. A másik terv szerint 
Florida és Kuba közt a bóják sűrű hálózatát 
horgonyoznák le. A bójákra erősített láncok 

a tenger hullámzásában rendszeresen a fel
színre hoznák az alsó vízrétegek tápláló 
anyagait. Ezzel szintén előmozdítanák a 
kedvezőbb halászatot. K. L.

Korszerű bálnavadászat
A Priroda szerint szovjet bálnavadász 

hajók újabban elektromosan töltött szigonyt 
használnak, amelynek magasfeszültségű 
árama 6—8 perc alatt véget vet a bálna 
vergődésének. A hagyományos szigony
találat gyakran órákig is eltartó, fárasztó és 
nem veszélytelen küzdelmet okozott a bálna 
és a hajó legénysége közt. Az áramütés nem 
befolyásolja a bálnazsír és a hús minőségét.

K. L.
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ÚJSÁG inriiATA? I ÜLI 1/lL/l i
Az Akvárium Társulatok Nemzetközi Szövetsége idei tudományos 

nagydíjával lapunk főszerkesztőjét tüntette ki

Az MTI közlése nyomán ez év február 
15-én az alábbi hír jelent meg a napila
pokban :

Az Akvárium Társulatok Nemzetközi 
Szövetsége az akvarisztikai irodalomban 
kifejtett kiemelkedő tevékenységéért az 1960. 
év kiváló tudósa elnevezésű nagydíját 
Dr. Lányi Györgynek, a TIT Biológiai 
Szakosztályai Országos Választmánya titká
rának, a Búvár folyóirat főszerkesztőjének 
ítélte oda.

* * 
*

A fenti közleményhez a következő rö
vid tájékoztatást fűzzük hozzá:

Ezt a kitüntetést a Nemzetközi Szövet
ség évente egyszer, az előterjesztett jelöl
tek közül megszavazott egyetlen tudósnak 
ítéli oda. Az Egyesült Államok e téren 
kiemelkedő szaktekintélyein (pl. dr. Leonard 
Schultz, az USA Nemzeti Múzeumának 
vezető íchthyológusa, Myron Gordon, az 

ichthyológia nemrég elhunyt neves pro
fesszora, dr. Herbert R. Axelrod, a trópusi 
halak világhírű kutatója) kívül idáig csak 
három más nyugati állam tudósát jutal
mazták e díjjal; a szocialista országok 
közül pedig most elsőként magyar jelöltet 
tiszteltek meg vele. A Szövetség Elnöksége 
a kitüntetetthez intézett levelében e díj 
odaítélését megindokolva — többek közt 
— ezt írja: „Az ön könyvei, folyóirat
cikkei, valamint a búvár és a régebbi 
akvárium fis terrárium terén 
nyújtott szerkesztői eredményei mindig 
tiszteletünket és csodálatunkat vívták ki." 
A jelenleg 131 társaságot egyesítő Nemzet
közi Szövetség idei nagydíját a kanadai 
Niagara-vízesésnél május 18—21-ig meg
tartott közgyűlésén, a kitüntetett tisztele
tére 20-án este rendezett vacsorán ünne
pélyes keretek közt nyújtotta át a díj 
átvételére felkért Ellen Caswellnek, aki 
ezután felolvasta Lányi György dr. szék
foglaló beszédét. (Szerk. Biz.)

fiz a tengerentúlról érkezett fotó az 1960. tv kiváló tudósa elnevezésű nagydíj átadásának aktusát örökítette 
meg, amikoris a kanadai ifjú akvaristák csoportjának lelkes vezetője. Ellen CassmU kisasszony dr. Lányi György 
székfoglaló előadásának felolvasása után dr. Htrbat R. Axelrodtól, a díjodaltélő bizottság elnökétől átveszi a dijat a 
jutalmazott részére, akit eztkövetöen a Nemzetközi Szövetség tiszteletbeli tagjai sorába iktattak.
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A Magyar Rovartani Társaság 50 éves jubileumi Kongresszusa 
(1961. március 16—20.)

A Magyar Rovartani Társaság a hazai 
hivatásos és amatőr entomológusok népes 
táborát foglalja magába, s feladata a 
rovartani tudomány művelése, terjesztése. 
Ezt a munkát elsősorban havonta meg
tartott előadóüléseivel és évi két kötetben 
megjelenő — külföldön is keresett — 
folyóiratával, a Rovartani Közlemények 
megjelentetésével éri el. A márciusban 
tartott félszázados jubileumi kongresszus 
keretében visszatekintettünk a magyar ro
vartani tudomány eddigi főbb eredmé
nyeire, felmértük annak jelen helyzetét 
és jövő feladatait. Dr. Szelényi Gusztáv 
elnökünk megnyitó beszéde után előadás 
hangzott el Társaságunk történetéről (dr. 
Kaszab Z.), a rovartani kutatások nép
gazdasági (dr. Manninger G. A.), köz- 
és állategészségügyi (dr. Mihályi F.) 
jelentőségéről. Beszámolót hallottunk a 
kísérletes rovartani kutatások (dr. Jermy 
T.), az életközösségi kutatások (dr. Balogh 
J.) hazai eredményeiről, valamint az ama
tőr rovargyűjtők tevékenységének tudo
mányos jelentőségéről (dr. Endródy S.).

Ezeket az előadásokat külön jubileumi 
kötetben szándékozunk megjelentetni.

A szakülések végeztével került sor a 
Frivaldszky-emlékplakettek elsőízbeni ki
osztására, amelyeket ezután is a magyar 
rovartani tudomány és a Magyar Rovar
tani Társaság legkiválóbb szakembere, ama
tőrje és fiatal kutatója kap majd meg. 1961- 
ben azárany fokozatot dr. Kadocsa Gyula, az 
ezüst fokozatot dr. Fodor Jenő, a bronz foko
zatot dr. Endródy Younga Sebestyén kapta.

A magyar rovartani tudomány elismerését 
jelezte az is, hogy kongresszusunk csak
nem 30 külföldi vendéget vonzott. A 
környező államok rovartani társulatainak, 
tudományos intézményeinek képviselőin 
kívül körünkben üdvözölhettünk néhány 
svájci, leningrádi, kínai és japáni kollegát 
is. Valamennyien szívből jövő jókívánságai
kat tolmácsolták jubiláló Társaságunk
nak. Ezenkívül számtalan táviratot, levelet, 
díszes elismerő oklevelet kaptunk külföldi 
Rovartani Társaságoktól, intézetektől, tu
dományos akadémiáktól, intézményektől 
és magánosoktól egyaránt.

A Magyar Rovartani Társaság 50 éves jubileumi kongresszusának külföldi és magyar résztvevői. (Szegvári 
Gusztáv felvétele)
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A kongresszus napjaiban levetítettük 
az utóbbi években filmgyárainkban szak
embereink irányításával készült rovartani 
tárgyú magyar filmeket is. Ilyen filmek 
együttese egyszerre még nem került ento- 
mológusaink elé; filmjeink jelentős sikert 
arattak külföldi vendégeink előtt is.

Jubileumi rendezvényeink jelentékeny 
láncszeme volt a „Rovarok és jelentő
ségük" című, rajzokból, festményekből, 
fényképekből, plakátokból és könyvek
ből álló kiállítás, amelyet — a Múzeumok 
Propaganda Irodája révén — szeretnénk 
vidéki városokban is bemutatni. A kiállí
tás — amelyet a Szabó Ervin Könyvtár 
lépcsőcsarnokában dr. Székessy Vilmos 
múzeumi főigazgató nyitott meg — a rova
rok jelentőségének szemléltetésén kívül 
művészi igényeket is igyekezett kielégíteni.

Igen értékes volt az a kiállítás is, ame
lyet a Természettudományi Múzeum Állat
tárában dr. Kovács Lajos tagtársunk állí
tott össze az országos fénycsapdahálózat 
legfontosabb lepkészeti vonatkozású ered
ményeiből. Faunisztikailag, rendszertani- 
lag épp olyan hasznos volt ez a kezdemé

nyezés, mint az alkalmazott rovartan szem
pontjából.

Külföldi vendégeinknek programszerű 
alkalmat nyújtottunk rovartannal foglalkozó 
tudományos intézményeink meglátogatá
sára is. Ennek során főként a Természet
tudományi Múzeum Állattárának és a 
Növényvédelmi Kutató Intézet Állattani 
Osztályának szenteltek hosszabb időt.

Igen hangulatos és sikerült tanulmány
utat tettünk a viszonylag könnyen meg
közelíthető csévharaszti borókás-nyáras- 
magyarcsenkeszes természetvédelmi terü
leten.

A külföldi szakemberekkel való barát
ságos eszmecseréket alkalmunk volt fehér 
asztal mellett is folytatni. Az Agrártudo
mányi Egyesület vezetősége és ennek 
Növényvédelmi Szakosztálya a Technika 
Házában fogadást rendezett, a Magyar 
Rovartani Társaság pedig a Kárpátia 
étteremben búcsúvacsorán látta vendégül 
a külföldi szakembereket.

Dr. Nagy Barnabás
a Magyar Rovartani Társaság 

titkára

Megalakult a TIT Központi
Vízalatti Kutató Szakköre

A TIT Budapesti Biológiai Szakosztályá
nak plénuma jóváhagyta a keretében léte
sülő Központi Vízalatti Kutató Szakkör 
megalakulását. A Szakkör önálló kutatási 
programmal rendelkezik. Ismeretterjesztő 
előadásokat, filmvetítéseket, élménybeszá
molókat, oktató jellegű és továbbképző 
tanfolyamokat rendez a nagyközönség és 
a tagság részére. Ebben a programban 
ismertetik a vízalatti kutatások legújabb 
eredményeit. A szakkör a Budapesti Biológiai 
Szakosztállyal együttműködve társas ki
rándulásokat szervez, amelyeken bemutatja 
a vizek élővilágát.

A Szakkör tagjai egyénileg már régen 
foglalkoztak a vízalatti kutatásokkal, mint 
amatőrök, azonban egymástól elszigetel
ten és rapszodikusan dolgoztak és így 
kutatási eredményeik szétforgácsolódtak. 
A Budapesti Biológiai Szakosztályban mű
ködő szakemberek támogatásával most ko
moly segítséget fognak kapni s ez lehetővé 
teszi számukra, hogy eredményeiket össze
gezve, közös tapasztalatokkal, közös erő
feszítésekkel, közös sikerekkel érjenek el 
nagyobb eredményeket a vízalatti kutatás 
területén.

M. T.

Osztrák kaktuszkedvelő előadása 
a Budapesti Központi 
Növénykedvelő Szakkörben

Josef Vostry osztrák kaktuszkedvelő (jobbra) előadása 
előtt a Budapesti Központi Növénykedvelő Szakkör 
titkárával. Szűcs Lajossal (balra). (Mógor Ferenc felvétele)
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Ez év április 10-én Josef Vostry, az Oszt
rák Kaktuszkedvelő Társaság oberlandi 
csoportjának elnöke nagy érdeklődéssel 
kísért előadást tartott a Kossuth-klubban 
a Központi Növénykedvelő Szakkör tag
ságának. Előadásához, mely az osztrák 
kaktuszkedvelők eredményeivel ismertette 
meg a kaktuszgondozás hazai művelőit, 
számos diát mutatott be. Az Osztrák 
Kaktuszkedvelő Társaság elnöke, Gerhart 
Frank mérnök és alelnöke dr. Hans Steif 
orvos, színes diagyűjteményük válogatott 
szépségeit engedték át, hogy — amint 
üdvözletükben írták — egy kedves estét 
szerezzenek magyar kaktuszkedvelő bará
taiknak, amelyre azok szívesen gondolnak 
majd vissza. Az előadó bevezetőjében ismer
tette a több mint 500 tagot számláló társa
ságuk titkárának, Fritz Habachnak levelétj 
amelyben baráti hangon köszöntötte a ma
gyar kaktuszkedvelőket, külön kiemelve 
Kondér István mérnököt, akit 1960-ban, 
az osztrák egyesület 30 éves jubileuma 
alkalmából az aranykoszorús díszjelvényük
kel is kitüntettek. Az előadást hosszas 
szakmai eszmecsere követte.

K. I. 

akvarisztikai alkalmazására? Elsősorban a 
könnyen penészedő ikrájú, Infusoria-árta- 
lomra kényes „probléma-halak" ikráztató 
vizének előkészítésénél. Hasonlóképpen jó 
szolgálatot tehet e lámpák átmeneti alkal
mazása az infusoriumok elölésére, amikor 
az akvárium vize elinfusóriásodott. Ilyenkor 
a nagyhatású ultraibolya sugárzású cső- 
izzót fénykiszivárgástól védett külső filtrá
lóba helyezzük és a medence szennyezett 
vizét ezen átvezetjük. Az erős ultraibolya 
sugarak nemcsak az ázalékállatkákat, ha
nem a továbbszaporodásuk létalapját képező 
baktériumokat is megölik. További kísér
letek hivatottak tisztázni, milyen ered
ménnyel alkalmazhatók e csőizzók az akvá
riumi halak egyes betegségeinek gyógy
kezelésében. A kísérletek eredményeiről, 
e higanygőzégők akvarisztikánkba való gya
korlati bevezetésének módjáról annak idején 
majd részletesebb cikk keretében tájékoz
tatjuk olvasóinkat.

K. J.

Hazai kísérletek kezdődtek az 
ultraibolya sugárzású csőizzók 
akváriumi alkalmazására

A nap ibolyántúli sugarainak baktérium
ölő tulajdonsága köztudomású, s a kor
szerű gyógyászat mind a természetes nap
kúrák, mind pedig a kvarzlámpás mester
séges napfénykezelés útján fel is használja 
jótékony gyógyhatását. A Szovjetunióban 
az utóbbi években egyre terjed a külön 
e célra tervezett nagyhatású ultraibolya 
izzók alkalmazása a folyami hajózásban, 
egészséges ivóvíz előállítása céljából. A mint
egy 30 cm hosszú, erős ultraibolya sugár
zású, higanygőz-csőizzók megölik a folyóból 
merített, lebegő szennyeződésétől előzetesen 
megszűrt víz egészségre ártalmas baktérium
flóráját s így a vizet ihatóvá teszik. Leg
újabban az Egyesült Izzó is kísérletezik 
hasonló égők előállításával. Ez a lehetőség 
adta azt a gondolatot Kerekes József buda
pesti akvaristának, a központi akvarista 
szakkör tagjának, hogy e lámpák akva
risztikai alkalmazására kísérleteket kezdjen. 
Eredményei kiértékeléséhez, a halélettani 
és bakteriológiai vizsgálatokban való közre
működésre felkérte dr. Lányi György és 
dr. Szabados Antal tudományos szakértőket. 
Milyen területeken van kilátás az eddigi 
tapasztalatok alapján e higanygőzlámpák

Alcsoportok alakultak a 
Budapesti Központi 
Növénykedvelő Szakkörben

A Budapesti Központi Növénykedvelő 
Szakkörben megalakultak a kaktuszgondozó, 
a trópusi növénygondozó és a kísérletező 
alcsoportok, melyek külön-külön — szerdai 
napokon — tartják összejöveteleiket a Tár
sulat országos székházában (VIII. Bródy 
Sándor u. 16.). A kaktuszgondozó alcsoport 
vezetőinek feladata a kezdő kaktuszkedve
lőket bevezetni ezen érdekes növények 
világába. Értékes kaktuszgyűjtemény ugyan
is tudományos felkészültség nélkül nem 
hozható létre. A trópusi növénygondozó al
csoport összejövetelein az érdeklődők azokat 
a lehetőségeket ismerik meg, hogyan tart
hatók lakásban a pára- és hőigényes trópusi 
növények. Itt tanulják meg sajátkezüleg 
elkészíteni e növények számára nélkülöz
hetetlen szobaüvegházakat. Szakköri tag
jaink közül már többen készítettek a szobá
ban ablak elé állított szobaüvegházat, vagy 
az ablakköz kiszélesítésével ablaküvegházat. 
Ezekben helyes gondozással érdekes növé
nyek, különleges szépségű virágok pom
páznak. Az eddig csak hírből hallott trópusi 
növényeket ma már mindenki tarthatja 
lakásában kevés költséggel, kis fáradsággal. 
A kísérletező alcsoport egyik feladata meg
állapítani, hogy a jelenleg készülő égők 
és fénycsövek közül melyeknek fénye mel
lett fejlődnek legjobban szobanövényeink. 
Ennek ismeretében a sötét földszinti és 
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udvari lakásokban lakók mesterséges fény 
mellett eredményesen szobakertészkedhet
nek majd. Sokat ígérő kísérletek folynak 
az egyre nagyobb teret hódító és érdekes 
meglepetésekkel szolgáló vízkultúrával. Az 
alcsoportok létrehozásával tág tere nyílt 
a szakköri tagoknak a tanulásra, tapaszta
lataik kicserélésére, a magyar virágkultúra 
emelésére.

P. I.

Képek a vidéki gombászati 
szakkörök életéből

A TIT Borsod megyei Biológiai Szak
osztálya keretén belül 1960. decemberében 
alakult meg középfokú gombaismerői, vala
mint felsőfokú gombaszakértői képesítéssel 
rendelkező 22 taggal a Miskolci Gombászati 
Szakkör. A szakkör december közepétől 
kéthetenként rendszeres összejöveteleket 
tart, ahol 20 — 30 főnyi hallgatóság előtt 
egy-egy továbbképző vagy ismeretterjesztő 
előadás hangzik el. A szakkör 1961. évi 
jóváhagyott munkaterve ismeretterjesztő 
és továbbképző előadásokból, gombagyűjtő 
kirándulások és gombahatározási gyakorla
tok szervezéséből, gombaismerői tanfolya
mok megrendezéséből, valamint a Bükk 
gombaflórájának egyes problémáival fog
lalkozó tudományos munkából áll.

A. P.

A TIT Heves megyei Gombászati Szak
köre 1959-ben alakult. Kezdeményezésünkre 
még azon évben Egerben gombaismerői 
tanfolyam létesült. Ennek hallgatói kiváló 
eredménnyel vizsgáztak. 1960. nyarán az 
egri piacon gombakalap-alakú kis bódé épült, 
melyben a piacra kerülő gombák ellenőrzése 
folyik. Ebben a szakkör szaktanácsadó 
tevékenységet is folytat. A szakkör tagjai 
és más érdeklődők számára levetítettük 
a „Gombapör” című színes filmet és a gom
batermesztésről szóló csehszlovák filmet. 
A vetítésekhez és a gombapince-látogatá- 
sokhoz a. Egri Mezőgazdasági Technikum 
hallgatóságát is bevontuk. Egy gomba- 
film-vetítést a kórház dolgozói számára is 
tartottunk. Szeptember elején az egri líceum 
sarkánál levő kiállítási szekrényben különös 
nagyságú pöfetegeket állítottunk ki. Az ér
deklődőknek ismételten bemutattuk a gom
batermesztő pincéket. Ügy érezzük, hogy 
ezekkel a rendezvényeinkkel Eger lakos
ságának érdeklődését sikerült a gombák 
iránt fokozni.

Működésünket a továbbiakban is foly
tatni szándékozunk. Jelenleg azon fára
dozunk, hogy Egerben a folyó évben is 
tarthassunk gombaismerői tanfolyamot. 
Mihelyt a gombák fejlődése megindul, ismét 
fogunk kirándulásokat is szervezni.

Cz. F.

Tigriskígyók mesterséges táplálása a budapesti Állatkertben

Az elmúlt év nyarán két tigriskígyó 
(Python molurus L.) érkezett repülő úton 
Kínából a budapesti Állatkertbe. Hosz- 
szuk meghaladta a 3 métert. Az első 
napok elteltével arra gondoltunk, hogy 
megkínáljuk őket az ún. hagyományos 
kígyó-takarmányállatokkal: patkánnyal,
nyúllal, tengeri malaccal és galambbal, 
így is történt. Az egész étlapot végig kínál
tuk, de a két jövevény semmiképpen nem 
volt hajlandó az eleven takarmányállatok
hoz nyúlni.

Eredeti jó kondíciójuk is szemmel látha
tóan rosszabbodott. Október végén azután 
úgy döntöttünk, hogy nincs más hátra, 
mint a mesterséges etetés.

Óvatosan kiemeltük a terráriumból az 

éhségsztrájkoló álhtokat. Egy-egy példányt 
négy ember fogott, de így is előfordult, hogy 
harapni próbáltak az egyébként nem mérges 
állatok. Egy műanyag pálca segítségével ki
nyitottuk a szájukat. Az előre elkészített — 
és, hogy jobban csússzanak, nyers tojásban 
megfürdetett — patkányokat két fogó segít
ségével lenyomtuk a-nyelőcsőbe. Ezt köve
tően lágy masszírozással juttattuk a nagy 
falatokat egészen a gyomorba. Miután ezzel 
készen voltunk, visszahelyeztük őket eredeti 
helyükre. Ezt követően medencéjükből 
több liter vizet ittak, nyilván a „jó falat" 
leöblítése céljából.

Az első mesterséges etetés után ismét 
próbálkoztunk — naponta — élőállat 
etetésével, de semmi eredmény nem szüle-
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tett. Nem telt el három hét sem és egészsé
gesen ürítettek. Végre!, mondogattuk, 
legalább az emésztésük jó. Természetesen 
továbbra is élénken foglalkoztatott ben
nünket az a válasz nélkül maradt kérdés, 
miért nem esznek meguktól? Idővél azután 
arra a következtetésre, ill. feltevésre jutot
tunk, hogy valószínűleg elszállításuk előtt 
foghatták be valamelyik őserdőben ezeket 
a kígyókat, s átmenet nélkül megváltozott 
környezetük gátlólag hat táplálkozási ösztö
nükre.

November hónapban ismételtük a mester
séges etetést, azzal a változtatással, hogy 
galambot adtunk részükre. A decemberi 
etetésnél már külön nyers májat, szívet, 
tüdőt is adagoltunk — vitaminpótlás céljá
ból — a most már megszokott takarmány
állatok mellé. Természetesen az etetést 
mindig akkor hajtottuk végre mikor tökéle
tesen üres volt az emésztőcsatornájuk, 
elkerülve ezáltal a bélben való esetleges 
rothadás kellemetlen következményeit.

Napjainkban a legjobban táplált és erő
állapotú állatok közé sorolhatjuk őket. 
Idővel talán majd maguktól is fognak 
táplálkozni ezek a ritka és értékes távol-keleti 
kígyók, hiszen állatkerti gyakorlatunkban 
van már erre példa.

Pénzes Bethen 
a Fővárosi Állat- és Növénykert 

Terrénumának vezetője

Fészek-ládikák
és fészek-kosárkák készítése

A hullámos-, nimfa- és Agapornis-papa- 
gájoknak deszka- és lemezhulladékból házi
lag is könnyen készíthetünk megfelelő 
méretű fészekodút. Még ennél is egyszerűbb 
a kanárifészek készítése. Ezek a madarak 
annyira háziasultak, hogy nehézség nélkül 
a biztosított lehetőséghez alkalmazkodva 
fészkelnek kalitkáinkban.

Díszpintyeink (zebra-, szalag-, japáni 
sirályka- és rizspintyeink) gyakorta el
fogadják ezeket a fészekalapokat és az is 

megszokott már, hogy egy-egy zebra
pinty vagy japáni sirálykapinty párunk 
egy üres madárfürdetőben neveli ered
ménnyel költését. Sok esetben viszont 
egyes párok a kalitkában vagy a röpdében 
elhelyezett ágak között igyekeznek fészket 
építeni. Ennek sikeres megvalósítását több
nyire a megfelelő fészekalap és néha a meg
felelő fészekanyag hiánya hiúsítja meg. 
A könnyen hozzáférhető és így nehezebben 
védhető fészkeket pedig a kalittársak cibál- 
ják szét! Segítséget nyújthatunk mada
rainknak azzal, hogy fűzfavesszőből fonunk 
számukra fészekkosárkákat. Páratlan számú, 
alig 0,5 cm átmérőjű fűzfaágakat tojásdad
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vagy gömb alakban összefogva alul-felül 
dróttal rögzítünk, majd a vékonyka vessző
ket kettesével fonjuk át ezen a vázon. 
Nem kötött a méret, az alak szabályossága 
sem fontos. A bebújó-nyílás legyen elég 
nagy a fészek ellenőrzéséhez! Ezeket a fész
keket dróttal akaszthatjuk kalitkáinkba. A 
madarak a legmegfelelőbbeket gyorsan el
foglalják, szénával, gyapottal bélelik és 
védetten kotlának és nevelnek azokban.

Kovács András 
gimnáziumi tanuló 

(Budapest)

Fonott fuzfafészek díszpintyek részére

Oldalajtós fészekodú hullámos papagájok részére. fKa- 
pocsy György felvételei)

Japáni sirálykapinty fészke fiókával a fűzfakosárban

Rovarcsapda alkalmazása 
akváriumi halak nyári 
táplálékának gazdagításához

Az akváriumban gondozott halak termé
szetes táplálékának változatossá tétele terén 
jó szolgálatot tehetnek a nyári estéken 
üzembe helyezett rovarcsapdák. Köztudo
mású, hogy a hártyásszárnyú rovarokat, 
az éjjeli pilléket csakúgy, mint a különféle 
muslicákat és szúnyogokat vonzza a sötétben 
felvillanó fényforrás. Nyári éjszakákon 
a kertben, erkélyen, lakásunk ablakában 
felállított rovarcsapdával tehát jelentős 
mennyiségű apró rovart gyűjthetünk össze, 
melyekkel változatossá tehetjük akváriumi 
halaink „menüjét". A szabad természetben
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gyűjtötölcsér

GYŰJTŐEDÉNY

VILLANYVEZETÉK 
----- VENTILLÁTOR

____  FÉNYFORRÁS 
— TETŐFEDÉS

------ BÁDOGKÖPENY

is előfordul, hogy a levegőben röpködő 
rovarok a vízbe hullanak, amelyeket azután 
gyorsan elkapkodnak a falánk halacskák. 
Sőt gyakran a vízből is kiugrálnak egy-egy 
jó rovarfalat után (pisztrángok); a jávai 
lövőhal (Toxotes jaculator) pedig a szájából 
kilőtt vízsugárral vadászik rovartáplálékára.

A mellékelt rajzon a rovarcsapdák egy 
tökéletesített (ventillátorral gépesített) ki
vitelű formájának szerkezeti vázlatát mu
tatjuk be az Aquarien und Terrarien VI. 
évfolyamának 5. száma nyomán, de kisebb 
„akvárium-üzemnél" ennél egyszerűbb ki
vitelű fénycsapda is megfelel a céljának. Az 
esővédő tető belsejében 60 wattos égőt he
lyezünk el, ez alá pedig egy ventillátort sze
relünk, amelynek légáramlatát lefelé tereljük. 
A csapda bádogköpenyén belül alumínium- 
drót merevítésű, gézből készült gyűjtő
tölcsért erősítünk a gyűjtőüveg nyakára.

L. Gy.

Megfigyeléseim a kerti rozsda
farkú életmódjával kapcsolatban

A hasznos madarak védelme céljából 
kertünkbe néhány mesterséges odút helyez
tem ki. A költőládikák előírásos „B" cinke- 
odvak voltak. Tavasszal, amikor eljött 
a fészkelés ideje, az egyikben egy kerti 
rozsdafarkú (Phoenicurus phoenicurus) épí
tett fészket cinke helyett. Ennek jobban 
örültem, mivel kevésbé ismertem, mint 
a cinkéket, s így alkalmam nyílt életmódját 
részletesen tanulmányozni.

Hozzánk a kerti rozsdafarkú ebben 
az évben április 2-án érkezett. A fészkét 
április 15-én kezdte építeni a tojó, s az 
3 nap alatt készült el. Az odút majdnem 
a röpnyílásig telehordta különböző növényi 
anyagokkal, mohával, toliakkal (érdekes, 
hogy a házi rozsdafarkú [Phoenicurus ochru- 
rus gibraltariensis] fészkéhez sokkal több 
tollat használ fel, mint emez, s fészkét 
rendetlenebbül is építi meg), s ennek 
közepébe készíti el félgömb alakú fészkét, 
ami főleg finom toliakkal van kibélelve.

Az odúban május 4-én 7 db, kékeszöld 
alapon, halvány pirospettyes tojást találtam. 
A tojó naponként tojik egy-egy tojást. 
A fiókák 13—14 nap alatt kelnek ki. Eleinte 
csupaszok, majd pár nap elteltével pehely- 
szerű toll borítja őket. A fiókákat mindkét 

szülő egyaránt eteti. Az etetés kora hajnaltól 
(4 órától) sötétedésig (20 óráig) tart. Meg
figyelésem szerint a tojó és a hím ivadékait 
egy nap 310-szer eteti, egy óra alatt kb. 
19-szer. Ha egy rovarnak a súlya 0,5 g, 
akkor egy nap alatt a fiókák 15,5 dkg 
rovart fogyasztanak el. Van olyan eset, 
hogy a szülők egyszerre több példányt is 
visznek. Tehát egy költési időszak alatt 
ez kb. 3 kg-ot tesz ki. Mivel a kerti rozsda
farkú évente kétszer költ, mintegy 6 kg, 
túlnyomó többségben káros rovart pusztít el.

E madár zsákmányát levegőben, földön 
kapja el. Egyszer valami kiálló ágvégről 
vagy oszlopról les prédájára, máskor a fák 
törzsén megkapaszkodva az ott levő legye
ket, bogarakat fogdossa meg.

A hím és a tojó etetéskor sohasem visz 
egyszerre élelmet fiókáinak. Ha véletlenül 
ugyanakkor érnek a fészekhez mindketten, 
akkor a tojóé az elsőség. Az elzavarja 
a hímet, s ha már végzett és elment, csak 
akkor surran be a hím az odúba.

A fiókák 14 nap elteltével hagyják el 
a fészket, de a szülők még ezután is rend
szeresen etetik azokat. Míg a felnőtt mada
rak általában az alacsonyabb régiókban 
tartózkodnak (ritkán szállnak magas fák 
tetejére), addig a fiókák kirepülésük után 
a legmagasabb fenyőfákon mászkálnak. 
Pár nap elteltével már a kicsinyek is bille
getik farkukat. A kicsik, amikor a szüleki 
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őket etetik, jellegzetes sziszegő hangot 
hallatnak, ami elárulja hollétüket.

A tojó június 4-én hozzákezd az új 
fészek építéséhez (az előbbi kijavításához), 
ami többnyire ugyanabban az odúban tör
ténik. A második költés tojásainak száma 
mindig kevesebb, mint az előbbié. Már 
megfigyeltem, hogy a szülők etetés közben 
felkeresik az előző költésből kikerült fió
kákat és azokat is etetik. A tojó a fészket 
rendszerint naponta tisztítja. Csőrében 
viszi ki a fiókák megszáradt ürülékét.

A kerti rozsdafarkú korán, már szeptem
ber elején elköltözik hazánkból (szept. 6-án 
láttam az utolsó példányt.) A házi rozsda
farkú ellenben csak október elején (okt. 4-én 
figyeltem meg az utolsót) vonul el.

Czenthe Huba, gimn. tanuló 
(Eger)

A szalamandra mérge
A Búvár hírt adott arról, (1960. p. 72.) 

hogy a drezdai Állatkertben egy fekete 
kajmán, szalamandra elnyelése után, annak 
mérgétől elpusztult.

Hogy a szalamandra mérge hidegvérű 
állatokra halálos lehet, arra nekünk is van 
adatunk. Ivancic J. „A. harcsa, a szala
mandra és egyebek” (Halászat, 1916. p. 100) 
leírja, hogy „a jaksai tógazdaságban a szala
mandra elnyelése után elhullott harcsákat 
találtak". Áz eset leírása a következő: 
„a falánk harcsák megjárták néha! Ez 
az eset kivétel nélkül a tavaszi hónapokra 
esik. A tulajdonos — aki a tavakat annak 
idején maga tervezte és építette — pontos 
naplót vezet minden halászat és vadászat 
körébe tartozó jelenségről. A napló adatai 
szerint eddig öt esetben történt, hogy 
tavasszal döglött harcsát találtak a tóban. 
Mint lelkes természetbúvár, a birtokos 
sohase mulasztotta el a haláleset okát 
kinyomozni. Ugyancsak a napló mondja, 
hogy minden egyes esetben foltos szala
mandrát (Salamonéira. maculosa L.) leltek 
a hal gyomrában. Jellemző az is, hogy 
a harcsának nem volt ideje a mérgező 
pecsenyét kiokádni, amint azt egyébként 
teszi, ha nem neki való zsákmányt nyel el. 
Ebből arra lehet következtetni, hogy a halál 
vagy igen gyorsan lepte meg, vagy pedig, 
hogy a mérgezés folyamán görcsös tünetek 
lépnek fel. E görcsök nyilván megakasztják 
a garat működését."

Én két esetben tapasztaltam pisztráng
elhullást szalamandra elnyelése kapcsán. 
1933. III. 27-én a Hámori-tóban egy három 
kilogrammos sebespisztráng nőstény friss 
hulláját találtam. 1937. III. 5-én pedig 
a Tógazdaság anyahal-tavában egy 2 kg-os 

szivárványos pisztráng pusztult el. Bon
colás után mindkettő gyomrában egy-egy 
frissen elnyelt — de már döglött — szala
mandrát fedeztem fel. Egyéb tápláléknak 
még csak nyoma sem volt! A szalamandra 
mindkettőnél bő gyomorváladékba volt 
ágyazva, gyomorfaluk véraláfutásos, gyul
ladásos volt.

Hogy a szalamandra mérge melegvérű 
állatra milyen gyorsan hat, arra egy meg
figyelésemet közlöm. Egy nyári délután, 
a Lilla szálló parkjában, a szakács öreg 
pulijával — eldobott fadarabok elhozásá- 
val — játszott. Közben a kutya a park 
útján lomhán mászó szalamandrát kapott 
a szájába. Azt azonnal ki is köpte. A nyáltól 
habzó száját a földhöz dörzsölve vinnyo
gott és a játékot tovább nem volt hajlandó 
folytatni. Majd lefeküdt és 15 perc múlva, 
tetanusszerű görcsökben, kimúlt. Előzőleg 
semmi olyat nem evett, amitől elhullhatott 
volna. Halálát tehát csak a szalamandra 
erős bőrmérge okozhatta.

Érdekes, hogy ezzel szemben a vízisikló 
minden káros következmények nélkül fo
gyasztja: több esetben megfigyeltem, hogy 
elnyelte, sőt, két ízben gyűjtő zacskómba 
félig megemésztett szalamandrát is okádott 
ki.

Vásárhelyi István 
(Lillafüred)

Sikeres akváriumi hal- 
gyógyítási eredményeim 
penicillinnel

Németországból halakat kaptam, köztük 
6 db Trihogaster „crosby”-t. (A Tricho- 
gaster „crosby"-ról, mely valószínűleg a kék- 
gurámi egyik tenyészváltozata [színvari
ánsa], lapunk előző számában, folyóirat
szemlénk keretében, a 61. oldalon számol
tunk be. A szerk.) Körülbelül kéthónapos 
halak voltak. Szépen fejlődtek, egy külö
nösen kiugrott közülük, az lett a hím. 
Már ivarérettek voltak, amikor a hímen 
különböző helyeken foltok jelentek meg 
(hátán, álián, oldalain), később a foltokból 
lencse nagyságú sebek lettek, amelyek 
kidudorodtak. Ekkor már másik két halon is 
jelentkeztek a foltok. Ha nem import 
állatok lettek volna, őszintén szólva ki
dobtam volna őket, de így sajnáltam. 
Két akvarista társam is látta az állatokat 
és eltérő diagnózist állapítottak meg. Az 
egyik a hasvízkórnak sebhelyes tünetét, 
a másik imbolygókórt vélt felismerni. 
Másnap elmentem a patikába és vettem 
kétszázezer egység Penicillin-G. készít
ményt. Az egész mennyiséget kevés vízzel 
elegyítve, a 10 liter 28 C°-ú vizet tartalmazó 
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medencébe öntöttem. Két hét után még 
az előbbi egységnek a felét és egy újabb 
hét múlva a másik felét is hozzáadtam. 
Már a harmadik héten látni lehetett a javu
lást: a sebek eltűntek, csak halvány foltok 
látszottak. E sorok írásakor az állatokon 
már semmi sem látszik, mert még a pikke
lyek is regenerálódtak. A halaknak mit sem 
ártott a kezelés, mert azóta szaporodtak is, 
és jelenleg népes családjuk úszkál meden
cémben.

Wesely Károly 
(Budapest)

Fehér szarvasgomba (Choiro- 
nyces venosus) előfordulása

F. év nov. to-én Süttő községben (Ko
márom megye) 1955. év őszén telepített 
őszibarackfák alól a trágya ásóval végzett 
aláfordításakor összesen 6 db, 4—9 cm 
átmérőjű fehér szarvasgomba került elő. 
Három fa alatt találtunk ilyen gombát, 
melyek mint ismert gyökérkapcsolt gomba

féleségek, bizonyára az őszibarackfákka! 
élnek szimbiózisban. Ez azért érdekes, 
mert az őszibarackfáról mind ez ideig nincs 
kimutatva, hogy mykorrhiza-kapcsolatot 
felvenni hajlamos lenne. A legnagyobb 
példány részben romlott, nyúlós, áthatóan 
kellemetlen szagú volt. A többi közül 
a néhány napon belül elkészítettek külön
legesen ízletesek voltak. A tovább tartott 
példányok egy hét múlva — még mielőtt 
a romlás jelei mutatkoztak volna — áthatóan 
kellemetlen szagot vettek fel.

A lelőhelyen a sík terület talaja a felette 
emelkedő löszalapkőzetű lejtőkről lemosott 
hordaléktalaj, amit 0—25 cm mélységben 
a következő alapvizsgálati adatok jelle
meznek: pH vízben 8,33, összes só 0,02%, 
CaCO3: 9%, Arany-féle kötöttsége: 36,5, 
órás kapilláris vízemelése: 220 mm, hy: 
1,6, humusz: 3,61%.

Az irodalomból hasonló előfordulást 
nem ismerünk, ezért 
figyelemmel kísérem, 
beszámolok.

azt továbbra is 
Megfigyeléseimről 

Aprily Ernő 
(Budapest)

Claude —Charles* Mathon
A növények oltása

(Mezőgazdasági Kiadó, 1961. Fordította: dr. Csepregi Pál. 
171 oldalon számos szövegközti ábrával. Ara: 12,— Ft)

Mind elméleti, mind gyakorlati szempontból értékes 
munka ez az összesen 171 oldalas kis könyv, amelyben 
a haladó biológia francia képviselőjének tevékenységével 
ismerteti meg a kiadó a magyar közönséget. Az elfogu
latlan, mindenben tárgyilagos szerző részben eddigi 
fontosabb ismereteinket foglalja össze, részben pedig 
saját munkásságának eredményeit ismerteti.

A bevezetésben igen tanulságos az oltás elméleti 
és gyakorlati fejlődésének történeti összefoglalása. Ezt 
követi az első fejezetben az oltás műveletének meg
határozási, az oltások osztályozása és az oltás eredményei
nek, lehetőségeinek ismertetése gyümölcsfajonként; majd 
a talaj és az alanyok viszonyának tárgyalása következik.

„Az oltás elmélete" 
c. második fejezetben a 
francia Lacién Dániel és 
a szovjet Iván V. Mi
csurin munkásságát ér
tékeli, akiket „a világ 
legnagyobb oltás spe- 
cialistái"-nak minősít, 
majd az oltások fizioló
giai és szövettani vonat
kozásaival foglalkozik. 
Kifejti, hogy az oltá
sforradás a szűrő sze
repét látja el, amely a 
tápanyagokat szelektál
ja. Az oltásforradás 
lassítja a növényben az 
oldható anyagok áram
lását. Ez az oltás ered
ményességét döntően 

HötfbWEK 
oltása

OazoasAqi ki

befolyásolja. Ennek szemléltetésére az adatok egész 
sorát ismerteti.

A vegyes oltások ismertetése után főleg Micsurin 
alapvető fontosságú eredményeit és módszerit tárgyalja.

A munka harmadik „Régi problémák, aktuális kér
dések" c. fejezetében a kimérák részletes ismertetését 
adja, s azután a vegetatív hibridizáció módszereit és 
eredményeit tárgyalja, kitérve a biokémiai és sejttani 
vonatkozásokra is.

A vegetatív hibridizálás problémáit ismertetve 
részletesen, kritikailag értékeli Liszenko, Weismann, 
Mendel, Morgan, Dániel felfogásait.

A negyedik fejezet „A Gramineák csíraátültetése", 
amely lényegében szintén transzplantáció. Ebben a feje
zetben ismerteti a módszereket, irányelveket, a fejlő
dési szakaszok ezzel kapcsolatos változásait, a morfo
lógiai megváltozásokat.

A munkát a „Következtetések" és az „Irodalmi 
tájékoztató" zárja be.

A munka előszavát dr. Bálint Andor, a munka lek
tora írta. Az ő tollából származik az „Utószó" is, amely
ben rövid áttekintést és értékelést nyújt a hazai vege
tatív hibridizációs kutatásokról. Ez a rész a munkát 
igen hasznosan egészíti ki, amennyiben az ezzel a téma
körrel foglalkozó szakembereinket és az érdeklődőket 
az illetékes szakember avatott tollával tájékoztatja a kuta
tások hazai helyzetéről és az elért eredményekről.

A kis munka megjelentetésével a Mezőgazdasági 
Kiadó fontos szolgálatot tett az oltások problémakörének 
megismertetése terén, amely bizonnyal ösztönzően fog 
hatni a kutatásokra és további gondolatokat fog ébreszteni 
az ezzel foglalkozókban.

A munka szép kiállítása, az igen szemléletes ábrák 
és táblázatok csak fokozzák ezt a kedvező hatást.

Nagy kár azonban, hogy a botanikai vonatkozású 
részek revíziójának elmaradása miatt néhány eléggé 
jelentős szépséghiba maradt a munkában.

Dr. Kárpáti Zoltán
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Hans Damm 
KANAKA

A Déli Tenger Népei
(Gondolat Kiadó, Budapest, 1961. 365 oldal, fény

képekkel és számos szövegközti ábrával, 12ooo példány
ban. Ara: 44,— Ft)

„Kanaka” egyszerűen embert jelent. De milyen 
embert ? Csokoládébarna, izmos, az élet viharaiban 
megedzett déltengeri szigetlakót hívnak így. ö az, aki 
azúrkék tengeren korallszírtek közt evez, majd csilló- 
góan fehér homokpartok mentén irányítja csónakját 
a pálmafák árnyékába.

A legtöbb útleírás az Ausztrália partján elterülő 
parányi szigetek idilli
tájait és paradicsomi 
szépségét festőién ecse
teli és az ember hát
térbe szorul, legfeljebb 
sorozatos epizódok sze
replőjeként találkozunk 
vele.

Hans Damm, a neves 
néprajztudós, a lipcsei 
Néprajzi Múzeum igaz
gatója, éppen az embert 
a kanakát állítja könyve 
középpontjába. Amel
lett a természeti tájak 
élethű leírását kapjuk, 
a hazug, álromantikát 
sugalló díszletek mellő
zésével. A könyvet la
pozva belépünk a benn« 

szülöttek kunyhóiba és megismerkedünk mindennapos 
életükkel. Elleshetjük kezdetleges szerszámaik használatát 
és közben az az érzésünk, hogy megállt az idő, mert egy 
rég letűnt világ elevenedik meg előttünk.

Ünnepi szokások, házassági szertartások, a halottak 
temetése mindmegannyi ősi vonást őrzött meg.

A gyarmatosítók ajkán a „kanaka" szó „kanoké"-vh 
torzult és egyben rossz mellékízt kapott, a szemükben 
alacsonyabb rendű színesbőrűt jelentett.

Ez a könyv segíti az olvasót abban, hogy kanaka-nik 
lássa a bennszülöttet, akinek joga van szabadon élni, 
miközben megőrizheti ősi szokásait.

A fordítás igényes munkája dr. Bodrogi Tibor tollát 
dicséri. Dr. Wiesinger Márton

hKBMWM
(A Központi Szovjet Összoroszországi Természet

védelmi Társaság kiadásában megjelenő időszakos folyó
irat.)

II. Cikkgyűjtemény, Moszkva, 1960:
Ez az újabb, 60 oldalas, színes borítólappal ellátott 

szám 30 000 példányban jelent meg a szovjet akvaristák 
számára. Az alábbi cikkeket tartalmazza:

E. LOVCOV: A harmadik moszkvai guppi-kiállít ás.
A. GUREVICS: A dekoratív akvárium.
A. BOBROV: A vibrátoros akváriumi szellőztetőgép.
F. POLKANOV: Hogyan tenyésszünk ki új guppi- 

változatokat f
J. ZSULEV: Tapasztalataim a Danio rerio Danio 

nigrofasciatus hibridizációjáról.
N. VASZILJEV: Jelzett kartonok.
V. KUSZKOV: Tapasztalataim a gyémánt sügér 

tartásáról és tenyésztéséről.
V. MARANCSAK: A fátyolos vitorláshalak.
G. KUPRIJANOV : A Rasbora heteromorpha tartása 

és tenyésztése.
SZJU CIN-SZÜN : Az aranyhalváltozatok tartása 

és tenyésztése.
A. MOLCSANOV: A Cichlasoma festi vum.
D. SUBNYIKOV: Néhány megjegyzés az akváriumi 

halak betegségeiről.
Kezdőknek.
Hazai halak — kezdők részére.
Nekünk írják: bulgáriai levél.

Az irkutszki akvaristák között. Levél Szeveromarszkból.
Az alábbiakban a fenti cikkekből dokumentálunk:
1959. jan. 11-én nyílt meg az immár harmadik moszkvai 

guppi-kiállítás. 19 résztvevő közel 50 medencében 
állított ki 15 guppi-változatot. A tapasztaltabbakon 
kívül 7 kezdő is kiállított, eléggé eredményesen. Legtöbb 
pontszámot N. A. Vasziljeva fátyolos guppijai értek el, 
éspedig 90 ossz pontszámot. Halai szépek és erőteljesek 
voltak. M. M. Donarov-Grinberg smaragd-guppijai is 
elérték a 90 pontszámot. Ebben az osztályban 2 legala
csonyabb pontszám is 80 volt. A II. osztályban a leg
magasabb pontszám 79, a legalacsonyabb pedig 73 volt. 
A különböző guppi-változatok közül szép eredményeket 
értek el még a legyezős guppikkal, fátyolos hybridekkel, 
zöldsávos és fátyolos, valamint az amerikai sávos gup
pikkal.

V. KUSZKOV : Tapasztalataim a gyémánt sügér 
( Enneacanthus obesus) tartásáról és tenyésztéséről.

Szerző érdekes és színes cikkében ismerteti e kiváló 
akváriumi halacska adatait. A hal az észak-amerikai 
diszsügérfélék családjába tartozik, kb. 7—8 cm, a nőstény 
csak kb. 6 cm. Ragadozó, ezért nálánál kisebb halakkal 
ne tartsuk együtt. Igen igénytelen és szívós. Tartásához 
10—22, ikrázásához 23—26 C° vízhőmérséklet ajánlatos. 
Évente 15—20 naponkénti szakaszokban 5—6-szor is 
ikrázik. Egyszerre 15—20 ikrát lök ki, az ikrák száma így 
összesen eléri a 80—150-et is. Az ivadék 56 óra múlva 
kel ki, a 4. napon elúsznak, 5. napon már szabadon 
úsznak. Első eleségük infuzóriák, a 9—10. napon már 
Cyclops naupliák. Az ikrákat őrző hímet az ivadék el- 
úszása után el lehet távoítani. A kicsik 6—7 hónapos 
korban ivarérettek.

D. SUBNYIKOV: Néhány megjegyzés az akváriumi 
halak betegségeiről. A szerző érdekes megfigyeléseiről 
számot be és cikkéhez a lap végén nagy — szétnyitható — 
mellékletként terjedelmes táblázatot ad, amelyben 
a gyakoribb akváriumi halbetegségek tüneteit jelöli meg. 
A hal betegségeknek ez az ismertetési módja és megálla
pításuk, diagnosztizálásuk ilyen közérthető és szemléletes 
csoportosítása mindenesetre ötletes és érdekes.

Sz. A.

(A csehszlovák akvaristák és terr áristák központi 
folyóirata.)

M. D. Machlin (Leningrád) : Leptochüus, egy új akvá
riumi páfrány (3. évf. 3. szám, 42—43. old., 1 képpel).

Külső alakja szokatlan, szaporodása meglepő. Az ak
váriumban úgy festenek, mintha a homokos fenéken 
szorosan egymás mellé állított kések volnának. Ezek 
a levelei, s ezek végén új növény kezdődik, szintén felfelé 
álló kés alakú leveleket hajtva. Lent azonban sötétszínű 
Összefonódott gyökérzetet látunk. A levelek éles végeinek 
a második ízénél újból apró sarjnövények képződnek 
(unokák), ezek lesznek a harmadik íz alapjai. Az öreg, 
elhaló levelek leroskadnak a fenékre és rajtuk sűrű sorok
ban új fiatal növénykék nőnek világoszöld levelekkel. 
Ez a növény a Leptochüus decurrens, hazája a távoli 
Taivan. A szerző egy külföldről való rendelés során 
kapu, a megrendelteken felül küldte neki a frankfurti 
cég, mint Gymnopteris sp-t. Nem ismerte, az irodalomban 
sem talált ily nevű páfrányt. Akváriumba helyezte 
s hónapokon keresztül figyelte növekedését stb. Meg
lepő dolgokat tapasztalt. Az első hajtás a levél alsó részén 
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jelent meg, ott egy új levél képződött. Utána további 
levelek jelentkeztek, majd gyökerek. Gyorsan erősbödött 
a levél egyik vége és alapjává vált egy új levélnek, ez 
gyökeret engedett, mely a homokos fenéken terpeszkedett 
el. A páfrány fejlődése egyenletesen, minden irányban 
eltérések nélkül történt. Megállapította, hogy a gyökerek
nek nem okvetlenül a homokban kell lenniük. Helyes 
fejlődéséhez a növénynek vízben kell függnie a tapadó 
gyökereken, a homokban mintegy 2—4 cm-re a fenék 

felett. A növény nőtt,
eltakarta az egész fene
ket, a többi növény 
csupán nehezen tört át 
sűrű szövevénye alól. 
Télen a 18—2oC°-ra 
csökkent hőmérsékleten 
abba hagyta növekedé
sét. A 22—26 C°-ra 
állandóan szüksége van. 
Az 5,7 pH-nál már 
zsugorodni kezd, a le
veleket sötét foltok fe
dik, 5,2-nél pusztul. 6,8 
pH-t még eltűr, 7,2- 
nél a levelek halványul
nak és szétesnek. 3—4 
DH° kevés, 6—10 DH° 
elég. A helyes megvi
lágítás: 20—25 1 vízre 
15—20 wattos égő. A

Az új vízipáfrány: a Leptochilus szerző megállapította e 
megfigyelések alapján, 
hogy a növény: Lepto

chilus decurrens. Ezt a zelőtt mint vízparti növényt ismerték. 
Kétlaki tehát. Terráriumbán másfajta levél ismegjelent raj
ta, nemegyszer hármas leveleket bocsát ki tompa végekkel. 
Egyes levelek alsó részein spóratömlők képződtek, tehát 
egy más szaporodási módszerre is áttért. A Leptochilus 
vitán felül egyike a legérdekesebb akváriumi növények
nek. Egyesíti magában a gyönyörű növényszínt, beta
karja a feneket 10—15 cm magasan, ízlésesen tölti ki az 
akvárium részeit, biztos „architektonikus benyomást” 
ad, a levelei elérik a 30—40 cm-t, szélességük a 6—7 
cm-t, üdén zöldek, érdekes alakúak s jó kísérleti alany.

K. M.

Stanislav Frank: A barlangi vaklazac (Anoptichthys 
jordani HUBBS et INNES 1936.) akváriumi tenyésztése 
(3. évf., 3. szám, 39—41. old., 8 képpel).

A barlangi vaklazac, mely 8 cm-re nő meg, hazájában, 
Mexikóban mélyen a föld alatt, meszes vizekben él, 
26 C°-os környezetben. Érdekes a szem redukciója. 
Az ivadék szeme élete első napjaiban normálisan fejlett, 
fényingerre reagál. Az 5. nap táján az írisz a szaru- és 
szivárványhártya között kezd kitölteni át nem látszó folya
dékkal, mely később benyomja és deformálja a szemet. 
A szemet egyidejűleg porcogós burok növi be. A helyén 
végül csupán egy vékony mélyedés marad. Tenyész
téséről az irodalomban sokat vitáznak. Lényegében véve 
nagyon egyszerű. ívatása legjobban sikerül teljesen 
üvegből való edényben, 15 literes erre a célra elegendő. 
Az ívás, mint minden Characidánál, növénycsomóra 
vagy az akvárium fenekére történik. A víz keménysége 
legalább 12 DH° legyen, itt még kb. 20%-os a veszteség, 
ennél nagyobb keménység esetén gyakorlatilag veszteség 
nincs. Az ívatás 18—20 Ct-nál sikertelen. A 20 C°-ra 
csökkentett hőmérsékletet csupán tűri. A tenyésztéshez 
legjobbnak bizonyult a 26 Ct körüli friss vízvezetéki 
vagy kútvíz. A halacskák termékenysége nagy. Az ivadék 
csak élő táplálékot vesz magához, rákocskákat, kerekes 
férgeket. Egy ívatásnái a fiatal állatok nagy tömege 
nevelődött a Bosmina családba tartozó ágascsápú rákokon. 
Kísérletképpen adott mesterséges takarmány, pl. dara, 
kemény tojás után kap, de azonnal kiköpi. 1 hónapos 
koron túl elfogad különböző aprított fonálférget is. 
2—3 hónapos korukban csupán halhússal is tarthatók, 
fagyasztottat nyersen vagy főzve és aprítva kapták. 
E korban már lehet aprított baromfi- és marhahússal is 
tartani. (Ilyenkor erősen kell levegőztetni és szűrni 
— a húshulladék és a halak ürüléke gyorsan romlik.) 
A kifejlődött halacskák mindent megzabálnak a rákoktól

Barlangi vaklazac (Anoptichthys jordani) pár

a húsig. Az ivadék az ikrákból 26 C°-on a megtermé
kenyítés után mintegy 24 órán belül kikel és további 
2—3 napon belül szétúszik. Ez az érdekes szemredukciós 
halacska, az ily nagyságú halakhoz viszonyítva, békés hal. 
Jó szolgálatot tesz 2—3 egyede, nagyobb és népes meden
cébe téve, mert e halak állandóak éhesek, kutatják az ele
delt és így jói eltakarítják az ételmaradékot a többi állat 
után.

K. M.

Vladimír Srb: A várnai tengeri Akvárium (3. évf., 
5. szám, 69—71. old., 6 képpel),

A várnai Akvárium csupán egyik része a halászati 
tudományos kutató intézeti hálózatnak Bulgáriában. 
A monumentális intézeti épület egyben az Akvárium 
helye is, ahol a „csend világát” illő tisztelettel, sőt féle
lemmel szemlélik a látogatók tömegei. Az Akvárium 
az épület földszintjén három teremben helyezkedik el. 
Az előtér eredeti módon, plasztikusan mutatja meg 
a Fekete-tengert és környékét, a hegységeket s a belé- 
folyó folyókat. Az összekötő folyosókban akváriumok 
vannak, legkülönbözőbb trópusi halakkal, az átlátszó 
táblák mögött a tengeri élet zajlik. Az első terem az Ak
várium központját képezi. Oldalt akváriumok helyez
kednek el, tengeri élőlényekkel, a terem közepén további 
akvárium, édesvízi faunával. Igen eredeti a megvilágítás 
itt, az akváriumokból szűrődik csupán fény, erőssége 
mindig a szabad mély tenger megvilágításának felel 
meg, amelyben az odatartozó élőlények élnek. Látható 
a kb. 15 cm hosszú, fürge Syphonostoma typhle tűhalacska, 
a sziklás tengerpartnál élő Pachigrapsus marmoratus, 
a köves tengerfenéken élő, élénkzöld makréla (Scomber 
scomber), mely eléri a 45 cm hosszat is; van itt a 130 
cm-re is megnövő angolna (Anguilla anguilla), 100 kilós 
Caretta caretta; a repülő halak egyes példányai (Trigla 
hirundo), az Aurelia aurita fajhoz tartozó áttetsző könnyű 
medúzák, elegáns formájú tokfélék (Acipenseridae), 
fekete kagylók (Mytilus galloprovinciaiis), az ott leg
elterjedtebb kagylók, melyek a tenger szikláin koló
niákban élnek, hívják fel magukra a figyelmet. Jellemző 
a szelíd partmentére a Portmus holsatus, a homokos 
fenék lakója, érdekes a lapos Pleuronectes flesus lascus, 
ennek népgazdasági jelentősége is van. Nem hiányoznak 
a kb. 10 cm-es tengeri csikók (Hippocampus hippocampus), 
valamint a zöldtengeri saláták (Ulva lactuca) sem. Nehéz 
volna felsorolni mind a kb. 1500-féle fekete-tengeri 
állatot, a sokfajta növényt, bár mind nincs is képviselve 
az Akváriumban. A második teremben a makroprepa- 
rátumos vitrinek vannak (paleontológiái leletek, szöveges 
táblák, grafikonok, éghajlat, Bulgária vízrajza, édesvízi 
tavai stb.). A harmadik terem a tengeri és tenger
parti növényeknek van szentelve, a népgazdasági szem
pontból hasznos Fekete-tenger környéki növényeknek 
és állatoknak. Vitrinekben kitömött madarak, tenger
fenék-kutató eszközök stb., fényképek a fekete-tengeri 
szakirodalomról, odavalósi halak konzervei, sótartalom 
táblázat. Az intézet igazgatója, dr. A. Valkanov professzor, 
a fekete-tengeri halászatnak kitűnő szakértője. Fő feladatuk 
a fekete-tengeri halak termelő képességének a növelése. 
Ehhez számos más kérdés is kapcsolódik, a fito-zoo- 
plankton, azok felhasználása, a víz biokémiája stb. 
Az intézetnek jelenleg 17 munkatársa van. Az intézet 
1954-ig tengerbioíógiai állomás volt. Az Akvárium 30 éve 
áll fenn K. M.
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(Az Akvárium Társulatok Nemzetközi Szövetségének 
az Egyesült Államokban megjelenő hivatalos orgánuma.)

Dr. W. Wickler: A harcos esik (Nemacheilus kaiperi 
{BEAUFORT]). (9. évf., 5. szám, 5. old., 3 képpel '

A Betta-hímek verekedési hajlama közismert — írja 
a szerző beszámolójában —, de azt is tudjuk, hogy ivás 
idején a legtöbb halfajta hímje a támadásig agresszív, 
noha ez az agresszivitás az ikrázás után megszűnik, 
s az állatok alig vetnek ügyet egymásra. Nem így van 
ez azonban a Nemacheilus kuiperinél I Ez a 7 cm hosszú
ságú, lila alapszínű, 9 fehér keresztcsíkkal ékített halacska, 
mintha csak a Betta-félék dicsőségét kívánná elhódítani, 
maga is, akár a Betták, örökké támadásra kész. De míg

Harcos csík (Nemacheilus kuiperi DE BEAUFORT) 
tenyészpár. Felül a hím, alul a nőstény látható. (H. R.

Axelrod felvétele)

a Betták csak úgy, magáért a verekedésért, mondhatni 
Vart pour Vart, vetélkednek egymással, addig ez az újon
nan importált állat — szerző megfigyelése szerint — 
mindig okot keres a bajvívásra: hol egy levélért, hol 
egy moszatos kavics nyújtotta búvóhelyért folyik a harc 
közöttük, aminek gyakorta úszók és pikkelyek esnek 
áldozatául. Tehát pontosan úgy, mint a BettákniX. 
Szerző mint „rekordot" jelenti: egy alkalommal két 
hím a szemeláttára kerek 90 percig folytatta a maga 
csöndes, de annál elkeseredettebb párbaját egyetlen 
aláhullott levélke birtoklásáért. Az állatok színei harc 
közben izzók; csíkjaik, mint az úttestek fehér jelzései, 
ragyognak. Ügyességük gyakorta a Bettáékat is felül
múlja. A párbajt követő elhullással kapcsolatban a szer
zőnek nincsenek tapasztalatai. A Nemachilus kuiperi-t 
Borneo és Szumátra között, egy kis szigeten fedezte 
fel 1939-ben Beaufort, importálására mind ez ideig 
nem került sor, de most már az amerikai akvaristák 
tartályaiban egyre gyakrabban fordul elő.

É. A.

*

M. Cohen: Albínó Corydoras (9. évf., 6. szám, 5. old., 
3 képpel).

Cohen, a baltimore-i (Maryland-USA) akvárium 
ichthyológusa jelenti, hogy Németországban sikerült 
tenyésztenie a Corydoras-faj „gyöngyét", az albínó 
típust. A hal még nem került piacra; a baltimore-i 
akvárium különös kegyként kapott a német tenyésztőtől 
néhány darabot további kísérletek céljából. Az állat, 
mint szerző írja, igen szép: teste almafavirág-fehér, 
szeme izzóan cseresznyepiros. Természete, viselkedése 
különben pontosan megegyezik az annak idején Argen
tínából importált Corydoras paleatus-éval. Szerző itt 
jegyzi meg, hogy 1960-ban egy perui halszállítmányban, 
legnagyobb meglepetésére, egyetlen darab albínó Ple- 
costomus-t (ugyancsak páncélosharcsa-féle) lelt. E tény 
azért érdemel megemlítést, mert itt a természetben elő
forduló — tehát nem mesterséges keresztezés — jelen
ségről van szó.

É. A.

Az első ízben Németországban tenyésztett albínó ponto
zott páncélosharcsák (Corydoras paleatus). (H. R.

Axelrod felvétele)

*

J. W. Ong: A Bella mint sport! (9. évf., 6. szám, 
II. old., 9 képpel).

Ong, az ismert szingapúri Betta-ienyészt^ beszámoló
jában úgy emlékezik meg a sziámi harcoshalról, mint 
a szingapúriak egyik kedvenc „sportjának" alanyáról. 
Az állatokat — hasonlóan a spanyol kakasviadalok „hő
seihez" — külön tenyésztik; az egyébként is támadó 
szellemű halat harcra nevelik és egy-egy híres párbaj
hőst, mondhatni, a nevéről ismer a szingapúri „sport"- 
társadalom. Az állatokat százával, külön edényekben, 
egyesével nevelik; a kifejlett példányok sallangós úszói 
hosszúak és színesek, testük izmos. A párbaj „színtere" 
egy kb. 4 literes, széles szájú befőttes üveg, amit a ,,harci
állványra" helyeznek. A számos érdeklődő — ne m egyszer 
pénzben fogadó! — a harc lefolyását nagy izgalommal 
figyeli. Felvételeivel a szerző a szingapúri „sportembe
rek" szenvedélyét igyekszik érzékeltetni, akik még 
az ebédjüket is magukkal viszik és ott fogyasztják el 
az „arénában"; tekintetük evés közben is az egymással 
élethalálharcot vívó állatokon csüng. Lehet, hogy ez 
a küzdelem érdekes, sőt, izgalmas, de az állatait 
éltve szerető akvarista lelkületétől azért mégis idegent

É. A.
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